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Projeto "HAPRONT"
APRESENTAGAO

0 Departamento de Ensino Fundamental do Minist@
rio da Educagao e Cultura tem como um dos seus objetivos
prioritarios, a implantagao de uma politica global de de
senvolvimento de recursos humanos, atraves da qual preten
de assegurar a melhoria da produtividade dos sistemas de
ensino.

Nesse sentido, esta promovendo a experimentagao
de um modelo curricular de habilitagao de professores que
se constitui em um instrumento de busca de melhores pa
droes para a formagao profissional. Em resposta a uma rea
lidade que desafia os meios do ensino convencionais, esse
modelo adota uma metodologia de educagao a distancia, sen
do veiculado por uma série de 250 modulos de ensino. Este
€ um dos modulos dessa serie.

Cada modulo & uma unidade composta de:objetivos,
pré-teste, procedimentos e atividades basicas, pos-teste;
procedimentos e atividades de suporte, pos-testejprocedi
mentos e atividades de enriquecimento.

0s modulos sao encaminhados aos professores -
cursistas para serem estudados em seus locais de traba
lho. Por esse processo deverdo ser habilitados a  nivel
de 29 grau, professores nao titulados em exercicio em
classes de 19 e 4% séries.

SUBPROJETO 13.1 do Plano Setorial de Educagao
e Cultura 75/79: CAPACITAQRO DE RECURSOS HUMAMNOS para o
Ensino de 19 grau - Codigo Orgamentario 4502.08.42.217.2.
023,

0 projeto estd sendo executado pela Secretaria
de Estado da Educagao e Cultura do Parana, atraves do
Cetepar, com o nome de Projeto "HAPRONT" ( Habilitagao

de Professores nao titulados), em l1 municipios, atingin

do 1.100 professores nao titulados.
Os resultados alcangados nesta etapa permiti
rao, num futuro proximo, subsidiar outras U.F. na organi

zagao de cursos de habilitagao pelo mesmo processo.

CIENCIAS

MODULO  N¢ 61
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TITULO - OPERANDO COM NUMEROS
I - ASSUNTO: REGRA DE TRES, PORCENTAGEM E JUROS.

LI - MATERIA: cIEncias.
DIsScIPLINA: MATEMATICA.

E- . SABER EFETUAR OPERACOES COM NOMEROS NATURATS FRACIONA
PRE-REQUISITOS RIOS E DECIMAIS. TER DOMINADO O CONTEGDO DO M5

DULO 60.

—

—

—
|

—
=
1

OBJETIVOS:
OBJETIVO GERAL

Utilizar procedimentos variados para a demonstragao de fatos e
propriedades.

OBJETIVO TERMINAL

Operar regras de trés e com elas calcular porcentagem, juros e
deduzir as formulas para tais calculos.

OBJETIVOS OPERACIONALIZADOS

AO FINAL DESTE MODULO O CURSISTA DEVERA SER CAPAZ DE:

1. Armar proporgoes com grandezas direta e inversamente propor
cionais;

2. Resolver problemas de regra de trés: simples e composta;

ERi Sl

3. Resolver problemas de porcentagem;

[ taprrantpiun

4. Resolver problemas de juros, cujo tempo &€ dado em anos, e/ou
meses, e/ou dias.

V. - PRE-TESTE

K DI En Do

F Antes de examinar o presente modulo, nesponda as perguntas des
{

|

te Prne-Teste, como voce ja esta acostumado a fazex.

Leia com ateng¢ao o enunciado das questoes formuladas e, as hres
~ ponda, calmamente, sem medo de errar. Acediie o desafio com a mesma con
| fianca com que enfrentou o5 testes dos modulos anterniores a esie.

Boa sonte !

RESOLVA O PROBLEMA ABAIXO, APLICANDO A REGRA DE TRES.
MARQUE AS RESPOSTAS CORRETAS, COLOCANDO X NOS PARﬁNTESES DAS QUESTOES
1,2,3 e 4,

- Se 13 metros de fazenda custam Cr$ 357,50, quanto pagarei por
27 metros desse mesmo tecido ?
Dispondo os termos, resulta:
13 m cr$ 357,50
27 m X
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GPOSTAS DADAS AS QUESTORS DO

ASSINALE COM X, NO CARTRO ABAIXO, AS RE!

PRE-TESTE .
I2345678910
a
b
C
d
1. O VALOR DE X E : .
a.( ) Cr$ 642,50 c.( ) 742,50
b.( ) Cr$ 7 425,00 a.() 74,25.
2. OS TERMOS RELATIVOS SAO :
a.() (13 ; cr$ 357,50) c. () (27 ; 13)
b.() (27 ; X) d.( ) (Cr$ 357,50 1 X).
3. A PROPORCIONALIDADE ENTRE AS RAZOES E :
a.( ) maior c.( ) direta
b.( ) menor d.( ) inversa.

) multipliqwei os meios

) multipYigqueil os extremos

) multipliqwei os meios e dividi pelos extremos

) multipliquei os meios e dividi pelo extremo conhecido.

Qg

.
.
.

4. PARA DETERMINAR O VALOR DE X :
(
¢
(
(

d.

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, RESOLVA 0S SEGUINTES PROBIEMAS ABAIXO:
COLOQUE X NOS PARENTESES, PARA AS RESPOSTAS CORRETAS:

5. RESOLVA O PROBLEMA SEGUINTE, APLICANDO A REGRA DE TRES :
- Quantos quilogramas de farinha de trigo seriam necessarios para pro
duzir 120 kg de paes, sabendo-se que 4kg de farinha produzem 5kg
de paes ?

Resposta: a.( ) 150kg c.( ) 96kg
b.( ) 130kg d.( ) l60kg.

6. EFETUE O CALCULO DE PORCENTAGEM:
- Se voce tivesse de receber Cr$ } 250,00 por servigos prestados e
fossem descontados dessa importancia 8% de imposto de renda, quan
to lhe iria caber ?

Resposta: a.( ) Cr$ 112,50

c.( ) Cx$ 100,00
b.( ) Cr$ 1 150,00 d.( )

Cr$ 1 125,00.

7. RESOLVA O SEGUINTE PROBLEMA :

- Sg 6 operarios concluem em 24 dias um fosso de 18 metros de profun
didade, quantos deles seriam precisos para concluir em 12 dias, 36
metros de igual obra ?

Dispondo os termos, op d m
resulta : & 24 18
12 36
a.() 20 c.{ ) 21
b.() 24 da.( ) 22
_02...

Scanned with CamScanner



8. RESOLVA ESTE PROBLEMA DE J""ROS:

- Quanto a importancia de Cr$ 3 200,00 produzirad a juros, durante 3
anos, a taxa de 6,5% ao ano ?

Resposta: a.( ) Cr$ 624,00

c.( ) Cr$ 6 240,00
b.( ) Cr$ 576,00 da.()

Cr$ 62,40.

9. RESOLVA:

- Quanto de juros renderi o capital de Cr$ 7 800,00, durante 3 anos
e 4 meses, a taxa de 6% ao ano ?

Resposta: a.( ) Cr$ 1 092,00 c.() Cr$ 1 192,00
b.( ) Cr$ 992,00 d.( ) cr$ 1 560,00
10. ASSINALE COM X, NOS PARENTESES CORRESPONDENTES ,A FORMULA DO CALCULO
DE JUROS, QUANDO O TEMPO £ DADO EM MESES.
cim cim

a.() 3 = 350 c.():3 =150 x 12
b.() § = S do( § 35

GABARITO DO PRE-TESTE

No cartdo abaixo estdo marcadas com "X" as respostas as ques

toes do Pré-Teste.
.1 2[ala[5]6[7][8]9]10
a
b
c|X
d

X

X X X
VI - PROCEDIMENTOS E ATIVIDADES

ESTUDO DE REGRA DE TRES, PORCENTAGEM E JUROS

GRANDEZAS.
No mddulo anterior comparamos grandezas e com elas, formamos

razdes. Depois, com duas razdes iguais, formamos proporcoes. Neste modu
lo, que trata de Regra de Trés, trabalharemos com proporgoes de razoes
iguais e, também, com proporgoes de razoes inversas.

Grandezas, como velocidade e distancia, velocidade e tempo,
area e comprimento e largura, etc., dio-nos proporgoes formadas de ra
z0es inversas. E que as grandezas podem estar em razao direta ou inver
sa.

A - Grandezas diretamente proporcionais.

_ Quando duas grandezas variam segundo razoes diretas,essas grah
dezas sio diretamente proporcionais.

Vejamos, nos exemplos que seguem na pagina seguinie, hazoes for
madas de grandezas diretamente proporcionais. -

_03_
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j 30,00
2 metros de morim custam cr$ ,00,
Exemplo I. ¢ -+ o5 de morim custam Cr$ 90,00.
1

2
A razio entre as quantidades g = 3 € OS Pregos da  fazeng,
30 1

3% =3 & a mesma. Assim, a quantidade e o prego pago pela mercadoria es
odemos dizer, em relagao direta entre si: mais fazenda, maior pr&

tao, p
¢O; menos fazenda, menor prego.

15 homens fazem, num dia, 57 cestos,
Exemplo II. 10 homens fazem, num dia, 38 cestos.

Na razao %% o 29 termo diminui.
Na razao %% o 29 termo também diminui.
Simplificando ambos os termos, resulta:

3

2

s _ 3
10 2

wrn
oof -4
Hrd
wlw

+
s

Como vemos, as razoes sao igquais.

DUAS GRANDEZAS SAO DIRETAMENTE PROPORCIONAIS QUANDO O AUMENTO OU DIMI
NUICAO DE UMA DELAS ACARRETA O AUMENTO OU DIMINUIGAO DA OUTRA, SEGUNDO
A MESMA RAZAO.

B - Grandezas inversamente proporcionais.

Quando duas grandezas variam segundo razoes inversas,essas gran
dezas sao inversamente proporcionais.

Exemplo I. Um automével, desenvolvendo uma velocidade de 50km/h
percorre certa distancia em 6 horas. Se a velocidade média aumentar para
100km/h, a distancia sera vencida em 3 horas.

A razao que expressa a velocidade é f%% = % .
A razao que expressa o tempo & % = 2 ou % .

Velocidade e tempo sao duas grandezas que variam em razao in
versa: quanto maior a velocidade, menor o tempo para vencer determinado
percurso. '

Exemplo II. Um marceneiro constroi um armario em 18 dias, tra
balhando 5 horas por dia. Para terminar a confecgao desse mdvel em 15dias
trabalha 6 horas por dia.

18 4 5h
15 d 5 h
19 razao 29 razao
A razio X8 - & i > 2 s3o razdes inversas.
5 5 ¢ 5 6

DUAS GRANDEZAS SAO INVERSAMENTE PROPORCIONAIS QUANDO O AUMENTO DE UMA
ACARRETA A DIMINUICAO DA OUTRA, SEGUNDO A RAZEO INVERSA.

_ As_considenagoes que acabamos de fazer, nefenindo-nos a gran
dezas, nao 440 sendao pre-requisitos para o conhecimento do assunito des
Ze moduto. E que ao tratarmos de Regra de Tros trhabalharemos, como did

- 04 -
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semos, com grandezas direta e inversamente proporcionais.

REGRA DE TRES

CONCEITO.

Denominamos Regra de Trés ao método de resolugao de problemas

que envolvem duas grandezas proporcionais.
Dependendo das grandezas envolvidas, a proporcionalidade nos

problemas pode ser direta ou inversa.

® Os dois elementos conhecidos, da primeira grandeza, sac chamados prin-—
cipais;

e Os dois elementos, da segunda grandeza (um conhecido e outro desconhe
cido), sdo chamados relativos.

REGRA DE TRES DIRETA.

Quando a_  regra de trés envolve duas grandezas diretamente proporcio
nais ela e chamada regra de tres direta.

Vefamos, a seguir, dois exemplos de negra de Zrnes direta.

Exemplo I. - Se 4 caixas de bombons custam Cr$ 24,00, quanto custam 6
delas ?

Dispondo os termos, resulta:

Caixas Cr$
4 24,00
6 X

4 e 6 s3ao os termos principais ;
24,00 e X sao os termos relativos.

Os termos principais formam uma razdo e os relativos, outra.

Armando a proporgao, temos:

Neste exemplo o 29 termo de ambas as razoes ira au

% = 3£§gg mentar: mais bombons; maior prego. Aumentando o termo
prlncipal, aumentara o termo relativo. A proporcionali

- - dade é direta.

Marcamos com o sinal da adigao (+) as razoOes cujo
29 termo aumenta; e com o da subtragao (=) aguelas cujo 29 termO(hﬂunul.

Resolvendo a proporgao, resulta:

6,00
4 _ 24,00 24700 x_6
7= == ;4X=6x24,00;X=—-————__4—__l—x—-—=36,00

Resposta: 6 caixas de bombons custam Cr$ 36,00.
A explicagdo que_acabamos de dan nao Lhe e d&ﬁ&c&£ch.entenden,

pois _voce ja aprendeu no modulo anternior a armar e a trabalhar com phro
porgcoes em que 40 usamas grandezas dinretamente proporcionadis. -
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Exemplo II. - Sabendo que 12 pratos de louga custam Cr$ 228,00, quan
to custarao 5 deles ?

Dispondo os termos, resulta:

Pratos Ccr$
12 228,00
5 X

Armando a proporg¢ao, temos:

1 228,00 Note que diminuindo o nimero de pratos, diminui tam
s ¢ X bém o prego. A proporcionalidade & direta.

B _ Marcamos. os dois termos (principal e relativo) com
o sinal da subtracao (-).

Resolvendo a proporgao, resulta.

2 228,00
2222020 12x =5 x 228,00 ; x= 210:00; x - crs 95,00

Resposta: Pagarei Cr$ 95,00 por 5 pratos de louga.

REGRA DE TRES INVERSA.

Quando a regra de trés envolve duas grandezas inversamente proporcio
nais ela & chamada regra de trés inversa.

Vejamos, a seguin, alguns exemplos de regrna de trnes 4Lnvern

da.
Exemplo I. - Se 5 operarios fazem em 18 dias determinada obra, 15 ope
rarios em gquantos dias farao o mesmo servigo ?
Dispondo os termos, resulta:
op. d.
5 18
15 X
Representando as duas razoes, temos:
5 18 Como se trata de tarefa igual, aumentando o numero de
15 © X | operdrios, diminuird o tempo de realizagao do trabalho.
£ = Marcamos com o sinal da adigdo (+) a razao cujo 29
termo aumenta e com o sinal da subtragao (-), aguela cujo

29 termo diminui.

n ~ 18 : :
A proporcionalidade e inversa. A razao ¢ deve ser invertl

da e assim representada. T%?'

Armando a proporgao e aplicando em sua resolugao a proprieda
de fundamental das proporgdes, resulta:

5 X
45 = g ¢ 15X =5 x 18 ; X =90 + 15 ; X = 6

Resposta: 15 homens farao a tarefa em 6 dias.
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Exemplo II - Ester fez uma manta de tricd com_45 cm de largura e 1,60 m
de comprimento. Se com a mesma 1la ela tecesse uma manta
com 36 cm de largura, qual seria o comprimento provavel
desta ?

Dispondo os termos, resulta:

laxg. comp .
0,45 1,80
0,36 X

Representando as duas razoes, temos:

1, 80 Diminuindo a largura aumenta o comprimento, pois
3¢ © Y | @ quantidade de la € a mesma; menos largura,mais com
r

- - a2 —0
primento. A regra de trés € inversa. A razao Lk de

X
ve ser invertida e assim representada: 1,80°

Marcamos, entdo com o sinal da adigdo (+) a razao cujo 29 ter
mo aumenta e com o da subtragao,(—) aquela cujo 29 termo diminui.

Armando e resolvendo a proporgéo, resulta:

0,45 X 0,45 x 1,80
=24 - . - o & r 4 i ) "
0,36 1,80 ° 0,36 X =0,45 x 1,80 ; X ! 0,36 ;7 X 2,25m

Resposta: O comprimento provavel da manta seria 2,25m.

Exemplo III. - Se 3 operarios constroem um muro em 25 horas, 6 operarios
em quantas horas farao igual trabalho ?

Dispondo os termos, resulta:

Op. °h.
3 25
6 X

Representando as duas razoes, temos:

h Como se trata de tarefa igual, aumentando o numero de ope
P * | rarios, diminuird o tempo de realizagao do trabalho. Mais
2 e 25 | operarios, menos horas. A proporcionalidade € inversa. A ra
& X zao %? deve ser invertida e assim representada: 7%? .
+ -

Marcamos com o sinal da adicao (+) a razao cujo 29 termo au-
menta e com o da subtragao (-) aguela cujo 29 termo diminui.

Armando e resolvendo a proporgao, resulta:

=%;6x=3x25;x=75+6:7‘5'hL 6
12h 30 min
15
3 x 60°
180"
00

Resposta: 6 operarios farao o trabalho em 12h 30min.

olw

NOTA: Releia no modulo "Grandezas Mensuraveds 11" a parte neferente ao
"Calculo com numeros complexos".

_07_
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REGRA PRATICA.

pPara vocé nao esquecer de £
so de proporcionalidade inversa, existe regra pratica,
a inversao e feita diretamente ligada ao calculo.

Regra pratica:

de inverter a fragao, quando for o :
por meio da quay

e Cologue os termos relativos sempre nesta disposigao:

relativo X ec.cececeee

e s s e ® o e s

e Se a regra de trés & direta, disponha os termos principais do seguyy,

te modo:
- meio, sobre o trago;
- extremo, debaixo do trago.

relativo x meio
extremo

A formula resolutiva &, entdo : x =

e Se a regra de trés & inversa, inverta, mo trago, a colocagao dos ter
mos principais. =3

relativo x extremo
meio

X =

EXERCICIOS DE FIXACAO

Exercicio 1
NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, RESOLVA OS SEGUINTES PROBLEMAS:

a) iabendo—se gue 1 disco musical custa Cr$ 45,00, gquanto custam 6 de
es ? E

b) Se 5 metros de um tecido custam Cr$ 140,00, quanto custam 9 metros des
sa fazenda ? "

c) Se 5 operarios fazem 13 metros de muro numa semana, quantos metros
fariam 8 operarios nesse mesmo espago de tempo ?

Exercicio 2

a) Um automdovel cobriu determinado percurso em 5 horas de viagem, desen
senvolvendo uma velocidade média de 80 km/h. Para vencer essa mesma
distancia em 4 horas, gqual seria a velocidade média necessaria ?

b) Um grupo de 15 rapazes comprou alimentos necessdrios para uma exXcur
sao de 20 dias. Sabendo-se que 5 deles faltaram ao passeio,para quan
tos dias de excursao os participantes teriam alimentos ?

c) Um trabalhador realiza uma tarefa em 120 dias. Em quantos dias ele
faria esse mesmo servigco com a ajuda de outros 2 operarios ?

REGRA DE TRES COMPOSTA

Regra de trés composta & o método de resolucao de problemas que envolven
mais de duas grandezas proporcionais.

Vejamos 05 exempfos que seguem rna pagina seguinte .
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Sxemnlo I. - Numa Escola Infantil de Arte, 9 alunos elaboram,em 4 dias,
12 pegas de ceramica. Quantas pegas iguais as modeladas 8
alunos fariam em 6 dias ?

Dispondo os termos, resulta :

al. d. P-
9 4 12
6 X

Temos agora como termos principais: alunos e dias: como ter
mos relativos: pegas.

Colocando no quadro a, abaixo, os termos principais (dias) e
os termos relativos (pecas), e no quadro b os termos principais (alunos)

e os relativos (pegas), podemos resolver o problema como se a e b fossem
duas regras de trés simples .

a) b)
d. P. al. pP-
" 12 9 12
6 X 8 X
+ + - -
Se em 4 dias sao feitas 12 pegas,em Se 9 alunos fazem 12 pegas,me-
mais dias serao feitas mais pegas. nos alunos farao menos pegas.
Proporcionalidade direta. Proporcionalidade direta.

Como a proporcionalidade & direta, aplicando a regra pratica,
temos:

relativo X meios _ 12

X 8
extremos 4

X =

6 X >
x 9 S
Resrosta: 8 alunos fariam em 6 dias 16 pecgas iguais.

Exemplo II. - Se 3 pedreiros concluem em 12 dias 9 metros & parede, quan
tos deles seriam precisos para em 6 dias erguer 18 metros
de igual construgao ?

Dispondo os termos, resulta:

op. d. : : m.
3 12 9
X 6 18

Temos agora como termos principais: dias e metros; como ter
mos relativos: operarios. .

Colocando no quadro a,a seguir os termos principais (dias) e
os termos relativos (pedreiros), e no quadro b os termos principais (me
tros) e os relativos (pedreiros), podemos resolver o problema como se a
e b fossem duas regras de tres simples.
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a) b)
?d! d' pd' ma
3 12 3 9
X 6 18
+ - + £

Se 3 pedreiros fazem a obra em 12| Se sao precisos 3 pedreiros para
dias, sao precisos mais pedreiros construir 9m de parede, para fa

para realizd-la em menos dias. zer mais sao precisos mais pe
dreiros.

Proporcionalidade inversa. Proporcionalidade direta.

= — 12 - - . - 6

NOTA: - A razao 7?-deve ser invertida e assim representada: 17  se

VOCE armar a proporgao.

Como a 1% regra de trés & inversa, aplicando a regra pratica,

temos:
x = relativo x extremo x meio _ 3 ¥ (iz\\x 18 _ 12
meio X extremo \6/x 9

Resposta: Seriam precisos 12 pedreiros para erguer 18 metros de pare
de em 6 dias.

Exemplo I1II. - Para construir um pred10 30 operarlos trabalharam 8 ho
ras por dia durante 60 dias.Quantos operarios seriam necessarios para realizar igual
obra trabalhando 10 horas durante 45 dias ?

Dispondo os termos, resulta:

op. h. d.
30 8 60
X 10 45

Temos como termos principais: horas e dias; e como termos re-
lativos: operarios.

Colocando no quadro a, abaixo, os termos principais (horas) e
os relativos (operarlos), e no quadro b, os termos principais ({(dias) e
os relativos (operarlos} podemos resolver O problema como e a e b fos
sem duas regras de trés simples.

a) b)
op. h. op. d.
30 8 30 60
X 10 X 45,
e ~ W
Se trabalhando 8 horas por dia 30 Se em 60 dias 30 operarios reali
operarios realizaram a obra, tra zaram a obra, para faze- la em me-
balhando mais horas por dia me- nos dias serao precisos mais Ope
nos operarios farao o mesmo traba rarios.
balho.
Proporcicnalidade inversa. Proporcionalidade inversa.
~ 8
NOTA: - As razoes S0 © %% devem ser invertidas e assim representadas.
0 . 25 se voceé arm a
8 €0 ’ ar a proporgao.

_lo...
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Co=o as Guas regras de tr2s s3o inversas, aplicando a  regra
pratica, temos:
x = Zelativos X extre=os _ 30 x/g\ x[60 14 400 _ 35

meios ggfy x\45 T
Resposta: 32 oper3rios farao igual obra em 45 dias, trabalhando 10 ho
ras por dia.

OBSERVACEZO NECESSARIA. Leia com afencac 08 ines 4ilens seguintes de es
clarecimenifos.

a) Na "disposigao dos termos”®, os relativos sao repetidos para cada
par de principais.

b) O termo relativo conhecido &, na £6rmula resolutiva, tomado uma SO
vez como fator, sendo escrito sempre sobre o trago.

c) Nas regras de trés diretas, s3o postos os meios sobre o trago € de
baixo deste, o0s extremos. )

}=

Somente Os termos inversamente proporcionais sdo escritos 1
vertidos.

EXERCICIOS DE FIXACEO

Exercicio 3
NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, RESOLVA 0S PROBLEMAS ABAIXO:

a) Para uma goncentragéo de 30 esportistas foram gastos Cr$ 12 000,00
em refeicoes, durante 8 dias. Qual seria a despesa de 20 esportis
tas, durante 15 dias, nas mesmas condigoes ?

b) Uma pessoa, viajando de autombvel 10 horas por dia, percorre 3 200km
em 6 dias. Quantas horas deveria viajar por dia para vencer 4000 km
em 5 dias ?

c) Um ciclista percorre 40 km em 10 horas, a uma velocidade media de

4 km/h. Em quantas horas faria um percurso de 30 km a uma vélocidg
de média de 6 km/h ?

Exercicio 4

a) Para alimentar 10 cavalos em 15 dias, Antonio da-lhes 40 kg de alfa
fa. Havendo mais 5 cavalos, quantos quilogramas de alfafa, para 30
dias de alimentagdo, teria que lhes dar ?

b) Um onibus, desenvolvendo uma velocidade média de 80 km/h, vence em
5 horas um trajeto de 400 km. Em guantas horas percorrera- 720 km, a
uma velocidade média de 60 km/h ?

c) Se 7 caminhoes transportam 2 100 mf de areia em 15 dias, trabalhan
do 8 horas poridia, quantos caminhOes serao necessarios para trans
portar 2 400 m~ de areia em 10 dias, trabalhando 12 horas por dia ?

PORCENTAGEM

CONCEITO.

Para melhor compreensao-do conceito de porcentagem, vejamos 4
exemplo que segue na pagina seguinte.

- 11 -
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Exemnlo I . - 'No transporte de 600 frutas, 5% delas estragaram-se
Quantas frutas foram aproveltadas 7

Estragaram-se em 100 frutas 5, e em

200 2 x5 =10
300 ——— 3 x 5 =15
400 —— 4 x 5 = 20
500 ——— 5 x 5 = 25
600 6 x 5 = 30

Se em cada 100 frutas estragaram-se 35 delas, em 600 frutas
estragaram-se 30.

Aplicando a regra de trés simples, temos:

100 f£. 5 £.
600 £. X £.
_ 680 x 5 _
R . 30

Resposta : No transporte estragaram-se 30 frutas.

O valor 30, como se observa neste problema, representa a

quantidade tomada de outra (600), proporcionalmente a uma taxa centesi
mal (5%).

Também o cilculo da porcentagem, como se nota, nao & se
nao resultante de uma regra de tres direta.

0 valor que representa a quantldade tomada de outra, pro
porcionalmente a uma taxa cente51ma1, e chamado porcentagem.
Sua denotagdo & %, que se lé: por cento.

Representacao da porcentagem.

Os termos envolvidos nos problemas de porcentagem sao denominados:
- porcentagem (p),
- taxa da porcentagem (i) e termo principal (P) .

No exemplo dado, 5 e a taxa da porcentagem; 30, a porcen
tagem e 600, o termo principal. =

Se nesse mesmo exemplo substituirmos os valores no calcu

lo da regra de tres, pelos termos que eles estao representando, tere
mos a formula para achar a porcentagem. Assim sendo, F
_ 600 x 5 _ P i
X= —7150  °" |P = Too
Vejamos agonra a aplicacao dessa formula no phroblLema do

exemplo imediato.

Exemplo II. - .Celso gastou em compras a importancia de Cr$ 400,00. Co

mo a despesa foi paga a vista, houve um desconto de 10%. Quanto ele pa
gou pelas mercadorias adquiridas ? E

_ P i _ 400 x 10
p 100 100 = 40

Cr$ 400,00 - Cr$ 40,00 = Cr$ 360,00

Resposta: pagou Cr$ 360,00 pelas mercadorias.

- 12 -
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Volfemos 3 aplicacdo da regha de Thed d4mpres nos prooremas
dos dois exemplos sobxe poxcentagem e faxa da porcentagem.
Sxemplo III. - Sabe-se gue Cr$ 350,00 & o valor da mensalidade do co

Luis estuda e 15% & a taxa de multa cobrada guando essa men

e —
2 paga com atraso. Que importdncia total Luis pagou neste mes
i multado ?

Aplicando a regra de tres direta, temos:

. oo 48 x 350. _ 105 _
100 15 EE oD 5 52,50

350 ——— X
Cr$ 350,00 + Cr$ 52,50 = Cr$ 402,50
Resposta: Luls pagou Cr$ 402,50, guantia que corresponde a Cr$ 350,00
de mensalidade mais Cr$ 52,50 de taxa de multa.
Em alguns casos, a porcentagem €, COmMO vemos, uma taxa a des

contar, e em outros, uma taxa a acrescentar.

Exemplo IV. - Paulo devia a uma loja a quantia de Cr$ 500,00 e teve
de pagar Cr$ 530,00 por se atrasar na guitacdo dessa divida. Quanto pa
gou a mais e gque taxa foi aplicada ao seu debito ?

Pagou a mais: Cr$ 530,00 - Cr$ 500,00 = Cr$ 30,00

Armando e resolvendo a regra de tres direta para saber a ta
Xa,resulta:

500,00 30,00 Yo ST
100 X X = =7500,00 =68

Resposta: Paulo pagou a mais Cr$ 30,00, quantia gue corresponde a uma
taxa de 6%.

Representacao da taxa.

Nco exemplo anterior calculamos a taxa por meio da regra de trés. Note
agora gue trocando os valores aplicados nesse calculo pelos termos que
est3ao representando no problema, Voce obtera a formula para o calculo

da taxa.

_ 100 x 30,00 1100 x.p
s 500,00 aesie B

Com esta, @ a segunda formula que conhecemos.

Ll Sy 2oy <_sl00p
50 P

Representacdo do termos principal.

Conhecendo a relacdo entre os termos da_divisao, resulta a terceira for
mula,onde 100 p e o dividendo e i e P sao O divisor e o quociente, res
pectivamente:

3 B o= 100 p

£ i

- 13 -
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Exemplo V. - Qual € o prego de um objeto gue com 5% de desconto tewe un
abatimento de Cr$ 65,00 2

Aplicando a formula, temos:

p = lg%—E mn. % = L00 x 65,00 _ crg 1 300,00

Resposta: O objeto custa Cr$ 1 300,00.

NOTA - No mEduﬂo 9.3 insistimos no nelacionamento dos termos das ope

racoes, principalmente entre o4 da divisdo. E que a Zodo momeh
to usamos a helacao entrhe dividendo, divison e quociente.

No presente modulo aplicamos a relagdao dos termos da divisdo q
fonmula da porcentagem, formula da qual chegamos as da Zaxa )
e tenmo principal (P]. Assdim tambem aplicaremos, pag&naé adian
te, a helacdo dos teramos da divisao a formula da juros, e deg
ta deduzinemos as formulas de capital, taxa e Zempo. X

EXERCICIOS DE FIXACAO

Exercicio 5

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, COMPLETE OS EXERCICIOS QUE SEGUEM COM O0S
RESULTADOS DOS CALCULOS EFETUADOS:

a)
b)
c)
d)

e)

5¢ de Cr$ 84,00 = __________ —

662 de Cr$ 38,50 =

158 de o ualcr o ~-Cr$ 108,00.
0, 2% 96,820 S ictazn ¢ %, -
43% de -347,1

—————————

Exercicio 6

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, RESOLVA OS SEGUINTES PROBLEMAS:

a)

b)

c)

Ao pagar uma conta no valor de Cr$ 420,00, José obteve um abatimen
to de 6% sobre essa importancia. Quanto pagou ?

Marcia obteve um abatimento de 18% no pagamento a vista de uma mé
quina de lavar roupas, no valor de Cr$ 12 000,00. Quanto lhe cus

tou esse eletro-domestico ?

Quanto custaria, se for pago a vista e com um desconto de 15%, um f0
gao no valor de Cr$ 2 000,00.

Exercicio 7

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, EFETUE OS CALCULOS QUE SEGUEM:

a)
b)

c)

A importancia de Cr$ 240,00 corresponde a 15% de que quantia ?
A quantia de Cr% 450,00 corresponde a quanto por cento de Cr$ 15.000,00 ?

Numa classe de 40 alunos faltaram 10. Quais as porcentagens de fr€
gli®ncia e auséncia ?
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JUROS SIMPLES

CONCEITQ.

O ganho, lucro ou renda proporcinado pelo dinheiro objeto de
divida, ou dinheiro dado ou tomado de empréstimo ou depositado em ban
cos e estabelecimentos conexos, recebe o nome de juros.

Uma pessoa (credor) que possua certa quantia (capital) pode
cede-la de empréestimo a outra pessoa (devedor) num tempo determinado,re
cebendo o credor, ao fim desse tempo,além da quantia emprestada, um bg
neficio chamado juro, que representa o prego do aluguel do dinheiro. O
pregco que o devedor se compromete a pagar pelo aluguel do dinheiro € de
terminado pela taxa percentual. O prazo do empréstimc & estipulado em
anos, meses ou dias.

JUROS SRO, POIS, OS RENDIMENTOS QUE UM CAPITAL PRODUZ EM TEMPO DETERMI
NADO, A UMA TAXA ESTIPULADA. ‘

Sao as seguintes as grandezas envolvidas no calculo de juros.

- capital (c) quantia cedida ou empregada;

o

- juro (j) : compensagao financeira;
- taxa (i) : taxa de porcentagem a ser paga;
- tempo (t) : tempo durante o qual o capital € empregado.

Aplicados nas operagoes a curto prazo, os juros simples sao
os mais usados nas transagoes comerciais.

JUROS SIMPLES SAO AQUELES CONTADOS APENAS SOBRE O CAPITAL, NAO INCI
DINDO SOBRE JUROS CAPITALIZADOS.

Juros e Regra de Treés

Os problemas de juros podem ser resolvidos por meio de regrade trés com
posta e direta.

As grandezas empregadas (capltal tempo, taxa) sao diretamen
te proporcionais. Por isso € que dao regra de trés direta.

Vejamos a aplicacao da hegra de tres no exemplLo que segue.

Exemplo I. - Qual & o juro que resulta de Cr$ 600,00 no prazo de 2 anos,
a taxa de 12% ao ano ?

Se 100 rende 12 em 1l ano,
600,00 rende X em 2 anos.
+ +

Aumentando o capital aumenta o juro;

aumentando o tempo , aumenta o juro.

A

Apliquemos, entao, na pagina seguinte, a regra pratica:

- 15 -
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X = relativo x meios _ 12 x 600,00 x 2 _ 144,00

extremos 100 x 1

Como vocé ji sabe, os termos ficam sempre dispostos da mesma maneir
pois a regra de trés, aplicada ao calculo de juros, & sempre direta.

Substituindo, agora, os numerais pelos termos que eles repre
sentam, temos a formula de juros:

128 & a taxa — i
Cr$ 600,00 & o capital } e
2 anos, o tempo — t
X, o juro ou quantia a calcular —> ]
_ 12 x 600,00 x 2 _ . _ixcxt - cit
X 100 x 1 = 144,00 & j =155 x 1 °°|? T 100
Exemplo IT. - Quanto o capital Cr$ 3 600,00 rendeu de juros em 3 anos

e 6 meses, a taxa de 4,5% ao ano ?
Transformando o nimero complexo em meses, temos:
3 anos 3 x 12 = 36 meses

36 meses + 6 meses = 42 meses.

T% & a fragao que deve representar o tempo, pois se aplicarmos _apenas
4

2 3 férmula, o tempo passa a ser 42 anos. O denominador 12 é colo
cado para significar que o tempo e dado em meses.

Venifiquemos:
42m |12 42 m = 3 anos e 6 meses.
-36 3 anos
6m

Sublinhado esse pormenor, apliquemos entao a formula ja conhe
cida sua: 2

., _ cit _ 3 600,00 x 4,5 42
JETeS100 . - 100 & oyl
3,00
3-660,00 x 4,5 x 42 = Cr$ 567,00
3968 x 2
1 1

Resposta: O capital Cr$ 3 600,00 produziu Cr$ 567,00 de juros.

e Quando o tempo & dado em anos, meses e dias, convertemos o namero com

5 , dias ; . =
plexo em fragao de dias (;20) e em seguida aplicamos a formula de
juros.
Exemplo III. - Quanto rendera de juros a quantia de Cr$ 6 000,00, no

prazo de 6 meses e 15 dias, a taxa de 6% ao ano ?
Transformando o nimero complexo em dias, temos:

6m x 30d 180 4

1

O

5 . o
€0 e a fragao do tempo.

w

1804 + 154 195+¢d

- 16 -
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. 1,00 1
. _ cit _ 6.000,00 x 6 _ 195 _ & 666,60 x 6 x 195
J = Yoo 100 X360 166 x 360 Cxf 139,00

Resposta: O capital aplicado rendera Cr$ 195,00 de juros.

NOTA : e Se o tempo for dado em anos, deve ser colocado diretamente
na formula;

® Se ele for dado em anos e meses deve ser convertido em me
ses e escrito em forma fracionaria com o denominador 12 pa
ra ser aplicado na formula;

e Se ele for dado em meses e dias, a fragdo que o expressara
tera por numerador o numero de dias e por denominador 360,
para ser colocado na formula.

Para necapitular, vejamos, ainda, 04 exemplos que seguem.

Exemplo IV. - Quanto rendeu de juros o capital Cr$ 20 000,00, no
prazo de 2 anos, a taxa de 7% ao ano ?

c = Cr$ 20 000,00 200,00

t = 2 anos j = ;33 - 20 666,866-x 2 x 7 _ cr$ 2 800,00
i= 7% =59

j=X

Resposta: O capital aplicado produziu de juros a quantia de Cr$ 2 800,00.

Exemplo V. - Quanto rendera de juros Cr$ 5 000,00, no prazo de 1 ano
e 6 meses, a taxa de 5% ao ano ?
c =Cr$ 5 000,00 3
i = 5% 2 5,00 g

- : ci m _ 500000 x5 x 18 _
£ = 18m n i3 100 X 12 n 300 x 12 Cr$ 375,00
3 &
J =X

21

Resposta: Rendera Cr$ 375,00 de juros.

Exemplo VI. - A 13 de margo, José tomou de empréstimo Cr$ 3 000,00 e
efetuou o pagamento dessa quantia a 10 de maio do mesmo ano. Quanto
pagou de juros a taxa de 12% ?

Contando o numero de dias, temos:

13/3 a 31/3 = 18 dias
Abril —— = 30 dias 58 dias
: _ 360 dias (LeMPO expresso em
Maijo ——— = 10 dias dias).
NQ de dias — = 58 dias
‘ 1,00 1
16 el d _ 3.006,88 x 2 x 56 _
J = To0 * 360 " 168 x 360 Cr$ 58,00
3
1

Resposta: José pagou Cr$ 58,00 de juros pelo empréstimo contraido.

- 17 -
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EXERCICIOS DE FIXAcﬁol

Ex i 8 "
ercicio . MATEMATICA' cALCULE 0S JUROS PRODUZIDOS POR:
NO SEU CADERN = de 6% ao ano.
axa
a) Cr$ 900,00, no prazo de 4 anosy at .

Resposta: ____ocememmmmm==="""""7"
3 anos;,

——— —

a 5% ao ano.
b) Cr$ 1 400,00, no prazo de

-
- —————
-
.—_.-.--_-.-—.—-—
- — -
——— -

c) Cr$ 1 600,00, no prazo de 2 anos

Exercicio 9
E RENDERAM:
NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, CALCULE OS JUROS QU

a) Cr$ 7.200,00, no prazo de 3 anos e 6 meses;,

Resposta: _______ o ecemmm—mm T
5 dias, a taxa de 12% ao ano,

a taxa de 5% ao ano,

b) Cr$ 4 500,00, no prazo de 6 meses € 1

Resposta: ______ .o cmmm———m— ===
c) Cr$ 12 600,00, no prazo de 3 meses e 10 dias, a taxa de 10% ao ano,

Resposta: _______ e

VII - POS-TESTE

0 proposito deste Pos-Teste ¢ a verificacao do seu aproveifs

mento sobre o assunto do presente modulo. ]
Se voce estudou com vontade e infenresdse e nealizou todas a4
atividades aqui propostas, tendo dominado 05 objetivos estabelecidos

entao estd em condicoes de se sain bem neste teste.

Entnetantg,ée tem ainda algumas duvidas, neveja o8 pontos phin
e

cipais do modulo e depois se submeta ao Pos-Teste.
Agora, fLeia atentamente as questoes que seguem e de as hespod

tas as perguntas formuladas.
Fuea 08 caleulos nas folhas em branco no §inal do modulo.

COLOQUE "X" NOS PARENTESES, PARA AS RESPOSTAS CORRETAS.

1. Um automdvel, desenvolvendo uma velocidade média de 60 km/h, percor
reu certa distancia em 4 horas. Qual o tempo qgue levard para cobrir
o mesmo trajeto, a uma velocidade média de 90 km/h ?

Dispondo os termos, resulta:

km/h : h
60 4
90 X
Resposta: a.( ) 3h c.(') 2h 40 min
b.( ) 2h 30min d.( ) 3h 30 min
_18_

et
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INDIQUE AS GRANDEZAS INVERSAMENTE PROPORCIONAIS:

a.( ) guantidade e volume c.( ) pressao e volume
b.( ) guantidade e quantia d.( ) velocidade e distancia.

_ relativo conhecido x meio =
PELA FORMULA X = i , SEM MODIFICAGCOES, SAO

RESOLVIDOS PROBLEMAS DE REGRA DE TRES:

a.( ) direta c.( ) direta e inversa
b.( ) inversa d.( ) nenhumg.

INDIQUE OS TERMOS PRINCIPAIS DO SEGUINTE PROBLEMA:

- Se 12 pratos custam Cr$ 228,00, quanto custarao 5 deles ?
a.( ) (12 e Cr$ 228,00) c.( ) (Cr$ 228,00 e X)
b.{ ) (12 e 5) d.() (12 e X).

MARTA FEZ VARIAS ROSETAS DE CROCHE PARA UMA COLCHA. SE ELA EMENDAR
18 ROSETAS NA LARGURA, FICARA COM 40 ROSETAS NO COMPRIMENTO. SE PU
SER 20 ROSETAS NA LARGURA, QUANTAS TERA NO COMPRIMENTO ?

Dispondo os termos, resulta:

larg. comp .
18 40
20 X
a.( ) 32 c.( ) 36
b.() 34 d.( ) 38.

ROSA COMPROU UMA COLCHA NO VALOR DE Cr$ 220,00 COM UM ABATIMENTO DE
15%. QUANTO PAGOU PELA MERCADORIA ?

a.( ) Cr$ 33,00 c.( ) Cr$ 220,00
b.( ) Cr$ 187,00 d.( ) Cr$ 253,00

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, CALCULE A TAXA APLICADA A Cr$ 720,00,
PARA RESULTAR UMA PORCENTAGEM CORRESPONDENTE A Cr$ 43,20.

a.() 73 c.() 5,5%

b.( ) 6,6% d.( ) 6%

QUANTO RENDEU DE JUROS A QUANTIA DE Cr$ 20 000,00, NO PRAZO DE 3
ANOS, A TAXA DE 7% AO ANO ?

.() Cr$ 4 200,00
-3

c.( ) Cr$ 420,00
Cr$ 4 000,00 PO

Cr$ 400,00

oo

QUAIS O0S JUROS QUE Cr$ 3 200,00 PRODUZIU EM 2 ANOS E 3 MESES, A 7%
AO ANO ?

a.( ) Cr$ 525,00 c. ( Cr$ 504,00
b.( ) Cr% 225,00 d. ( cr$ 25,50

S S
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10. QUAIS SAO OS TERMOS QUE ENTRAM NO CALCULO DE JUROS ?

a.( ) principal, porcentagem e taxa
b.( ) capital, taxa e juros
c.( ) capital, porcentagem e taxa

d.( ) capital, taxa e tempo.
MARQUE COM "X", NO CARTAQ ABAIX0, AS RESPOSTAS DADAS AS QUESTaEs

D0 POS-TESTE.
2(3|/4|5|6(7|8)]9]|10

aocrm?
-

VIIT - PROCEDIMENTOS E ATIVIDADES - NIVEL DE SUPORTE

_ Em modulo anterion tratamos de razoes e proporgoes, distin
guindo hazoes iguais e inversas. %
No presente modulo ja discorremos sobre grandezas direta -e in
verdamente proporcionais, assunto que, para a sua melhor compreensao,
rnevisarnemos neste capitufo.

GRANDEZAS.

Vejamos no quadro seguinte algumas grandezas diretamente Pro
porcionais:

GRANDEZAS PROPORCIONALIDADE DIRETA
Mercadorias mais mercadorias menos mercadorias
Pregos maior prego menor prego
Operarios mais operarios menos operarios
Produgao maior produgao menor produgao
Tempo mais tempo menos tempo
Produgao maior produgao menor produgao
Velocidade mais velocidade menos velocidade
Distancia maior distancia menor distancia
Massa mais massa menos massa
Volume maior volume menor volume
DUAS GRANDEZAS SAO DIRETAMENTE PROPORCICNAIS QUANDO O AUMENTO OU DIMI
NUICAO DE UMA DELAS ACARRETA O AUMENTO OU DIMINUIGCAO DE OUTRA, SEGUN
DO A MESMA RAZAO.

B

s i _
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Destaquemos a seguir, algmas grandezas inversamente  proporcio

nais:
GRANDEZAS PROPORCIONALIDADE INVERSA
Velocidade mais velocidade menos velocidade
Tempo menos tempo mais tempo
Pressao maior pressao menor pressao
Volume menor volume maior volume
Operarios mais operarios menos operarios
Tempo menos rempo mais tempo
DUAS GRANDEZAS S2A0 INVERSAMENTE PROPORCIONAIS QUANDO O AUMENTO DE UMA
ACARRETA A DIMINUIGAO DE OUTRA, SEGUNDO A RAZAO INVERSA.

REGRA DE TRES_

Regra de Trés & o método de resolugio de problemas que envolvem duas
grandezas proporcionais. '

Dependendo das grandezas envolvidas, a proporcienalidade pode
ser: direta ou inversa.

TERMOS :
Os termos da regra de trés sao chamadds principais e relativos.
Os dois elementos conhecidos da 1% grandeza sao os termos prin

cipais.
Os dois elementos da 2% grandeza, um conhecido e outro desco
nhecido, sao os termos relativos.

Exemplo I. 4 baldes custam Cr$ 112,00
9 baldes custam X

Termos principais: (4 e 9)
Termos relativos: (Cr$ 112,00 e X).

Lendo com atengao o enunciado de um problema de regra de tres,
podemos deduzir o que sucede ao termo relativo quando o valor do termo
principal aumenta ou diminui.

Vefjamos nos exemplos 1,11 e III.

Exemplo I.
- Se 4 baldes custam Cr$ 112,00, Aumentando o numero de baldes,
9 baldes custam X ;ggbem aumenta o prego dos mes

+ +

Marcamos com o sinal de adig3o (+) os termos principais e re
lativos.- -

- 21 -
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Exemplo II.
- Se 91 de leite custam Cr$ 27,00, Diminuindo a gquantidade,
41rde leite custam X diminui o precgo.
0 valor de X diminui

Marcamos com o sinal de subtragao (-) os termos pPrincipaig o
relativos.

Exemplo III.
- José colocou sobre a mesa um punhado de fichas e arrumou-as em 4 13

nhas e 9 cclunas, como no desenho a, abaixo:

[j 000000000 []

4 linhas 000000000
000000000 .
000000000 6 linhas

m

9 colunas
—m T —
? colunas

&

D000 0O

Sé ele dispusesse essas fichas em 6 linhas, como no desenho b,

acima, quantas colunas obteria ?
Aumentando o numero de linhas,

lin. col.

4 9 diminui o numero de colunas.
6 X

+ = Mais linhas, menos colunas.

Marcamos com o sinal de adigao (+) os termos principais e com

o de subtragao (-), os termos relativos.

RECURSO PRATICO.
Para resolver problemas de regra de trés (direta ou inversa)

pode ser aplicado o esquema pratico que, a seguir, lhe damos a conhecer
Trata-se de dispositivc usado quando nao_se tem seguranga em reconhecer
"meios e extremos" ou representar as razoes diretas ou inversas.

Passemos a esse precedito..

e Coloque sempre o termo relativo conhecido sobre o trago de fracao.

relativo conhecido x

X =

® Se na disposigao dos termos o valor de X estiver marcado com o sinal
de adigcdo (+), coloque também sobre o trago de fragao o termo princlZ
al maior para ser multiplicado pelo relativo conhecido. O Erincigal

menor é posto sob o trago de fragao.

x = Xelativo conhecido x principal maior
principal menor

@ Se o valor de X estiver marcado com o sinal de subtragdo (-),disponhd
sobre o trago de fragao o termo principal menor para ser multiplicado
pelo relativo conhecido. O princ¢ipal maior e posto sob o traco de fr2

gao.

- 22 -
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relativo conhecido x principal menor
principal maior

X =

Aplicacao do Recurso Pratico.

Observe agora a aplicagao do esquema pratico na resolugao dos
problemas seguintes de regra de tres simples.

Exemplo I. - Um automdvel percorreu certa distancia em 4 horas, a uma
velocidade média de 60 km/h. Que tempo levard para cobrir o mesmo traje
to, a uma velocidade méedia de 90 km/h ?

Dispondo os termos, resulta:

; S Mais velocidade, menos tempo.
: ol Marcamos sob X o sinal de
x -~
. subtragao (-).
- +

Aplicando o0 esquema, temos:

relativo conhecido x principal menor

= principal maior

Substituindo os termos pelos seus valores, obtemos:

90 90 9

Resposta: O automdvel fard o mesmo percurso em 2h 40min.

= 2h 40min

Exemplo II. - Se 4 cadeiras custam cr$ 227,20,
9 cadeiras custam X
+ +
Mais mercadorias, maior valor. Colocamos o sinal de adigao (+)

sob o X.
Aplicando o dispositivo, temos:

: relativo conhecido X principal maior
principal menor

Substituindo os termos pelos seus valores, provém:

x=227'22 X 9 - cr$ 511,20

Resposta: 9 cadeiras custam Cr$ 511,20.

Recurso e Regra de Treés Composta.

Vejamos agora a aplicagdo do recurso pratico na resolugcao de
problemas de regra de trés composta.

Exemplo I. - J{ilio pagou & companhia de energia elétrica a importan
cia de Cr$ 360,00 pelo consumo de luz resultante de 5 lampadas acesas
durante 300 horas. Quanto ele pagaria pelo consumo de energia resultan

' P
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te de 8 focos idénticos, acesos durante 420 horas

Dispondo os termos, provem:

£ b Cr$
5 300 360,00
8 420 X

Separando os termos em duas regras de trés simples, resulta,

e
a) b)
h cr$ £ Cr$
300 360,00 5 360,00
420 X 8 X
+ + + +
Mais horas acesos, maior despesa. Mais focos, maior despesa.

Colocamos o sinal de adigao (+) sob ambos os X.

Aplicando o preceito pratico, temos:

X = relat.conh. x princ.maior X print maior
princ. menor x princ. menor

Substituindo os termos pelos seus valores, advém:

_ 360,00 x 420 x 8 _
X = 300 x 5 = Cr$ 806,40

Resposta: Pagaria Cr$ 806,40 pelo consumo de luz.

Exemplo II. - Se 3 pedreiros concluem em 12 dias 9 metros de parede,
quantos deles seriam necessarios para em 6 dias construir 18 metros de

igqual obra ?

P d
3 12 9
X 6 18

Separando os termos em duas regras de trés simples, temos:

a) b)

P da p

3 12 3 9

X A X 18

+ - + +
Em menos dias,mais pedreiros Para mais metros, mais pedreiros.

Colocamos o sinal da adigao (+) sob ambos os X.

< 24 -
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Aplicando o recurso pratico, temos:

relat.conh. % princ.maior x princ.maior
princ. menor X princ. menor

X =

Substituindo os termos pelos seus valores, resulta:
3 x 12 x 18
6 x 9

Resposta: Seriam necessidrios 12 pedreiros para construir o dobro da
obra na metade do tempo.

X = = 12

NOTA: Refa¢a os exencicios dos exemplos dados, usando 0 dispositivo  de
que tratamos. E panra varianr tadis exencicios, procurne em £Livros
da 6% ou 7% senies problemas identicos.

PORCENTAGEM

CALCULO DA PORCENTAGEM.

_ Para o calculo da porcentagem, pode.ser usado o seguinte re
curso pratico: converter a taxa em fracao decimal e resolver o proble
ma dado como se fosse de fragao decimal.

Exemplo I. - Para pagar o transporte da soja que colheu, um agricul
tor deu a uma empresa transportadora 6% de 3 450 kg do produto. Quan

tos quilogramas de soja recebeu a transportadora em pagamento do fre
te ?

6% & —%3
Ty 6 — partes tomadas
Lembig=4dd o5 — =heg partes do todo
. b _ 6 x 3 450 _ 20 700
Logo, Tgo de 3 450 = 00 o0 207

Resposta: A transportadora recebeu pelo frete 207 kg de soja.

NOTA: Refeia no modufo 37.., a pag. 39., a panrte nefenentea "Multipli
cacao de Fragao porn Numeno Natunal".
Exemplo II. - No plantio de 2 400 mudas de pinho, 4% delas nao vinga
ram. Quantas mudas se perderam ?
4 4 x 2 400
100 de 2 400 100 96

Resposta: Perderam-se 96 mudas de pinho.

CALCULO DA TAXA E DO TERMO PRINCIPAL.

Para calcular a taxa ou o termo principal vocé pode adotar o
mesmo recurso pratico usado no calculo da porcentagem.

Observe nos problemas que seguem na pagina seguinte.

- 25 =
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Exemplo I. - Um pecuarista vendeu 595 bois dos 4°250 que possufa.

percentual de bois foi vendido ? Qug
O - C} - 4250
T55 de 4 250 = 595 &> 155 X —% = 595
42500 _
595 e=# —3oo0o = = 595
dividendo _ ;
Lembre-ase el Eo guociente
Logo, dividendo = quociente x divisor.
4 250 [J = 595 x 100 5950'0'| 4 250
_ 172000 14
O = 59 500 : 4 250 0 0. 00
[ = g2

Resposta: O fazendeiro vendeu 14% dos seus bois.

Exemplo II. - No colégio onde Luis estuda foram reprovados, neste apg
36 estudantes, isto €, 8% dos matriculados. Qual & o total de alunos dg
colegio ?

8 2 8 x [J -
Tog de O = Bt e bt 36
Relagao: dividendo = divisor x quociente.
8] = 36 x 100
_ 3600
0= 8
J = 450

Resposta: O colégio tem 450 alunos matriculados.

| EXERCICIOS DE FIXAGAO

Exercicio 19
NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, RESOLVA OS SEGUINTES PROBLEMAS :

Dos 2 500 pés de café do sitio de Lauro, 18% foram prejudicados pelas
ultimas geadas. Quantos pés de café deixaram de frutificar neste ano ?

Exercicio 11

Ricardo adquiriu um objeto no valor de Cr$ 320,00 e ao paga-lo a vista
obteve um abatimento de 8% sobre esse valor. Quanto pagou pelo objeto ?

Exercicio 12

Antdnio ganha 4% de comissdo sobre determinado produto gque vende. Nestf
mes, em que ganhou Cr$ 960,00, qual foi o valor total de suas vendas ?

Exercicio 13

Sabendo-se que das 3 500 frutas da quitanda de Jo3o, 245 deterioraraws®
qual foi a porcentagem de frutas estragadas ?

Exercicio 14

Das 275 criangas do educandario em que Ligia estuda, 8% faltaram onte?®
as aulas. Qual foi a freqli€ncia do dia de ontem ?

= D6 =
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Exercicio 15

86 344 litros de vinho representam 43% da produgao dé uma pequena fabri
ca vinfcola, quantos litros de vinho ela produziu ? a

JUROS SIMPLES

CALCULO DE JUROS

. Cremos que o assunto referente ao caleulo de junos nao Lhe
constitud, ponr sen de gacil dominio, motivo de embaragos na nealdzagao
dos testes aqud exigidos. Entrnetanto, pahra que voce compreenda e fixe
04_aonheq¢manto¢ que fa adquiriu sobnre a matenia, apresentaremos, a 4¢e
gudin, madls _alguns exenclcios, agora de treinamento do uso das 55nmu£a3
na nesolugdo de probLemas. Antes, porem, Lembremos Zals §ormulas:

j = G4t j = cim 5 opsiCbligan:
100 100 x 12 J = 100 x 360

EXERCICIOS DE FIXAGAO

Exercicio 16

Quanto rendera de juros a importancia de cr$ 560,00, durante 3 anos, apli
cada a taxa de 6% ao ano ?

Exercicio 17

Ccalcule os juros produzidos por cr$ 9 000,00, durante 4 anos e 3 meses,
i taxa de 5,5% ao ano.

Exercicio 18

Em 16 de maio, Rute tomou de empréstimo a quantia
ses apés, isto &; a 20 de setembro do mesmo ano,

taxa de 5%. Quanto pagou de juros ?

de Cr$ 3.600,Q00 e, me
saldou esse debito a

Exercicio 19
A aplicagao de um capital de cr$ 20 000,00 quanto produziria de juros,
em 2 anos e meio, d taxa de 7% ao ano ?

Exercicio 20
Quanto rendeu de juros a importancia de Cr$ 4 200,00 que Marcos aplicou
em carteira de poupanga, durante 9 meses, a taxa de 6% ao ano 7

[X - PﬁS—TESTE - NIVEL DE SUPORTE

Realize o phesente tesie obedecendo as mesmas necomendagoes
que fizemos pahra 05 anteniones. E madis uma vend ficagao do seu aprovedta

mento sobre o conteudo desie modulo .
Leia com atengao ab questoes que seguem na pagina seguinte e, cal
mamente, dé as hesposias as perguntas proposias.

Boa sonte !

- 27 -
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o
2 COLOCACARO DOS SINARIS SOB CaDA RAZEO. %
EESPONDA AS QUESTOES 1 e 2, DE ACORDO COM A OBSERVACAO FEITA.
3 operdrios concluem em 25 horas a pintura de um apartamento, 6 g
rarios em quantas Horas farao o mesmo trabalho ? =

Dispondo os termos, resulta:

op. h.
25
6 X

-
= -

1. Os sinais colocados sob cada razao indicam que a proporcionalidade

-

pt €
tre essas razzoes e: a
2.( ) inversa

c.( ) crescente
b.( ) direta

d.( ) maior

2. No caso de

proporciocnalidade inversa, como sera escrita a Proporc¢ao?
(Zssinzle a

resposta correta colocando_X nos parenteses correspondentes),

) 3% _6 3 _6
2=t c.( )55 =%
. 3 _ 25 3 _x
b.{() E - X d=( ) §°93%

EESCOLVA 0OS PROBLEMAS QUE SEGUEM.

n
q
8
bl

I¢

NOS PRRENTESES, PARA AS RESPOSTAS CERTAS:

. U=z pessoa, viajando de automdvel 12 horas por dia, percorre 4800 km
exm 2 dias. Quantas horas deveria viajar por dia para vencer 4 000 km
em 6 dias ? i

Dispondo os termos, provem:
op. km. .
12 4 800
p A 4 000

Separando os termos em duas regras de tres, temos:

n

b)

a.() 13nh c.( ) 15h
b.( ) 14k d.( ) 12h

- 28 -
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4. Marque a formula para calcular o termo principal nos problem
porcentage=s.
Pi a 100 p
3 2 % 100 p
b.() == a. ¢y =R
- <
5. Calcule 8% de Cr$ 84,00.
a.( ) Crs$ 5,62 c.( ) Cr$ 7,52
b.() Ct$ 6,72 d.( ) Cr$ 5,62.

José devia a teve
Cr$ 877,40

cada ao valor do dsbito ?

uma loja a quantia de Cr$ 820,00 e

a.()
b-( } 7!5%

7 c.() 7,28

d.( ) 6,5%

QS

de pagar
por efetuar o pagamento com atraso. Qual foi a taxa apli

7. Quanto rendeu de juros a gquantia de Cr$ 2 000,00, no prazo & 4 anos,

2 taxa de 6,5% ao ano ?

a.( ) Crs 234,00
b.( ) Crs 2 340,00

c.( ) Cr$ 224,00
d.( ) Crs 2 240,00

cid

8. A formula X = 100 x 360

& aplicada para calcular:

a.( ) capital c.( ) tempo

b.( ) taxa d.( ) juros.

anos e 3 meses, a taxa de 5% ao ano ?

a.( ) cr$ 1 562,00
b.( ) Cr$ 1 462,50

c.( ) Ccr$ 15 625,00
d{-—) Cr$-145,25.

10. Assinale num dos parenteses abaixo a razao inversa a %%.
B 6
a.() 3 e )jzr
2 4

MARQUE COM "X"
TESTE - Ni{veZ de Suponrte.

10|

2|13|4(5|6|7|8)|9

apEn
—

- P8 —

Quanto produziu de juros a quantia de Cr$ 50 000,00, no prazo de 6

NO CARTAO ABAIXO, AS RESPOSTAS DADAS AS QUESTUES D0 POS-
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X = ATIVIDADES DE ENRIQUECIMENTO

JUROS - CALCULO DE CAPITAL, TAXA OU TEMPO

Muitas vezes, na vida pratica, vocé tem de calcular, com bage
em taxas determinadas e tempo estabelecido, os juros a pagar POr seuyg
débitos contraidos ou a receber por capital aplicado.

Entretando, nao lhe sera comm de ter calcular capital, taxa oy
tempo, uma vez que estes dados vocé tera a mao, sempre que pretender ooy
cretizar determinada transagao ou negbécio. Porém se tiver de efetuary
eventualmente, calculos deste tipo, aplique entao as formulas seguinteg,

R TR o 1004 . - 1004
it ct ci

Observe, nas formulas acima, que o numerador & sempre O mesma
Ja os termos c, i e t modificam-se como denominadores, ficando assim dis
tribuidos:

PR T e vl bl

Depreende-se disso que é facil memorizar essas formulas:

numerador 100 5
denominador it/ou ct/ou ci/

Pois bem, passemos a aplicacdo dessas f§ormulas nos problLemas
que seguem.

Exemplo I. - Calcule o valor do capital que, no fim de 3 anos, a taxa
de 5% ao ano, rendeu Cr$ 420,00 de juros.
_ 100 5 _ 100 x 420,00 _ _42 000,00 5
s - Bl 5 % 3 15 2 800,00

Resposta: Cr$ 2 800,00 era o valor do capital empregado.

Exemplo II. - Que taxa anual foi aplicada ao capital de Cr$ 3 000,00,
para render Cr$ 660,00 de juros em 3 anos ?

100 § _ 100 x 660,00 _ 66

ct - 3 000,00 x 4 12

- 5,5

Resposta: Cr$ 3 000,00 foram aplicados a taxa de 5,5% ao ano.

Exemplo III. - Em quanto tempo um capital de Cr$ 5 000,00 produzira
Cr§ 375,00 de juros, a taxa de 5% ao ano ?
- 100 35 - 100 x 375,00 _ 375
t ol 5 000,00 X 5 _ 250 1 ajogm
Resposta: Em 1 ano e 6 meses, ou 1 % ano.

j!l - 30 -
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Observe no exemplo dado os seguintes caleulos de divisao!

375 | 250 375 2]| 250
125 125 1 25 1l a o6m
1 a 355 x 1 2m

250
% 1208
1 a 5 1L 500m
8 000
Resto fracionario Nimero complexo

Vejamos nos problLemas abaixo 04 casos em que o tempo ¢ dado em

mesed e dias.

Exemplo IV. - Que taxa anual foi aplicada ao capital de cx$ 5 000,00,p2
ra produzir Cr$ 375,00 de juros em 1 ano e 6 meses.

Reduzindo o tempo a meses, temos:
la = 12 meses

12m + 6m = 18m

Tempo eXpresso em meses: %g
Aplicando a formula, temos:
19 = 100 j _ _100 x 375,00 - 21 500,00
ct 5 000’00}{%% 90 %2?!00
a) b)
. 90 000,00 _ 12 -
37 500,00 : —35 = 37 500,00 x 50 000,00
c) d)
4500 _
500 ~ -~
OBSERVE:

a) Reduzindo o tempo a meses (%%), este é aplicado d formula;

90 000,00 passa a ser denominador da expressao;

b) A fragao
12 ) 90 000,00
) 0 numerador 37 500,00 & dividido pelo denominador 35— i
é trocado

d) E aplicada a operagao inversa, isto é,no sinal de dividir
pelo de multiplicar e invertida a fragao divisora.

_ ReLeia no myduLo 9.4, paginas 41 a 51, a parte heferente a divd
sdo de fracoes e resolugaoc deexpressoes com tracgo. i

Exem lo V. - Calcule o valor do capital que, no prazo de 6 meses € 15
dias, a taxa de 6% ao ano, produziu Cr$ 195,00 de juros.

Reduzindo o tempo a dias, temos:
6 x 304 = 180d
1804 + 154 = 195d

Tempo expresso em dias: 360

- JUE -
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Aplicando a formula, resulta:

100 j _ 100 x 195,00, 19 500,00

it . 195 1170
X 360 360
1170 360 _ 78 000,00 _
19 500,00 : S € 19 500,00 x 775 = 13 =6 000,

Resposta: Cr$ 6 000,00 foi o valor do capital empregado.

RESPOSTAS DOS EXERCICIOS

Bxercicio 1

a) Cr$ 270,00 & o prego dos discos.
b) Cr$ 252,00 & o prego do tecido.
c) 20,8m de construgao de muro.

Exercicio 2

a) 100 km/h é a velocidade meédia.
b) 30 dias de alimentagao.
c) Em 40 dias faria a tarefa.

Exercicio 3

a) Cr$ 15 000,00 foram gastos em refeigoes.
b) 15 horas por dia seria o tempo de viagem.
c) Em 5 horas o ciclista faria o percurso.

. € .
axercicio 4

a) 120 kg de alfafa. _
b) Em 12h o onibus fara o trajeto. .
c) 8 caminhOes para o transporte da areia.

Exercicic 5
a) Cr$ 4,20 b) Cr$ 25,41 c) cr$ 720,00 d) Cr$ 18,40
e) Cr$ 807,20

Exercicio 6

a) Pagou com abatimento cr$ 394,80.
b) Pagou a vista Cr$ 9 840,00.
¢) Custara Cr$l 700,00 com abatimento.

Exercicio 7

0 c) 75% de fregﬁgpcia
ﬁ; §§$ Sl & 25% de ausencila.

Exercicio 8
a) Cr$ 216,00 de juros b) Cr$ 210,00 de juros

&) Cr$ 252,00 de juros.

Exercicio 2

j de juros
1 260,00 de juros. b) Cr$_292,50
it (B - c) Cr$ 350,00 de juros

Exercicio 10

450 pés de café.
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Exercicio 1l
Pagou Cr$ 294,40 pelo objeto.

Exercicio 12
Cr$ 24 000,00, total de vendas do produto.

Exercicio 13

7% de frutas estragaram-se.

Exercicio 14
Freqii@ncia: 253 alunos.

Exercicio 15
Produzira 800 litros de vinho.

Exercicio 16
Cr$ 100,80 de juros.

Exercicio 17
Cr$ 2 103,75 de juros.

Exercicio 18
cr$ 63,50 de juros.

Exercicio 19
Cr$ 3 500,00 de juros.

Exercicio 20
Cr$ 189,00 de juros.

XI - SUGESTOES BIBLIOGRAFICAS

1. FERNANDES, Ary e outros. "Matematica 6", para a 69” série do ensino
de 19 Grau. Sao Paulo, Companhia Editora Nacional, 1974.

2. NEDEM (Niicleo de Estudo e Difusao do Ensino da Matematica - Pr.)"En-
sino Moderno da Matemdtica", para o ensino de 19 grau, 29 Vol.PéfT
Alex Overcenko | e outros | . Supervisao de Osny A. Dalcol. Sao Paulo,
Editora do Brasil S.A., 1 967.

3. QUINTELLA, Ary. "Matematica - Cunso Ginasial" 29 Vol. 3¢~ edigao.Sao
Paulo, Companhia Editora Nacional, 1967.

4. SCHOOL MATHEMATICS STUDY GROUP - Yale University Press, EUA.~"Mate—
matica" - Curso Ginasial, Vol. II. Trad. Lafayette Moraes. Sao Pau
1o, Edart - Livraria Editora Ltda., 1967.

5. AUGUSTINE, Charles H.D'. "Mztodos Modernos para o Ensino da Mate-
matica", ("Multiple Methods of Teaching Mathematics in the Elementa
ry School"). Tradugéo de Maria Lucia F.E. Peres. Rio de Janeiro, Ao
Livro Técnico S.A., 1970.

6. E outros livros recentemente editados para a 5¢ e 69 séries do Ensi
no Fundamental.
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XIT - 6LOSSARIO

CONSUMO
CONTRAIR

COMISSEO

CREDOR

DEBITO
DESCONTO
DETERIORAR

FRETE

JURO

MODELAR

QUITACEO

RECURSO
SALDAR

VINGAR

VINICOLA

causar; produzir; ocasionar; provocar; conduzir,

arte de fabricag3@o de louga e objetos de adorno
construcg3o, usando-se argila cozida.

f”’:

reuniao em um centro; aglomeragao; convergencia
ra um centro.

'
1w

analogo; ligado; vinculado.
gasto; dispéndio; uso; ato ou efeito de consumir,
adguirir; conseguir; obter; assumir co*nfo:_sso,cQﬁ
trair dividas; contrair nupcias.

porcentagem de negdcio; retribuigao ou gratificacap
por servicos prestados.

aquele a quem se deve dinheiro ou outra coisa.

divida; aquilo que se deve; conta a pagar.
abatimento; abate; deducdo; diminuigao de preco.
estragar; arruinar; danificar; adulterar; alterar.

importancia que se paga pelo transporte de alguma
Ccoisa.

rendimento de dinheiro emprestado. "Juros camostos”
diz-se daqueles gue se contam sobre o capital acres
cido dos juros pelo mesmo produzidos. Juros de jg
ros.

fazer o modelo ou molde de; dar forma ou contorno a

ato pelo qual alguém se desobriga do gque deve; paga
mento de divida.

auxilio; meio; remédio; preceito; norma; dispositivo.
ligqliidar contas; ficar quite; pagar o saldo devedor.

sobreviver; medrar; crescer; chegar a maturidade; rea
lizar-se.

relativo a vinicultura; referente ao fabrico de Vi
nho.
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GABARITO DO POS-TESTE

MUNTCTPIOB | s s o oo i
CUrSIs A e e e e e e e e e ——
No do Mddulo: 61 Percentagems _____

'1 2(3(a|s5]e|[7[a8]9[10

a X X

b X X

clX|X X X

d X X

GABARITO DO POS-TESTE - Nivel de Suporte
COBSEIEEEE o i i i i e e e cormr s e Percentagem: ______________

" NO CARTAO ABAIXO ESTAO MARCADAS COM "X" AS RESPOSTAS AS QUESTUES D0 POS

TESTE - Nivef de Suponrte.
11213]4|5|6|7|8|9]|10
a|x X X
b X X
c X |X X
d X X

ORIENT. DA APRENDIZAGEM LOCAL.

\ - 34a -
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PROJETO HAPRONT:
Habilitagdo do Professor Néo Titulado
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MEC - DEF
SEEC - CETEPAR

rroseto HAPRONT
| {0
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rESTADO DO PARANA

GOVERNO JAYME CANET JUNIOR

SECRETARIO DE ESTADO DA EDUCAGAO E DA CULTURA
PROFESSOR FRANCISCO BORSARI NETTO

CENTRO DE TREINAMENTO DO MAGISTERIO DO ESTADO DO PARANA

oy

CETEPAR ———~

il
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Projeto "HAPRONT"
APRESENTAGAO

0 Departamento de Ensino Fundamental do Minist&
rio da Educagdo e Cultura tem como um dos seus objetivos
prioritiarios, a implantagao de uma politica global de de
senvolvimento de recursos humanos, atraves da qual preten
de assegurar a melhoria da produtividade dos sistemas de
ensino.

Nesse sentido, esta promovendo a experimentagac
de um modelo curricular de habilitagao de professores que
se constitui em um instrumento de busca de melhores pa
droes ‘para a formagao profissional. Em resposta a uma rea
lidade que desafia os meios do ensino convencionais, esse
modelo adota uma metodologia de educagao a distancia, sen
do veiculado por uma série de 250 mddulos de ensino. Este
€ um dos modulos dessa serie.

Cada modulo & uma unidade composta de:objetivos,
pre-teste, procedimentos e atividades basicas, pos-teste;
procedimentos e atividades de suporte, pos-teste;procedi
mentos e atividades de enriquecimento.

0s modulos sdo encaminhados aos professores =
cursistas para serem estudados em seus locais de traba
lho. Por esse processo deverao ser habilitados a nivel
de 29 grau, professores nao titulados em exercicio em
classes de 19 e 49 series.

SUBPROJETO 13.1 do Plano Setorial de Educagao
e Cultura 75/79: CAPACITACKO DE RECURSOS HUMANOS para o
Ensino de 19 grau - Codigo Orgamentario 4502.08.42.217.2.
023,

0 projeto esta sendo executado pela Secretaria
de Estado da Educagao e Cultura do Parana, atraves do
Cetepar, com o nome de Projeto "WAPRONT" (  Habilitagao

de Professores nao titulados), em 11 municipios, atingin

do 1.100 professores nao titulados.
Os resultados alcangados nesta etapa permiti
rao, num futuro proximo, subsidiar outras U.F. na organi

cursos de habilitagao pelo mesmo processo.

zagao de

CIENCIAS

MODULO N2 g
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TITULO & OPERANDO COM NUMEROS INTEIROS

[ —

I

ASSUNTO : NOCTES SOBRE O CONJUNTQ Z. ADICAO, MULTIPLICACAO,PQ
~————  TENCIACAO, SUAS OPERACOES INVERSAS E PROPRIEDADES.

11

MATERIA + CIENCIAS,

1
DisciPLINA : MATEMATICA,

11

PRé—REQU[SITOS + TER DOMINADO O CONTEUDO DOS MODULOS 9.2 e
9.3.

—
<<
1

OBJETIVOS:

OBJETIVO GERAL:

Utilizar procedimentos variados para a demonstragao de fatos
e propriedades.

OBJETIVO TERMINAL:

Efetuar operagdes com niimeros inteiros, utilizando proprieda
des e teécnicas operatdorias com precisao.

OBJUETIVOS OPERACIONALIZADOS:

AO FINAL DO ESTUDO DESTE MODULO O CURSISTA DEVERA SER CAPAZ
DE:

1. Estabelecer relagdes de igualdade, desigualdade, ordem e
simetria entre os numeros inteiros.

2. Efetuar as quatro operagoes fundamentais com nimeros intei
ros, aplicando as suas propriedades.

3. Calcular a poténcia de um nimero inteiro quando o ¢ :poer '~
for um nimero natural.

4. Calcular a raiz (quadrada e clbica) exata e aproximada de
nimeros inteiros positivos pelo conhecimento de quadrados
e cubos.

- 0l -«
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V - PRE-TESTE

s

Antes de principian o esiudo do presenie modulo e

se éuﬁmeta ao fesie gue segue. - +
mufad _ Com muita atencao de as redposias ad perguntas for
HlUlccgas no Pre-Teste.

Boa sonte !

pPiecise gue vece

1. T PTL.FTE -~
COMPLETE COM NUMERATS OS PONTOS MARCADOS NA RETA, E INDIQUE COH

A SAGITAL DOIS PONTOS SIMETRICOS OU OPOSTOS:

1
L i 1 1 1 2, 1 1 ] 1 1 N L

r 4

2. MARQUE COM nyyn _
I OU "E", ENTRE 0SICOES VERDADEI
RAS OU FALSAS: F", ENTRE PARENTESES, AS PROPOSIC L

Os nimeros sim@tricos tém o mesmo valor absoluto.

()
b. & T =
& § ; Os nimeros simétricos tém sinais opostos.
a () Toda poténcia de zero & igual a zero.

O produto de dois nameros inteiros de sinais iguais €& sem
pre positivo.

- s , . g
( ) Um nimero inteiro elevado a zero & igual a -1l.

3. EFETUE AS ADICOES:
(+3) + (-2) + (-7) + (+4) + (-5) =

4. EFETUE: —'

(+15) = L(—S) = o fBie | =
g Lgn]

sinais de operagao

5. EFETUE AS ADICOES ABAIXO:
(-7) + (-14) + (+11) + (-105) + (+30) =

6. RESOLVA:
(+16) =+ [(—4) . {=Bj = (+4):| =

7. DB AzREGRA PARA ESTES E%EMPLOS: 6
(-3)° = + 9 (-5)° = + 625 (-2) = + 64

RESPOSTA: Todo nimero negativo elevado

_.____.__.—__-_—.-—_-——-.———-.-.__—__...—_.—__—_—_._—-_._—__..._.—.——-—_——_.__.___.._

8. COMPLETE A NOMENCLATURA:
indice da raiz

9. CALCULE O VALOR DE:
36L= _______ -ﬂa 27 = ____ «|121‘= ______ ok Piw

10. CALCYLE A POTENCIA DOg SEGUINTES NOMEROS INTEIROS:
(-3)° = (-1)° = = {=3)7=

I
T
[
U
o
I

P L R o - e S

- 02 -.
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GABARITO DO PRE-TESTE

1. Completamento .

5 4 3 -2 ] 9 3 4,

T L T ovu Tc.tc.

2. a2, W) b.(V)3: ©.(V); d.(V); e.(F)s

3. Resposta: = -7
1.7

4. Resposta:
5. Resposta: = =85

6. Resposta: = 4

7. Todo o numero negativo elevado a um expoente par, a poténcia &
um numero positivo.

8. Completamento.

4 indice de raiz

gy € 5———— radical
A —

raiz
radicando.

0 r—
B, 8" s L \3] 37 = 3; 121 = 5 g €3 = 2160 71 =7
5

0. 3yt =@y (=0° = =1

~e

VI - PROCEDIMENTOS E ATIVIDADES

CONJUNTO DOS NOMEROS INTEIROS (Z)

NOMEROS NATURAIS E INTETIROS

Quando o subtraendo & maior que o minuendo, a ope
ragdo, no conjunto dos nimeros naturais,n3o tem solugdao. Em 5-8,por
exemplo, nao ha nimero natural que, somado a 8, dé& 5. Assim sendo ,

sunto de numeros (o conjunto dos numeros intei

eis que um novo conj
ros) foi criado para.resolver essa e outras situagoes. Situagoes pe

rante as quais, antes de estudar formalmente numeros inteiros, a
crianca se vé envolvida ao ter de anotar, digamos, Os pontos perdi

. k] . -
dos nas partidas de jogos; ao saber que determinado fato se deu ha

anos atras; ao ter noticia sobre os graus negativos do termometro ;

ao ouvir referéncias sobre o "deficit" no balango de uma empresa;ao

ter conhecimento da contagem regressiva no lancamento de foguetes ;
ao saber que tal ou qual time de futebol tem menos tantos pontos na

tabela.

Para que essa realidade atinja diretamente a crian
or tem se valido, no ensino elementar de diferentes
atividades aplicadas em classe, a fim de desenvolver de maneira in
Tuitiva o conhecimento das operagoes e propriedades basicas dos ﬁi

meros inteiros, antes da introdugéo ao estudo desses numeros, deixa
da para a 59 ou 6% séries do ensino de 1?9 Grau.

ca, o profess

- 03 -
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PREPARACAO A0 ESTUDO pOS NOMEROS INTEIROS

des, cujo objetiv

Citemos, por exemplo,
© & levar o educando

um dessSes
a descobrir

OS conjuntos de niimeros naturais e inteiros-

Atividade: Jogo de revisic de determinado
las, no qual duas eguipes
mais".

Supondo que a equip
Propostas pela equipe B e erre duas
pontos ganhos e perdidos, usando ©

Tepresenta os » ntos ganhos.

(A e

es tipos de

(27, procede~

par _ordenado,

= _3tivigy
a distingao entyg

assunto ja estudado em 4,
B) disputam "Qual

Sabg

se a anotacao dos
onde o 19 elementq

(8,2) — ———

6g (que significa :

6 pontos ganhos).

—_—

Admitindo que a equipe B a
€ erre seis (6), procede-se de igual modo,

T
certe quatro (4) questdeg
anotando:

(4,6) —

2p (que vale dizer: 2 pontos

perdidos) .

e Y

Compreendida essa maneira de anotan,

exencicios de fixacdo, como 04 que Aeguem.
EXERCICIO N?1

paééa-é?_ a

COMPLETE AS TABELAS a E b, ASSENTANDO NA PRIMEIRA OS PONTOS E NA SE
GUNDA, OS PARES CORRESPONDENTES:

a) b)
PARES | PONTOS 4 g 3p 0g 79 0p
(7,6) lg (9,5 |¢z,10) | (8,8) [(10,3) (8,__)
(3,8) 5p (10,6) [(6, 9) | (10,__)f(__,1) (__/1)
(0,3) e (__,1) |(x0,_) | (0O,___)|(7 ,0) (0;__)
(11,15) SO (N N (NN P D O
(12:12) e

Nas duas tabelas, o primeiro numero dos pares orde
nados refere-se aos acertos e o segundo, aos erros.

Observando a tabela b, conclui-se que poderiam ser
anotados infinitos pares para cada resposta.

Em matematica, anota-se : (+) para os pontos ga
nhos, e (-) para os pontos perdidos. =

EXERCICIO NQ 2

COMPIE OS PARES DO EXERCICIO ANTERIOR, TABELA b, USANDO OS SINAIS +
E -, PARA REPRESENTAR OS PONTOS GANHOS E PERDIDOS:

+ 4 = {(+9, -5), (+10,-6), (+___, -1) }
- 3= -{(+7, -10), (+6, -9), (+10, - ) .. }
0=9468 -8, ( , ), )..}
7= 904 s 1 )y b o P
0= {( by Yo ) e }
* gero (0), como se V&, nao leva sinal, pois os pares de pontos peL

didos ou ganhos formam um sd conjunto.
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CONJUNTO DOS NOMEROS INTEIROS

CONCEITO:
0 conjunto dos nimeros precedidos de sinais positivos e
negativos & chamado "conjunto dos niimeros inteiros”. £ representado

pela letra Z.

Em numerais, 2 = {;.. -3,—2,-1,0,1,2,3,...]- ou, mais
Sfmpllflcadamente, 2 = <01, £2, % 3,,,,}. se leé: conjunto de
numeros inteiros. L -

REPESENTACAO GEOGRAFICA DOS INTEIROS

O conjunto dos nimeros inteiros pode ser representado gec
metricamente na reta numerada, como no exemplo seguinte:

-5 -4 -3 _42 -1 ? +1 +2 +3 +4 5 46 +7 +8

1 1 1 1 1 1 1 1 e,
rd

4 Vejamos nos exerclcios adiante, neferentes a "datas a.C.
e d. C! e a "graus do teamdmetno”, a aplicagdo da representagac geo
metrica da reta numerada com numerod Lintedlrnos.

Datas a.C e 4.C. As datas a.C. (antes de Cristo) e d.C. (depois de
Cristo), por exemplo, podem ser associadas aos nimeros inteiros e
representadas geometricamente na reta numerada, como no exercicio

imediato que se reporta as datas de nascimento dos seguintes matemé
ticos:

TALES——— P 650 a.C.
PITAGORAE‘:: 550 a.C.
EUCLIDES 300 a.C.
DESCARTES P1.600 a.C.
EULER ——P»1.700 d4.C.
GALOIS —¥9»1.800 d.C.

EXERCICIO NQ 3

COMPLETE A.RETA ABAIXO,COLOCANDO AS DATAS DE NASCIMENTO DOS MATEM&
TICOS DE QUE FALAMOS LINHAS ATRAS. ;
{Cada divisao de reta deve representar 1 seculo).

550 1600
650
£ 1 0 T
LI T ST YOI [N VO VRN TN TN DN TN U SN T J [ W A ST
l 7
l PITAGORAS DESCARTES
TALES

Graus do termometro.
B escala de temperatura de um termometro corresponde a

reta numerada com nimeros inteiros.
Apresenta medidas acima e abaixo de zero (0), em senti

dos opostos.

zero (0) marca a temperatura da agua quando se congela.

Cem“(100) marca a temperatura da agua em ebuligéo.

= 05 =,
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Os cem segmentos congruentes, assinalados
tervalo de zero a cem, sao unidades de medida de temperaturg 3 in
nadas graus centigrados. Como ha temperaturas inferiores a pg dmkmf
congelamento da agua, esses graus também sao marcados abaixo 2:0 dg

ro.

2g

—~ - -> O
S3o0 simbolos de graus centigrados : 'C ou 0

A represenfagao_25 C, por exemplo, l&-se: yjp,
cinco graus centigrados; e -3 °C, le-se: Menos tres graus centigredeoe
S,

EXERCICIO N@ 4
CORRESPONDA AS CIDADES E TEMPERATURAS REGISTRADAS NA TABELA  apppy
AOS PONTOS DA ESCALA DO TERMOMETRO AO LADO: 0

TEMPERATURAS o~
S Em 15 de jan. Rio de Ja :
Rio de Janeiro + 388C nelro.‘____ §3a°+4°°
B}:asilia + 280C =
Sao Paulo + 30,C E—+30°
Nova York - 40C E?
Moscou - 10,C = +20°
Paris - 1OC E_
Londres - 50C = +10°
Roma - 120C g
Cannes - lSOC = L
Lisboa - 4°C E— 0¢C
-10°
_20"

NOMEROS SIMETRICOS

A reta numerada com O conjunto de inteiros & uma

ilustragao dos numeros opostos ou simétricos.

Vejamos:
1 1 1 1 L 1 1 | 1 1 _}
-5 -4 -? -2 -1 0 +1 +2 _+§ +4 +5
Os nimeros - 3 e + 3, por exemplo, estao equidis
tantes de zero. '
De zero (0) a -3, ou de zero (0) e +3, ha 3 unidd
des (segmentos congruentes) . _
Os sinais colocados na frente de cada numeral sao
chamados sinais posicionais.
Para representar o oposto de +3, ou de -5, escre
Temos:
L . -
- (+3), gque & igual a -3;
- (-5), que & igual a +5. + 3 - (+3) =B
r g ~ 57 o—fagy Puls

- 06 -
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1
De godo_geral, indicamos o oposto de um nﬁmg
ro inteiro a, escrevendo -a.

£XERCICIO N@ 5
EXERCICIO W~ >

| COMPLETE, NOS QUADROS ABAIXO, A REPRESENTAGAO DOS NOMEROS OPOSTOS:

a - a a - a
+ 7 -(+7) lou - 7 - 40 |-(-40) |ou + 40
- 125 | _____ . + v .
+10 | _____ o - x |77 o

OBSERVE: _

e NUimeros opostos ou simétricos t&m o mesmo valor absolu
to e sinais contrarios;

® sO usamos parénteses quando ha sinais de posigao e ope
racao juntos;

e as respostas nao tém parénteses; .

e guando o nimero inteiro & positivo, numa resposta, o Si
mal mais (+) & dispensado.

exemplificacdo: Exemplifiquemos cada uma das observagoes anteriohes:

o (+5) e (-5)
inais de posigao
V. & sinais
- ¥5) & (=2)
o ( ‘l

sinal de operagao
e (+3) - (+4) = -1 :

e (+4) - (+3) = 1

OPERAGOES COM NOMEROS INTEIROS

ADICAO . B .

Para indicar operacoes de numeros inteiros, colocamos ©
nimero inteiro entre parenteses para nao confundir o sinal de opera-
cao com o sinal de posigao.

Exemplo: B
Sinal de operagao:

(+4) + (+2) = + 6

Sinais de posigao:

¢ Operacdes a e b, abaixo, sio adigdes de nimeros inteiros em que 0s
sinais de posicdo sao iguais:
a) (+3) + (+2) = +5
b) (-3) + (-2) = -5

Vejamos essas mesmas adicOes na reta numerada:

]
|
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Sinal de operagao

(+3) + (+2) = +5
Sinais de posigao
T T T l& T T T T T Y ' 4 T
6 -5 -4 -3 -2 -1 o0 1 2 3 4 5 6
Sinal de operagao
v
(=3) & (=2} a5

4

e As operacdes seguintes, sdo adigdes de nimeros inteir
sinais de posigao sao diferentes:

Sinais de posigao
os em gue oOs

a) (+3)

+ (=2) 1
b) (-3) + (+2) =-1

A reta numerada esclarece a adigao (+3) + (=2) #=al
(Lembre-se: juntan 3 pontos ganhos e dois pontos pendidos).

e~ S

L T
"' § 4 -3 -2 -1 0o 1 2 3 4

Analogamente, a reta numerada abaixo esclarece a adicgao

(-3) + (+2) = -1:
L] i v ) ) L) L} ) | ] | ] T ] _>
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Deduzimos do exposto as seguintes regras:

1 - PARA ADICIONAR NOMEROS INTEIROS DE SINAIS IGUAIS SOMAM-SE O0S
VALORES ABSOLUTOS E DA-SE O MESMO SINAL.

2 - PARA ADICIONAR NOMEROS INTEIROS DE SINAIS DIFERENTES SUBTRAEM-
SE 0S VALORES ABSOLUTOS E DA-SE O SINAL DO MAIOR.

EXERCICIOS DE FIXACAO:

EXERCICIO N@ 6

a) COMPLETE O MARCADOR ABAIXO:

COMPETICAO ESPORTIVA
RESULTADOS Nomes dos participantes

Rui | José | Ari [Mario | Saul
1@ Partida: +1 -4 +3 +5 0
29 Partida: -3 +5 +6 +0 -7
TOTAL i
I
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b) COMPLETE A TABUA DE ADIGAO, ABAIXO. (Observe as instrugdes).

© OlIO)OIO®)

S
©

m
2% % 2\

+ 1

N7\ /§\/¢§562

W
7\ Y.

00 ®
() <
® O0C

Instrucoes:

e No preenchimento dos mosaicos, observe a 1% regra: sinais iguais ,
adigcao dos valores absolutos e conservagao do mesmo sinal.

® Na linha e coluna com zero (0), aplique a propriedade do elemento
neutro.

e Na intersecgao de linha e coluna com sinais diferentes, siga a 2%
regra: sinais contrarios, achar a diferenga entre os valores abso

lutos e dar o sinal do maior.

c) EFETUE AS ADICOES NO CONJUNTO Z. (Atente para 04 valores de X).

Valores Valores
de de
X X + (+5) X X + (-4)
+9 +9 + (+5) = + 14 +8 +8 + (-4) = +4
0 ' +1
—5 -4

Na primeira.linha de cada adigao acima, 1l&-se:
X _para_X_mais_5 _X para_X _mais_menos_4

—— A T ——— - ——— e e o e o o —
— — -

= 09 =
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REPRESENTADO NO  DIa

d) NO C = - ~ '6.}
ONJUNTO A {+6 +3, -3, 0, -9, 4 A POR:

GRAMA ABAIXO, CONTINUE A CORRESPONDENCIA DEFINID

X—Px + (+3) .

-9 p— 2
A
Pense:
© menor termo & (-9);
o segundo termo & igual a (-9) + (+3): = ( )&= -9 + 3 = -6;
O terceiro & igual a (-6) + (+3) = (-3)<>-6 + 3 = -3;
e assim por diante.

e) COMO SE DESCOBRE POR ONDE COMEGAR O EXERCICIO ANTERIOR ?
RESPOSTA:

—— ———— ——
O e s s o  ——— ———— ————————— — — T
T e e e e e e e e o ———————————————— 40 (T

——— — ———————— il AlS
-— i — — — ————————— —————— S O

f) ASSOCEEXOZPAR ORDENADO,DE Z x Z A SOMA NO CONJUNTO Z:

Z
No enunciado do problema, leia:

/’—-\\ "zeé" por "ze" & associado a
(+3, +5) a ® 42 "zé".

P Significa que os dois numeros
(+2, -4) ® do par e a soma pertencem ao |
(+10,-4) @ ® +6 conjunto Z.
(-2, -6) ® ® 6
5, +7) ® % ~8

N \e_o/

PROPRIEDADES DA ADIGAO

FECHAMENTO:

A operacgao adigdo &, como vimos, sempre possivel em %.,
quer dizer, se o par ordenado pertence a Z, a soma ou total também
pertence a 2.

Em matematica: a+b-=
aebe zZ; cea& 37,
Le-se: Se a e b pertencem a Z; c pertence a 7.

0 conjunto Z e fechado para a operacao adi
icao
isto e, goza da propriedade do fechgmento =

COMUTATIVA;

Experimente efetuar uma adi
ta a posigao dos termos e realize a mes
tal for o mesmo & porque a adicao de n
_10..

gao de inteiros; depois inver
ma operagao. Se a sSoma ou to
Umeros inteiros goza da pro
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priedade comutativa. Vocé pode verificar que isso acontece "para to
do par" de numeros inteiros. Assim, pode afirmar que: a + b = b + a,
para todo a e b € Z.

Representacao numéricas:

1

(=<9) + (#5) = -4 (=9) + (+5) = (+5) + (-9)

(+5) + (-9) = =4

. Lé-se: se menos nove adicionados a mais cinco & igual a
menos quatro, e mais cinco adicionados a menos nove & igual a . menos
quatro, entao menos nove adicionados e mais cinco & igual a mais cin
co adicionados a menos nove.

A reta numerada esclarece essa propriedade. Vejamos:

l

+5 § o Be o8 o cbLilks &

<_ "9

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1

]

]

|

]

L]

'] [l 3 I ' . i A L

+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

EXERCICIO N9 7

COMPLETE AS TABUAS DE ADIGAO EM Z:

+ -3 +8 X + a b c
-3 a m -4

+8 b n -6
X _ 12 c +3 P

NOTAS: Se na 1% tabua vocé nao descobrir o valor de X, entdo atente
paraeste raciocinio: .X +.X = 12, logo, X = 6, uma vez que 6+6 =

12.
Na 2¢ tabua aplique a propriedade comutativa.
Conclua o complemento partindo do seguinte:
Se a+b=-4
b+a=-4
ASSOCIATIVA:
Para demonstrar a propriedade associativa sao necessa

rias, como vocé sabe, pelo menos trés parcelas na adigao.
Vejamos essa propriedade na seguinte operagao:

(-=5) + (+7) + (+4) =

Efetuando a adigao das duas primeiras parcelas, e o resul
tado desta com a terceira, temos:

[(-5) + 1) ] + (+0) =

(+2) + (+4) = +6
- 11 -
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. Efetuando a adicao da primeira parcela com O resultado
da adicao das duas ultimas, resulta: ‘

(-5) + [ + 4] =

(=5) + (+ 11 ) = +6

para todo a, b c € Z: a + (b + c) = (a + D)
+ C. p
A adicao em Z é associativa. Por esse motl
vo, vocé pode adicionar as parcelas em qual
quer ordem.

As retas numeradas seguintes,referindo-se aos dois modos
de operar, esclarecem a propriedade associativa.

e e e cccm= e

L 1 A 1)

-6 =5 -4 =3 =2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10

' L

1

i

i

|

!
e

d

2 " 2 g N
r 4

-2-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Aplicacao da propriedade associativa e da comutativa.

Se vocé tiver numa operagao varios nimeros inteiros por
parcelas, pode adicionar os positivos e negativos separadamente e de
pois operar com os totais obtidos.

Exemplo:.
(+6) + (=9) + (=3) + (+5) + (-2) + (+1)
((+6) + (+5) + (+1;]+ f(—g) + (=3) + (=2)
(+12) + (-14) = -2

nn

PROPRIEDADE DO ELEMENTO NEUTRO:

Sejam os exemplos:

(+5) + 0 +5
=D (45) + 0 = 0 + (+5) = +5

0 + (+5) = +5

. Voce pode observar que a adigdo de um niimero inteiro _ e
zero.da lgual ao proprio numero inteiro, qualquer que seja esse name
ro, isto e, 0 zero nao altera o valor do numero inteiro.

Logo,

O zero & elemento neutro em %, para a adigdo.

- 12 -
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EXERCICTIO N© 8

COMPLET

TE O EXTRATO DE CONTA BANCARIA ABAIXO, LANGANDO NA COLUNA  COR
RESPONDENTE O

SALDO DISPONIVEL EM 30/6:

BANCO SUL DO BRASIL S/A

Conta n® 032425 ANTONIO DE OLIVEIRA
LANGCAMENTDO SALDO
DATA | DEPOSITO CR$ | RETIRADA CRS DISPONIVEL

06/5 4 500,00

28/5 1 850,00

02/6 3 200,00

| 25/6 2 700,00
29/6 1 530,00
138/6

Note que de duas maneiras pode ser feito esse calcu
lo.

a) Efetuando a adiqéo dos numeros inteiros, temos:
(+4 500,00) + (-1 850,00) + (+3 200,00) + (-2 700,00) + (-1 530,00)=
RESPOSTA:

———— ———————————— —— — _— - ———— ——— ———

b) Aplicando as propriedades associativa e comutativa, isto &, adi
cionando os depdsitos e as retiradas separadamente, para operar cam
os totais obtidos, resulta:

(4 500,00 + 3 200,00) - (1 850,00 + 2 700,00 + 1 530,00) =
RRSBOE TR e e e e e ran

ADICAO DE NOMEROS SIMETRICOS:

Paginas atnis, fjalamos Sobre niumeros opostos ou  sime

trnicos, sugenindo Zambem exercicigs sobre a nepresentagao dos mesmos.

Passemos, agora, 4 adig¢ao desses numeros.

Exemplos: [#¥3] + (-3)
(-6) + (+6)
(=7) + (+7)

0
0
0

Como vimos, a soma de dois nimeros simétricos & zero

(elemento neutro na adigao em Z). N
Generalizando, podemos dizer: X e Y sao simetricos

quando
X+Y¥Y=Y+X=20

;= A8 =

Scanned with CamScanner



R —

Supondo que X = +] e Y = -1, temos:

]

LD+ (1) = (1) + (D)
0 0

X + Y

Il
=
+
<

. ime ros simétri
- A reta numerada esclarece a adigao dos nume 1
-

Seja, por exemplo, a operagao (+3) + (=3)

-t
L4

|

i

]

'

1 1 Il A ——’
=4 -3 -2 0 +1 +2 +3 +4

—d 1 1

EXERCICIO N9 9

COMPLETE AS ADICOES ABAIXO:

a. (+2) + ___ =0
be (-5) + _____ =0
C e (+4) T et e e = 0
de (-8) LA R S S =0

EXERCICIO N 10

EFETUE AS SEGUINTES ADICOES:

(-3)
E:?ig + (+2) + (-2) =

(-8)

N N Nt

SUBTRAGCAO DE NOMEROS INTEIROS

A subtracao, como voce sabe, & uma operagao inversa 3 da
adi¢ao. No conjunto dos _numeros inteiros ela & sempre possivel;efe
tua-se pela adigao do numero simétrico ou oposto, =

Observe, abaixo, a substitui
nimero pelo seu simétrico ou oposto:

¢ao da operagido e a troca do

troca da operacao.

(+13) -’ (+7) = (+13)} (=7)
| £

troca do nimero pelo seu
Simetrico ou oposto.

(£3) - [=2) = (4+3) + [+2)

(=2) - (+1) = (=2) + (-1)

(-6) - (=5) = (-6) + (+5)
- 14 -
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—_————————

Como dissemos, para subtrair adiciona-se o simetri
CO ou oposto.

Exemplo: Seja a operagao (+5) - (-8) _
Substituindo a subtragao pela adigao, temos:
(+5) - (-8) = (+45) + (+8) = 13

EXERCICIO N9 11

a) PREENCHA AS LACUNAS:

(£5) = (=8) = (5] +____ S
(-6) = (+11)= (-6) +_____ =
(+4) - (+7) = =

(¥113) = (=97) = =

(=1010)- (+101)= =

—— s — ————— ——— — i ———— i ————

b) COMPLETE A PROPOSICEO:
Para subtrair nimeros inteiros, efetuamos a adigcao do

EXERCICIO N9 12

ASSOCIE O PAR ORDENADO DE Z x Z AO RESULTADO DA SUBTRAGAO NO . CON
JUNTO Z:

Z x 2 Z
No enunciado do proble
ma, leia: zé por zé e
associado a ze.
= Significa que os dois
(+3,-5)e *-2 nimeros do par e a sub

(+2,+4)0 °-3 tragao pertencem ao
conjunto Z,

(-4,+7)® -6
(-5,-2)e® o+8
(-3,+8)e e+]10
(=9 =3)e o-11
e-15

EXERCICIO N 13

COMPLETE O QUADRO DE SUBTRAGOES:

T

a b c a-b b - a (a-b)-c |a-(b-c) |0 - a]la -0
-2 +3 +1 -5 -6 +2
-5 +4 -2
-6 | -7 | -3
i TG
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SUBTRACAQO NA RETA NUMERADA

A reta esclarece a subtragao de numeros inteiros.

e Seja, por exemplo, a operagao (+8) = (+5)
:-Bl-ti- __!1 -(+5) = -5 |
I 1€ I
= b 3B !
] i 3
] \ N
1 1 1 1 1 ) 1 1 L 1 1 -
=l ~i 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

RESPOSTA: (+8) - (+5) = (+3) (Lé-se: diferenga entre oito e cinco)

OBSERVACAO : No exemplo dado, o segmento (+8) segue O sentido posi
tivo. Se fossemos adicionar (+5), o segmento indicativo seguiria a
mesma direcao. Mas como devemos subtrair, © segmento segue a dire
¢cao oposta.

e Seja a operagdo (-8) - (-5)
! = (=5} = 45 4 9. -3 |
e -8 | i
Y : :
1 L 1 1 1 1 1 1 1 1 L l__>
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 *1 *2
RESPOSTA: (-8) - (=5) = (-3) (Lé-se: diferenga entre menos oito e

menos cinco.)

OBSERVACAO: Neste exemplo, © segmento (-8) segue o sentido neaa?i—
vVo. Como devemos subtrair (-5), o segmento indicativo seque a dire

cao oposta.

EXERCICIO N2 14

DEMONSTRE NA RETA NUMERADA A OPERACXO SEGUINTE: (-7) - (=6).

1

-
o
o

1 2 1 L 3 1 3

-8 =7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3

L 4

REGRA DOS SINAIS

pPara vocé efetuar rapidamente subtragdes, procure fixar as duas s€
guintes regras de sinais  da adigao.

+ e + = +::::?_ Quando os sinais sao iguais, somam-se os Vvalores
-e - =" absolutos e da-se o mesmo sinal.

+ e — = “:::;,_ Quando os sinais s3o diferentes, acha-se a dife
-—e + = - renga entre os valores absolutos e da-se O sinal

® do maior.

ELIMINAGCEO DE PARENTESES

Uma vez que para subtrair temos de transformar essa operagao nhuma
adigao, podemos, tambem, simplificar o calculo tirando antes Os pa
rénteses e os sinais de posicgao.

\\k =i 16 -
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Vejamos:

E+8) - (=5)

(

=8+ 5 =13
8) - (+5) =
+5) = (+3) + (-4) + (-1)

EXERCICIOS DE FIXACAO

EXERCICIO N@15

NO SEU CADERNO DE

a) (+15)
b) (+15)
c) (-15)
d) (-15)

(+3)
{=3)
(+3)
(-3)

I

EXERCICIO N916

-8§ - 5 = =13

- (-3) = 4-3-4-1+3 = 0

MATEMATICA, EFETUE AS SUBTRAGOES:

CALCULE AS EXPRESSOES:

a) (+5) + (-4) -

________ e) (+4) - (+#11) =_______
________ f) (+4) - (-11) =_______
________ g) (-4) = (+11) =_______
________ h) (-4) - (-11) = ______
(+7) - (=9) + (+13) - (-15) =

Eliminando os paréenteses, temos:

+5=-4=-7+9+13+15
i 1 1 }

)
 IN—

Somando os numeros positivos e negativos separada

mente, resulta:

b) (=7) + (+8)

-

= (¥18) = [=13) = (F17) = il

RECOMENDAGCAO NECESSARIA

preciso,

_16) =

Procune dominar as operagoes de adigao e subitragdo
para, 40 depois, passar para o estudo de muliiplicacdo e divisdo. Se
refaca todos 04 exerciciod das paginas anterionres.

MULTIPLICAGAO EM

2

(+2)
(=2)
(+2)

X
X
X

(+7)
(=)
(-7)

(=2) x (+7)

wuwonu

Para achar um produto de dois nimeros inteiros mul
tiplicamos os valores absolutos e aplicamos a regra dos sinais.

Observe, nos exemplos abaixo, os fatores e o produ
to correspondente:

+14
+14
-14
~-14

Fatores de sinais iguais, produto de :sinal

mais (+).

Fatores de sinais diferentes, produto de si

| nal menos (-).

e 8
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pafl a dedugdo da sequinte regra dos sinais:

NA MULTIPLICAGAO DE NOMEROS INTEIROS, SE OS SINAIS DOS FATORES
SKO IGUAIS, O PRODUTO B POSITIVO; SE SAO CONTRARIOS, O PRODUTO £

NEGATIVO.

Para melLhon fixagdo, vejamos {Lusirada essa  mesma

X ®=0|®Xx O =0
OXO=|60x® =0

Assimilando a regra dada, vocé esta apto a efetuar

multiplicacao em 2.
Passemos aos exemplos seguintes:

negra:

(+3) x (-12) = =36 Coloque parénteses nos fatores para ‘nao
(-40) x (=20) +800 confundir o sinal de posigdo com o sinal

(-36) x (+12) -432 de operacao.
(+48) x (+102) = +4896

Nao cologue parénteses nos produtos.

EXERCICIOS DE FIXACAO

EXERCICIO N? 17

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, EFETUE AS MULTIPLICACGES:
a) (-2) x (+4) ou (=2) (+4) =

b) (=7) % (+3) ou (=7) (+3)
c) (+15) x (-10) ou (+15) (-10) =

EXERCICIO N@ 18

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, EFETUE AS OPERACOES:
a) (+21) x (-30) ou (+21) (-30) =

b) (-30) x (-43) ou (-30) (-43)

MULTIPLICAGAO COM MAIS DE DOIS FATORES

A soma e a subtragao, a multiplicagdo e a divisao
sdo operacdes bindrias, isto &, efetuam-se entre duas quantidades.
Para multiplicar mais de dois fatores, o produto dos dois primei
ros operamos com O terceiro e assim por diante.

Vejamos:
(+3) . (=4) . (+7) . (-2) = Na multiplicagao podemos
(+7).. (~2) usar um ponto entre pa
(=12).(+7),.(~2) = rénteses para significar
¥ , essa operagao, ou nao
(-84).(-2) =+ 168 usar sinal nenhum.

- 18 -
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MULTIPLICACAO DE ZERO

Quando abordamos conjunto de nimeros naturais'(cog
junto N), vocé aprendeu que zero multiplicado por qualquer numero
d3 sempre zero. Com os numeros inteiros (conjunto Z) tambem sucede
© mesmo: o produto de qualquer nimero inteiro por zero & igual a
zero.

Observe:

(+4) x O
(=3) x0

nu
o

0 0
0 0

PROPRIEDADES DA MULTIPLICAGCAO

. N Vejamos se as propriedades da multiplicagao em N
sao validas em 2.

1 Propriedade do fechamento. Os numeros inteiros tomados .como

fatores dao produtos no conjunto Z.
Exemplos: '

(-4).(-7) = +28 -4 ¢2; -7€2; +28¢ 2
(=3), (+4) = -12 -3€32; +4 € 2; -12 € 2
(+7). (-6) = -42 +7 € 2; -6 € 2; -42¢€ 12
(+8), (+7) = +56 +8 € Z; +7 € Z; +56 € Z
Para quaisquer a e b € Z, existe a.b € Z. _
= Logo, o conjunto Z € fechado para a operagao multi
plicacao.
2 Propriedade comutativa. A posigao dos termos, na multiplica

¢ao, nao altera o produto.
Exemplos:

E:i;‘%:g; . Ig:::::=~Logo, (=2).(=4) = (-4) ,(-2)
(4 (18 = 3 ———mntio, (+7).(-8) = (-8), (+7)
Para quaisquer nimeros inteiros a e b: a,b = b.a.
Entao, voce pode multiplicar fatores em _qualquer
ordem.

Propriedade associativa. Observe o exXemplo seguinte:

3
sipioalice

=72
-72

A ordem em que efetuamos a operagao nao alterou o

resultado. Vocé podera verificar que:
(ab)c = a(bc), quaisquer que sejam os nimeros inteiros a,p,c.
A multiplicagao em 2 goza da propriédade associati

va.
4 Propriedade do elemento neutro. Sejam os exemplcs:
= = + o
EtZ;.gii; = E:i;'éti; - _z::::"+l € elemento neutro.
F2) w (= = (=1).(+2) = -2 T &
2_3; g-i; = E-l;.§_3; - +3:::=>--l nao e elemento neutro.

- 19 -~
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Note nos exemplos dados que +1 é o elemento nel

tro.
(+1).a = a.(+1) = a, para todo a € 2

+1 &€ igual ao

O produto de um numero inteiro por ;
goza da proprige

proprio nimero inteiro. Logo, a multiplicacao em Z
dade do elemento neutro, que & 1.

Calculo de expressoes.

Note como procedemos para calcular as expressoes

abaixo:
a) (=3) + (-2) x (-4) - [(+6) + (-4)]

Operando o que esta entre colchetes, temos:

(=3) + (=2) x (-4) - (+2) =
w
Efetuando a multiplicagao, e trocando a

pela adigao do simétrico, resulta:

subtragao

(=3) + (+8) + (-2) =
Efetuando a adigao, provém:
(+8) + (=5) = +3
b) (+12) - [(-3) x (-8) + (-4)] +(+1) =
Multiplicando o contido nos colchetes, temos:
(+12) - [[(+24) + (-4)] + (+1) =

Efetuando a adigcao do que estd entre colchetes, re
sulta: (+12) - (+20) + (+1) =

Trocando a subtragao pela adigao do simétrico, pro

vem:
(+12) + (-20) + (+1) = -7

c) (+5) - [(=4) - (+6) x (-1)] + (-3) =

Multiplicando o contido nos colchetes, temos:

(+5) = [(-4) -(-6)] + (-3)

Trocando a subtragao contida nos colchetes pelaadi
¢do do simétrico, resulta:

(+5) = [(-4) + (+6)] + (-3) =

Resolvendo o que estd entre colchetes, provém:
(+5) = (+2) + (=3) =

Efetuando a subtragao e depois a adigao, obtemos:
(+5) + (-2) + (-3) =0

Marcha do calculo nas expressdes.

Nos exemplos dados ficaram claros os seguintes pas

'ﬁ\ - 20 -
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sos observados no cdlculo de expressdes: Ly

- Operar os inteiros contidos nos colchetes até a obtengao de um sO nlu
mero; substituir os colchetes por parénteses.

- Efetuar as multiplicagdes.

- Trocar a operagao subtragﬁo pela adigao do simétrico ou oposto.

- Efetuar as adigdes. (Adicionar negativos e positivos separadamente!

- Eliminar os parenteses nas respostas.

EXERCICIOS DE FIXAGCAO
EXERCICIO N®19

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, CALCULE AS EXPRESSOES:
a) (=3) + (=3) X (=4) - [(=3) x (=3) + (+1)]) =

b) (=4 x (=2) = [(+&) = (+3) x (-2)] + (-3) =

o [=3 + 0 x =) - 1) + [2) x (=3 + (-0)] =
a (9 x 3] + [0 x 3] - -9 =

e) [(-9) + (+3) x (-2)] x (-5) =

EXERCICIO N220

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, CALCULE AS EXPRESSOES:
a) = (=7) + (=6) = [(+4) + (-8) x (-2)] =

b) (=3) x (=8) + (=3) - [(+&) x (-3) + (+12)]=

5 |Propriedade distributiva. No modulo 9.3, d@ pagina 18, vocl ja estu

dou a propiledade disinibutiva da multiplicagao no conjunto N. Pon .
tanto, e 40 aplica-La agora no conjunto Z.

a) Em relacao d& adigd3o: Para multiplicar no conjunto N uma soma indi
cada por um numero, pode-se multiplicar cada uma das parcelas e sSQ
mar os resultados.
a(b+c) = ab + ac, gquaisquer que sejam a,b,c, em N.

Observe essa pyopriedade na multiplicagao em 2:
(+7) x (-3) = -21
[(+5) +2)] x (=3, 4 [#5) x =3) + [+2) x (-3)] =
= (=15) + (-6) = =21

{ ] I [(+1) e =[Jf5 ) x (+5)]
+4) + (-3 (+5). (+4) x (+5)] +[(-3) x (+ =
(ra) =y @ = (+20) + (=15) = +5

-

b) Em relacio a subtragao: Para multiplicar no conjunto N uma diferen
ca indicada por um numero, pode-se multiplicar cada um dos termos e,

subtrair os resultados.

a(b-c) = ab - ac, quaisquer que sejam a,b,c, em N, .
Veja agora a mesma propriedade na multiplicagao em Z:

[ [(-2) + (-9)] x (-6) = (-11) x (=6) = +66

&-2) + (+9)Jx (-6) < [(—2) X (-6)]1-[('*9) X (—6)]=
= (+12) + ($+54) = (+12) + (+54) = +66

- 21 -
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RECOMENDACAO NECESSARIA.

Pedimos-Lhe que estude com fodo o interesse essa
propriedade da multiplicacdo, pois ela serd aplicada muifas vezes
nos proximos modulos de aﬂgebaa

Como recunso de fixagao, faga,numa ficha,um Lembre
te s0bnre:

® a regra de sinais de adigao;

® a troca da subtragao pela adigao do nimero 51metr1co, .

® 2 regra de sinais na multiplicagdo, regra que servira também
pPara a divisao;

® a propriedade distributiva da multiplicagdo em relagao a adi
cao e a subtragao.

DIVISAO DE NUMEROS INTEIROS

A divisao de nimeros inteiros nao lhe oferece maio
res dificuldades.Vocé opera com o valor absoluto e aplica a mesma
regra de sinais da multiplicacao.

Observe:
(-32) + (-8) = +4 (+27) + (+9) = +3
(-32) + (+8) = -4 (+27) + (-9) = -3

Regra de sinais:

(1]}

Na divisao em Z o quociente de dois niimeros de mesmo sinal
ositivo e de sinais contririos & negativo.

Ilustremos essa mesma regra;

®+®
ORNC
®
O:®

Quando a divisao nao £ éxata,deixamo-la indicada.

sinais iguais, quociente mais (+)

o

(:) sinais contrarios, quociente menos (-)

Exemplos:

(+7) 4 (eay =+ —E_ [(=2) % (+5) = — -g_
. 12 g e - -4
(+12) = (+7) = + = (+4) &+ (-13) = T3
g 7 12 2 4
Os numerais + —f/— , + Fu T TR <o perten

cem ao Conjunto dos Numeros Racionais 0.

= Esse conjunto, que estudaremos em modufos postenio
nes, e formado pelos numenos naturais, nimeros inteiros e numeros
5&aa&ona&405 positivos e negativos,

O ZERO NA DIVISAO

Enumeremos os casos especiais.

1. Dividendo zero.

Il
J
o}
o
Il
v

Exemplo: 0 + (-2)
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E necessario =
b= " rocur p :
por (-2), de zero. Vejamos: 0_?_2) =ag um numero que, multiplicado

Disso se con i
intei i clui_que zero dividi ualquer ni
mero inteiro, diferente de zero, éqigual . Ze';rodldo por qualqg a

0+ (+10) =0 0 + (-35) =0 0+ (+47) =0
2. Divisor zero.
Exemplo: (-5) + 0 = 2 oy —2 = ?

E necessari "
- ario procurar um nume m iplicado
por zero, dé A ro que, multiplic
Ora, nao exi g : :
- ste nimero inteiro que multiplicado

por zero de (=3) ggrguaiqueg outro nimero inteirg.

anto, dividir qualquer nimero i i i

= . o inteiro diferen
te de zero por zero e impossivel. d 4 1

(=13] « @ =2 (+47) + 0 = 2 (=1) 0 =72

NOTA: Em modulo proximo sobre "Conjunto Racional 0" esse conhecs
mento Lhe sera muifo uilil, pois voce ina repetin maiéaé vezes que
qualquen numero hacional pode sen eschito na 4orma em que
b # 0. Tsto porque nao existe solugao para b= 0, LEto’E, para di
vison zeno. A

3. Dividendo e divisor zero.
Exemplo: 0 + 0 =72

E necessario procurar um niimero que, multiplicado

por zero, dé zero.
Ora, qualquer nimero multiplicado por zero da -ze

ro.

0 Lo
0 ou 1, ou -3, ou +15...

Nesse caso, dizemos que 0:0 & indeterminado.

EXERCICIOS DE FIXACAO

EXERCICIO N¢21 i

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, EFETUE AS DIVISOES:

a) (=35) 2 (+7) =.... c) (+63) + (+31)
(+49) = (=7) =uaw. (+42) s+ (- 7)
(+140)+ (+70)=.... (+125)+ (-25)
(+360): (-60)=.... (-600) + (+150)

W unn

- -32)=.... a) (-120)+ (+30)
b) (-45) + (-32)=... (-400) &+ (+40)

: (-49)=....
gt;g; * E-12;=.--. (+75) + (=25)

o

EXERCICIO N9 22
NO SEU CADERNO DE MATEMATICA CALCULE ‘AS EXPRESSOES:

) [(=9+3) + (~7+4-2) ]+ (-4) =

b) [(+6) - (+4) x (=5)] = (-13) =

o) |(+6) - (+5) x (=] + [(+7) x (=3) - (-10)] =
- 99 W
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POTENCIAGAO DE NOMEROS INTEIROS

NOCOES BASICAS.

o Em modulos anteriones ja demos a vocé algumas nocgoes
preliminanes sobre potenciacgdo.

No estudo de decomposigao de um niimero em fatores pri
mos tivemos a ocasiao de representar como poténcia alguns fatores
repetidos. Vimos, assim, que a poténcia de um nfimero & um produtg
de fatores iguais_ a esse numero.

No modulo 26, pagina 17, explicamos gue o nimero 81
decomposto em fatores,primos, € igual ao fator 3 repetido 4 vezes;
8l = 3x3x3x3<>>81 =3~ ., Dissemos ainda que O niimero escrito 3 di
reita e ao alto & chamado expoente e que o fator repetido é chamg
do base. -

Obsegve:
5% potencia de 2 & igual a 32
5 §——(expoente
x = 2§——  (base)
(poténcia)

Exemplos:

a) 52 = 25— P35 = 5x5&>25 = 52

Neste exemplo, 5 & base; 2 € o indice; 25 € a  potén
cia, isto &, quadrado de 5 ou seqgunda poténcia de 5. -

b) 47 = 64— P64 = dxdxd<>64 = 4°

Neste exemplo, 4 & a base; 3 & o Indice e 64 & a ter
ceira poténcia de 4 ou o cubo de 4.

43 1&-se: quatro ao cubo ou quatro elevado a terceira poténcia.

POTENCIACAO

A operagao gue permite calcular a poténcia de um 'nil
mero & chamada potenciagao.

EXERCICIO NQ 23

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA CALCULE O VALOR DE:

a) 45 m . . e Bj §% o CETEY 3iRL
73= ____________________ 53= -
8% = 24

CARACTERISTICAS DA POTENCIA

Observe, a segquir, os casos particulares da potencia.

a) l3<:> 1x1lxl = 1

15<:> 1x1x1x1lxl = 1

Toda poténcia de 1 & igual a 1.

- 24 -
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b) 0°<>0x0 =0

.
0°<>0x0x0x0 =0

Toda poténcia de zero (0) & igual a zero (0)

c) 67 =6
iy -
7 =7
Qualquer numero natural elevado 3 poténcia 1
e igual a ele mesmo.
a 3% =1
59 =1

Qualquer niimero natural elevado a zero (0) &
igual a 1.

] _ Todas as particularidades citadas repetem-se no con
junto dos numeros inteiros.

(+3)§ <> (+3) x (+3) = +9

(-3)3<> (-3) x (-3) = +9

(+3)5 g (+3) x (+3) x (+3) = +27

(+4) 3 (+4) x (+4) = +16

(-6)5 <> (-6) x (-6) x (-6) = -21€

(-2)3 & (-2) x (-2) x (-2) x (=2) x (-2) = =32
(-4)5 < (-4) x (-4) x (-4) = -64

(=75 <> (=7} x (-7) = +49

(-4)5 <> (-4) x (-4) = +16

(-6)° < (-6) x (-6) = +36

POTENCIA POSITIVA E NEGATIVA

Observe que:

® a poténcia de um nimero inteiro, cuja base tem sinal positivo, &
positiva;
@ a poténcia de um numero inteiro, cuja base tem sinal negativo, &

negativa se o expoente for impar, e positiva se o expoente for
par.

Exemplifiquemos.
(-4)2 = (-4) x (-4) = +16
L 7 y
+
(=333 = (=3) x (-3) x (-3) x (=3) =+ 81
\ ~/ J AN \ 4
+ .
= = f - -4) = -64 BIBLIOTECA PARTICULAR
=i -‘('4) %k 4Lx =42 _WALDEMAR ENS

25 ~ I 2699 82
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Seja o exemplo:
(-2% 4 (<2)3 = (<23 = (-2)°

Podemos também escrever:

=2) & (-2)3 = (~8)a(-8) = 41

Logo, (-—2)0

O expoente
iguais; dai o quociente

Lembre-se:

De um modo

zero indica que o dividendo e o divisors&)
l-
3
—_(-_2)_.=+l
3
(=2)
geral:

Qualquer nimero inteiro diferente de zero
elevado a zero & igual a (+1)

EXERCICIO N9 24

CALCULE O VALOR DE:

a) (+10)? =
=g 2 =
(+3 )0 =
(-5 )1 =

EXERCICIO N@ 25

b) (-4)" =

(-2)7 =

(0)” =

(-1)° =

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA,CALCULE:

2

a) (=3)7 + (-2) x (=3) = (+3) + (-3) =

b) [(-4)2 - (=1 3 (=1
c) [(-5)2 + (-2) x (-3)

a) (-2)3 + (-2) x (+3)

e) (5)3 = (+2)3 x (-5)2

£) (~2)2 & =12 = ()

RADICIACAO

CONCEITO

] : .[(—1)3 + (+2)2]=
T v »

(-5) =
- (+5) =

. Radiciacao & a operagao pela qual se determina a raiZ
de um numero. E a operagido que desfaz a potenciacgao.

Raiz € a quantidade que, tomada determlnado nimero de vezes como
fator, forma outra quantidade chamada poténcia.

= o6k
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Exemplo: 2 & a raiz quarta de 16.
4
16 = 2652% = 16
2 & a raiz quarta de 16 porque 2 elevado a 4% poténcia & 16.

Nomenclatura.

O nUimero de vezes que a raiz entra como fator € chama
do Iindice, sendo as raizes denominadas pelos seus -Tndices e indica
das pelo simboloN , chamado radical. O Indice estd na abertura
do radical e, debaixo deste, esta o radicando.

4 ¢ Indice
4 radical
\[ K = 2 ‘— raiz
radicando

A raiz segunda e a raiz terceira tém denominagoes pro
prias que sao, respectivamente, raiz quadrada e raiz cibica.

Leitura:
2
9 =3 Lée-se: Raiz quadrada de 9 & igual a 3.
E porque 32 = 9;
3
8 =2 ——— Raiz clbica de 8 & igual a 2.

E porque 2% = 8;

RN
2
I
w

Raiz quarta de 81 & igual a 3.
£ porque 5% = 8l.

Na abertura do radlcal esta o Indice, cuja auséncia in
dica que a raiz & quadrada, isto &, na raiz quadrada nao se coloca

indice.
Assim, temos: 16 ,~25 ,~64 (raiz quadrada de 16 ,
de 25 e de 64, respectivamente).

RAIZ QUADRADA DE NOMEROS INTEIROS

Conclulndo o presente capitulo, falemos rapidamente so
bre raiz quadrada de nimeros inteiros de sinal positivo e de sinal

negativo.

® A raiz quadrada de um numero inteiro de sinal positivo tem como
resultado dois valores que sao simétricos.

Exemplos:

2
+5 (+5) . (+5) = (+5)° = 25
_q+ 25:::::: pois 2
-5 (=5) (=5} = (-B)" = 25
= 27 ==
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(+8)% = 64

1J:T?;E"””#‘+8 pois el B 2
\—8 (-8).(-8) = (-8)° =64
Esses nimeros podem ser escritos abreviadamente as
Sim:
+ 25 = #5 + 64 = +8

Como vimos, h3a dois nfimeros cujos quadrados dao:

25 e (45) 2
64-———-—--]»(+8)2

EXERCICIO N? 26 (a)

25 e (—5)2 = 25;
64,

64 e (-8)2

ACHE AS SEGUINTES RAIZES:

+a9 = '+ 225 = AL = e

N+100 = -+ 144 =___________ ~+169 = ______

® Suponha o exemplo seguinte: -16. B possivel achar um nimero cu
Jo quadrado & -16? Nao, pois:

(+4)2 = 416 & (-4)2 = + 16

N3o existe niimero inteiro gue elevado ac quadrado de
comc resultado -16,

Observe ainda: (-4).(-4) = +16: (+4).(+4) = +16
|

Na multiplicagao, fatores de sinais iguais tem © pro
duto com sinal positivo. Logo, y-16 nao tem solugao para nimeros
inteiros. Esse nimero pertence a outro conjunto numérico. A raiz

de um nimero negativo & chamado niimero imaginirio.

_ Em modulos posteriones falaremos, novamente, sobre o4
numenos Aimaginarios.

RAIZES EXATAS E INEXATAS

Se a raiz & quadrada e o radicando & uma segunda po
tencia, entao a raiz &€ exata. -

No conjunto N No conjunto Z
16 =4 =42 = 16 16 =24 > 42 oy (-4)2
NEd =8 82 = 64 64 = t8 = 8% oy (-g)2
Vel =9 =92 = g 8L = *g. =92 4y (92

' _ Se.a Eaiz e ciubica e o radicando & uma terceira potén
cia, entao a raiz é exata. B

No conjunto N

3
s =2 ;:;>23 = 8

- 28 -
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125 = § 55 5% = 125

3

4343

7= 73 = 343

Se a raiz & a quarta e o radicando & a quarta poten
cia, a raiz e exata.

No conjunto N No conjunto 2
4 4 4 4
Nig = 9% 3% = 16 16 = 2 => 2" ou (-2)

: 4 4 4
J81 = 3=%3% = 81 N8l = ¥3 => 3" ou (-3)
= 4 4 4
'\|625 =5=>5" =625 -\|525 = 5 => 5 ou-(=3)

b - - s » - .
2 Se o radicando n3o & uma poténcia de igual indice ou
de indice miiltiplo da raiz, entdo esta €& inexata.

1

e Observe os quadrados: 1:4;9;16;25;36;49;64;81; etc.

Qualquer radicando que esteja entre os quadrados da
raiz aproximada.

Exemplo I.
T -
6 (Raiz de 6 maior que raiz de 4 e menor que raiz de 9)

<~9

Wﬁ;-/\, 2 (Raiz gquadrada de 6 & aproximadamente 2, por falta).

6 ~~ 3 (Raiz quadrada de 6 & aproximadamente 3, por excesso) .

Exemplo II.

1[_18J,>J16 (Raiz de 18 maior que raiz de 16 e menor que raiz de 25).
oz

'J18 ~ 4 (Raiz quadrada de 18 & aproximadamente 4, por falta).

‘418 ~ 5 (Raiz quadrada de 18 é aproximadamente 5, por excesso) .

e Observe o0s cubos: l;8;27;64;125;216;343;512;729; etc.

Qualquer radicando que esteja entre Os cubos da raiz
aproximada.

Exemplo I
3

s> 27

< \|64

é\ﬁg (Raiz de 36 maior que raiz de 27 e menor que raiz de 64)

31\|35 ~3 (Raiz clibica de 36 & aproximadamente 3, por falta)

= a0 -
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3

_{—— por excesso) .,
36 "4 (Raiz cilibica de 36 & apro

ximadamente 4,

Exempio II.

3 >§q iz cubica de 2
=250 216 paiz clbica de %EQ maégr3ﬂ§?.ralz 16 ¢
iz cublica

<:W menor que rai _

3

e 6, por falta),
¢250 ~ 6 (Raiz clibica de 250

aproximadament

(V2%

3[ = ; por excesso),
250 ~ 7 (Raiz clbica de 250 e aprox1madamente 7. )
Exemplo III,
3

il— > 512 ‘

630 (Raiz clbica de 630 maior gue raiz cubica de 512 e°

<729 menor que raiz cibica de 729).

34 8 or falta)

630 ~ 8 (Raiz clbica de 630 & aproximadamente &, P .
3

4630 ~ 9 (Raiz ciibica de 630 & aproximadamente 9, pOT excesso) .,

Como em modulos posteniones voliaremos ao exame de

nize 04 nove paimednros quadhra
4

rnalzes, ¢ conveniente que voce meno
dos e cubos para neconhecer as raszes exatas.

Em N:

}_I
I

2 oy, T=1; 22-4 Yi=2; 3% =099 = 3etc.

13 1; 3ﬂi_= 1; 23 = 8; 3{5‘ = 2; etc.

i

EXERCICIO N 26 (B)

a) RISQUE AS RAIZES EXATAS:3 . .
V64 ~25 =61 —i[BT- _Jgg

b) COMPLETE: (Conjunto N)

o2 - 64 —P|__.. Hbs Log g iben 3 -
92 = ____—WP oo =58 B oo —p =3
2 - =0 60 = el

- 30 -

Scanned with CamScanner



VII - POS-TESTE

-

Vece ja estudou bastante, poxiante & chegade ¢ momen
to de verlficarmes se aiingiu o8 cbjeiivos desie module.

Se nae se sente ainda em ccnd&gce de submefex-se¢ ao
ptcsen«c teste, enido xeexamine com iode o intexesse ¢ aplicacae a
maiernia esiudada. Se se acha aptfo, macs @ cbzxa. )

Leia ateniamenie as pergunias propesias, pense, refld
ia e...boa sonte !

1. COLOQUE 0S NUMEROS INTEIROS EM ORDEM CRESCENTE:
(+7); (-10); 0; (+4); (-2).

———

2. CALCULE A EXPRESSA0:
(=3r+6n ) - [91++m ] =

3. DE O NOMERO SIMETRICO DE:

-5 2

+3 -7

4. EFETUE AS ADICGOES:
(+10) +(=-3)+(+6)+(-4)+(-6) =

5. EEETUE A MULTIPLICAGAO, APLICANDO A PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA:
[(-5)+(+3) ] . (-6) =

6. CALCULE O VALOR DE:
(=% - 2 = P i -8)0 = ~(=5)2 =
7. CALCULE AS RAIZES DOS SEGUINTES NOMEROS INTEIROS:

N8 =  ¥ea= ¥ = NeEr= Y7

8. COMPLETE AS IGUALDADES, VALENDO-SE DAS EQUIVALENCIAS:

3 3
2% = g =8 = 53 = 125 =125 =
122 = 1442122 = 2% = 28 > \l = 4
4
#og >N, =3

9. EFETUE:
(h12) : G2.n] . =50 -

\_31—
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10. REPRESENTE SIMBOLICAMENTE O CONJUNTO DOS NOMEROS INTEIROS:

zZ =

—— o ——————————— i —— T T — {— s T ——{———

VIIT - PROCEDIMENTOS E ATIVIDADES - N;VEL DE SUPORTE

ADIGCAO E SUBTRAGCAO EM Z

Reexame com atengdo a parte {ntrodutonia deste  modu
Lo, assim como 048 topicos neferentes a adigaoc e a subtragao.

Apos a Leitura, efetue o4 exercicios do presente item,
tendo em mente que a subtracdo e Aempre trocada pefa adigao do

metrnico.

EXERCICIO No 27

s

FACA AS OPERAGJOES, 0S COMPLEMENTOS E RESPONDA AS PERGUNTAS-ABAIXO:

a) X| X+ (+7) X| X + (-3) X| X + (0)
+9 [+9+7 = +16 +3(+3-3 =0 -10|-10+0 = -10
+.3 +2 -7
+10 0 0
0 -3 + 2
-3 -2 + 4
-4 =10 + 5

b) OS TOTAIS E AS PARCELAS DOS EXERCICIOS ACIMA SAO TODOS DO  CON

JUNTO DOS NUMEROS INTEIROS ? R.

c)
DADEIRAS:
(-4) + (+9)

(-3) + (+5)

(+7) + (-3)

(+9) + (-4)
(+5) + (-3)
(=3) + (+7)

COMPLETE COM OS SINAIS = OU Jf » DE MODO A OBTER SENTENGAS VER

d) APLIQUE A PROPRIEDADE COMUTATIVA EM (+3) + (-2)

EXERCICIO NQ 28

COMPLETE A PRIMEIRA ‘QUESTAO E RESPONDA A SEGUNDA:

a) Se (+3) + x
Se (-2) + a
Se (+40) + =z

b) EXISTE ELEMENTO NEUTRO NA ADICZO EM 2

RESPOSTA:

EXERCICIO NQ 29

]

(+3), entao x =
(=2), entao a =
(+40) , entao z =

COMPLETE AS EXPRESSOES:

a) [(+5) + (=3)) + (+7)

s il

b)  (+5) +[f—3) + (+?l]

——— ———————— (ot

+

s

-
I

——————— ———— —— o ——— S - -
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EXERCICIO N© 30

RESPONDA A PRIMEIRA QUESTAO E COMPLETE AS DUAS SEGUINTES:

a) A que propriedade se refere a proposicgao:

]

Quaisquer que sejam os numeros inteiros a,b,c, a + (b+c)

(atb) + ¢
RESPOSTA: ___
b) COMPLETE:
(+3) & __ =, |0 s + (-8) =0
(=B} * =0 + (-9) =0

c) A SOMA DE DOIS NOMEROS SIMETRICOS £ IGUAL A

EXERCICIO N9 31

COMPLETE:

a) Subtraindo dois nimeros inteiros, obtemos o mesmo resultado que
somando ao minuendo o do subtraendo.

b) (+5) = (+3) (+7) = (+6) = (+7) + (___)

I
=
(%]
+

I‘—'-

I

(-4) = (=5) = (=4) + (___) (+4) - (-8) = (+4) + (___)
EXERCICIO NQ 32
a) COMPLETE: _

Toda subtragdo em 2% & substituida por uma:_____________________

b) Leia com atencao a afirmativa que segue:

O oposto de uma soma & a soma dos opostos.
- (at+b) = (-a) + (-b).

Aplique, entdo, esse conhecimento em:

MULTIPLICAGCAO E DIVISAO EM Z

Reveja 04 topicos que Zratam da mu£t£p££cag&o e da di
visdo em Z. Procure compreenden bem o que goi_explicade a  resped
to, capacitando-se, assim, a efetuar 04 exerciclod que propomos a

segudn., _ ] 4%
Ndo esqueca de memorizar a hegra de sinals:

T PR—

Efg.g;;::::=rsinais diferentes, produto (-)

e
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EXERCICIO NQ 33

- Exercdite-se, agora, na multiplicagdo, nrevisando tam
bem as propriedades dessas operagoes.

a) COMPLETE A TABUA:

X =3|=2|=1{0|1]|2 |3
-3 0 Observe que os produtos fica
rao assim:
_2 0 0
0
i 0 + 0 -
= 0
' o| o|lofolo|o]oo |o 000000000
0
1 0 - 0 +
0
2 0 0
3 0

b) NA TABUA QUE VOCE ACABOU DE PREENCHER, O PRODUTO DE FATORES RE
PRESENTADOS POR NOMEROS INTEIROS B TAMBEM UM NOMERO INTEIRO ?
R:

e o o o o o o s . o e . e o .

EXERCICIO No 34

Efetue a operagao e observe o emprego de uma das pro
priedades da mulitiplicacdo.

a) COMPLETE A TABUA:

a b a.b b.a
-2 +4
+3 =5
-7 +4
+2 +8

b) A MULTIPLICACAO GOZA DA PROPRIEDADE COMUTATIVA EM 7 ?
RESPOSTA:

EXERCICIO N9 35

Tome atengdo a regha de sinais e, _ao mesmo tempo, ao
emprego de uma das propriedades da mulitiplicacdo,

a) MULTIPLIQUE;
f(-3).52 . (-2 (-1 .(-0) . (-3)
(-3).(5. (-2) =7). ((-4) . (-3) ]

nn
nn

< Bl =
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b) A MULTIPLICAGAO DE NOMEROS

TIVA EM 2 ? R,

INTEIROS GOZA DA PROPRIEDADE ASSOCIA

e — — — - - ———

¢) COMPLETE O QUADRO ABAIXO:

a b c b+c a(b+c) ab + ac
-2 |+4 | -3 1 -2
+3 (-1 | -5 -6 -18
+4 [ -3 | +6 3 12
-5 |+6 | -4 2 -10
l ]
a. (btc)

d) OBSERVE AS DUAS ULTEMAS COLUNAS DO QUADRO ACIMA E DIGA O QUE 0S
PRODUTOS IGUAIS ESTAQO PROVANDO ?

RESPOSTA:

EXERCICIO N936

Atente panra

a) EFETUE:
3.0

]

7.0 =

11.0 =

0.0 =
0.5 =

0.18=

a propriedade da mulitiplicagdo.

(-5).0 =________ 0.(=7) = ____
(+3).0 = ___ 0.(+9) = ____
(<15).0 =________ 0.(+11)= ____

——— ——————— - — -

c) QUANDO UM PRODUTO E NULO, PELO MENOS UM DOS FATORES E NULO,COMO

NO EXEMPLO:
0.(-4) =0 ; en
de. (""3) = 0 H 0’

EXERCICIO N@37

pede.,
a) COMPLETE:

(-3).1 =
(=7).1 =

—— ——

- ———

————

Obsenve bem a phimeina questao para apreender o que e

(_3) . (r_l) 5=

(+5) . (_1) =

(=7).(-1) =

——— — — — ————— - -

b) EXISTE ELEMENTO NEUTRO NA MULTIPLICAGXO EM Z ? QUAL B ELE ?
BESBOBIRE o o o o ol i i e i e et i e e

=Y. 35
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DIVISZoO.

Para dividir dois niimeros inteiros quaisquer, efetyy
mOos a operagdo dos valores absolutos e aplicamos a regra de sinaig;
Regra que vocé nao deve esquecer:

sinais iguais » resultado positivo

sinais diferentes ———> resultado negativo,

EXERCICIO N938

COMPLETE AS TABUAS:

a b a:b ﬁa b a:b
-8 -2 4 -12 | -4 3
+8 -1 -8 > =12 | +3 -4
=5 |43 -2 + 4 | +1 4
+12 | -3 -4 +4 | -1 -4

NOTA: Mais uma vez chamamos a sua atengdo para O relacionamento dos
termos da divisao:

dividendo = divisor X quociente

Observe o exemplo seguinte:

26 o ixs -3

12T e g e g Y = 47

S Gy e B g g

EXERCICIO N939

COMPLETE:

2Bl gy

T
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POTENCIAGEO

Tratemos inicialmente de potenciagao no conjunto de

nlimeros naturais (N).

ro.

Poténcia de um nimero & um produto de fatores iguais a esse nume

Vejamos:

2@ poténcia de 5 € igual a 25

2€———— expoente

i = 25— poténcia
base

3% poténcia de 2 & igual a 8

4 poténcia de 3 & igual a 81

4
3 =81

A operagdo efetuada acima & chamada potenciagao.

numero.

Potenciagdo & a operagao que permite calcular a poténcia de um

Casos especiais da potenciagao:

e Toda poténcia de 1 é igual a 1:

T e S |

e Toda poténcia de zero & igual a zero:

0> =0 ; 0r =0

e Qualquer niimero natural elevado a zero & igual a 1 :

20 -1 ;:.100=1

e Qualguer nimero natural elevado a 1 e igual a ele mesmo :

6l =6 ; 111 = 11

Potenciagao em 2

Tudo que vocé aprendeu no conjunto dos nimeros natu
rais (N) & vAalido para os numeros positivos no conjunto dos nume

ros inteiros (2).

Focalizemos no conjunto de inteiros os numeros negati

=B .7
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vos,

2 2
(-3)5 = 9 (-2) 3
(‘3)4 = =27 (_2)4
(-3)° =81 (-2)

Pelos exemplos dados

4
-8
16

vocé pode deduzir que a poténcija

de um nimero inteiro, cuja base tem sinal negativo, € positiva sg
O expoente for par e negativa se o expoente for impar.

Casos especiais.

® Qualguer nimero inteiro diferente

igual a "1 positivo" (+1):
-0° =1

® Qualgquer numero inteiro elevado
ele mesmo: 1

(-4) -4 (+7)l

Expoente negativo.

Os casos de expoente

de zero, elevado a zero, a
+7° =1
a "l positivo" (+1), & igual 4

negativo trataremos em modulo. pog

terior. Por ora, basta vocé saber que se trata do inverso do ex
poente positivo. Assim,
4 2 3
EXERCICIO N9 40
a) COMPLETE A NOMENCLATURA:
s ¢——
ji_== 1224— ___ -
b) QUAL A 29 POTENCIA DE 5,6 e 7 ?
c) QUAL A 3¢ POTENCIA DE 2,4,e 1 ?
d) ACHE 0OS VALORES DE:
42 = A : 73 = : 26 = I 2 74 e ; 63 =
RADICIACAO
Radiciacao & a operag3o inversa 3 da potenciagao.
Exemplo:
43 = 6467 = 4
!
- Sao os seguintes os termos e sinais envolvidos na PO.
tenciacao:

indice da raiz

radical

3 ¢
{iittlk

raiz
radicando

- 38
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Quando o radicando € uma poténcia do mesmo grau gque O

-

indice da raiz, esta é exata.

16 <> 427

Observe: 4'\ = 2
V27> \3? = 3
— 2—2-
V25 <& L\ls =5

EXERCICIO No41

a) COLOQUE RADICANDOS QUE DAO RAIZES EXATAS:

c) MARQUE OS RADICAIS QUE DAO RATZES INEXATAS:

32 37 4100 4730 481

Apresentamos, a seguirn, uma tabela de quadrados e nalzed
quadradas para que vocZ a consulte quando da resofugdao de  exercd
cL04. :

38 =
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X - POS-TESTE - NIVEL DE SUPORTE

Micamos no pr
tesse e vontad

te, pense bem

Esperamos que tenha compreendido tudo o que Lhe ex
esente modulo, se T que realmente estudou-o com Lnte
e de aprenden, . s

Leda com ateng@o as questoes propostas nesic Pos-Tey
na redposta a dar, escreva cornetamente e tenha cex

eza de que se saird a contento.

1. RISQUE Nos
MAIOR, NOS
a) +9
b) o
c) -3
d) -10

2. EFETUE:
(=2). (+3)
(+7)x (+2)
(+4) (-5)

(-8). (-3)

3. MARQUE COM
(=3) + (+3)

Felicidades,

ITENS a E b O MENOR NOMERO INTEIRO, ASSIM COMO 0
ITENS ¢ E d:

-10 +4 -3 -7

=3 -8 -12 -16

—9 -8 -7 -6

o nn

SAGITAIS OS SINAIS DE OPERAGAO:
= (=4) x (=2) : (=1)

4. DEMONSTRE NA RETA NUMERADA A ADICAO DE (+4) e (-3) :

N | 1

=
=
=

¥

o k-
[
N
w
NG e

-1

2. COMPLETE AS TABUAS ABAIXO, ESCREVENDO OS NOMEROS INTEIROS SIME

TRICOS :
a T. -a a -a
+2 ‘—(+2) = =2 =3 -(=-3) = +3
- ~7
+6 -10
+10 +6

6. EFETUE:

(+15)

-3 + [ (-2).(x3) + (-1) ] =

7. APLIQUE A PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA NA MULTIPLICAGAO SEGUINTE:
(=2) + (+4)) .(-7) =

8. CALCULE EM Z:

ﬂ+100 =
9, RESCLVA:

N25 + (-4)

8% = \+900 = (-3 = (-5)2 =

- (2% + -3). (-6) J: 1 =
= W=
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TABELA DE QUADRADOS E FAIZES QURDPADES

N[ W |
1 11 1.000
2 41 1,414
3 911,732
4 16 | 2,000
5 251 2,236
6 36| 2,449
7 49 | 2,646
8 64 2.828
9 811 3.000
10 100 | 3,162
11 121 3,317
12 144 | 3,464
13 169 | 3,606
14 196 | 3,742
15 225 3,873
16 256 | 4,000
17 289 | 4,123
18 324 | 4,243
19 361 | 4,359
20 400 | 4,472
21 441 | 4,583
22 4841 4,690
23 529 | 4,796
24 576 | 4.899
25 625 | 5,000
26 676 | 5,099
27 729 | 5,196
28 748 | 5.292
29 841 | 5,385
30 900 | 5.477
31 961 | 5.568
32 1024 | 5,657
33 1089 | 5.745
34 1156 | 5.831
35 1225 | 5,916
36 1296 | 6.000
37 1369 | 6.083
38 1444 | 6,164
39 1521 | 6.245
40 1600 | 6,325
4] 1681 | 6.403
42 1764 | 6,481
43 1849 | 6,557
44 1936 | 6,633
45 2025 | 6,708
46 2116 | 6.782
47 2209 | 6.856
48 2304 | 6,928
49 2401 | 7,000
50 2500 | 7.071

N w2 s | N W u’
51 2601 7.141 101 | 10201 | 10.050
52 2704 | 7.211 102 | 10404 | 10,100
53 2809 | 7.280 103 | 10609 | 10,149
54 2916 | 7.348 104 | 10816 | 10.198
55 3025 7.316 105 | 11025 | 10.247
56 3136 | 7.483 106 | 11236 | 10.296
57 3249 | 7.550 107 | 11449 | 10,344
58 3364 | 7.616 108 | 11604 | 10,392
59 3481 | 7.681 109 | 11881 | 10.440
60 3600 | 7.746 110 | 12100 | 10.488
61 3721 | 7.810 111 | 12321 10.536
62 3844 | 7.874 112 | 12544 | 10.583
63 3969 | 7.937 113 | 12769 | 10.630
64 4096 | 8,000 114 | 12996 | 10.677
65 4225 8.012 115 | 13225 10.724
66 4356 | 8,124 116 | 13456 | 10,770
67 4489 | 8,185 117 | 13689 | 10.817
68 4624 | 8.246 118 | 13924 | 10.863
69 4761 | 8,307 119 | 14161 | 10.909
70 4900 | 8,367 120 | 14400 | 10.954
71 5041 | 8.426 121 | 14641 | 11.000
72 5184 | 8.485 122 | 14884 | 11,045
i 5329 | 8,544 123 | 15129 | 11.091
74 5476 | 8.602 124 | 15376 | 11.136
75 5625 | 8.660 125 | 15625 | 11.180
76 5776 | 8.718 126 | 15876 | 11.225
77 5929 | 8.775 127 | 16129 | 11.269
78 6084 | 8,832 128 | 16384 | 11.314
79 6241 | 8,888 129 | 16641 | 11,358
80 6400 | 8,944 130 | 16900 | 11.402
81 6561 | 9,000 131 | 17161 | 11.446
82 6724 | 9.055 132 | 17424 | 11.489
83 6889 | 9.110 133 | 17689 | 11.533
84 7056 | 9,165 134 | 17956 | 11.576
85 7225 | 9,220 135 | 18225 | 11.619
86 7396 | 9.274 136 | 18496 | 11.662
87 7569 | 9.327 137 | 18769 | 11.705
88 7744 | 9,381 138 | 19044 | 11.747
89 7921 | 9.434 139 | 19321 | 11.790
90 8100 | 9.487 140 | 19600 | 11.832
91 8281 | 9,539 141 | 19881 | 11.874
92 8464 | 9.592 142 | 20164 | 11.916
93 8649 | 9.644 143 | 20449 | 11.958
94 8836 | 9.695 144 | 20736 | 12.000
95 9025 | 9.747 145 | 21025 | 12.042
96 9216 | 9,798 146 | 21316 | 12.083
97 9409 | 9,849 147 | 21609 | 12,124
98 9604 | 9.899 148 | 21904 | 12.166
99 9801 | 9,950 149 | 22201 | 12.207
100 | 10000 {10.000 150 | 22500 | 12.247
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10, EPETUE A8 OPERACGESS
(=33 4 (=9) + V64 ~ (+3) =

XI = REFERENCIAS E SUGESTOES BIBLIOGRAFICAS

1. PERNANDES, Ary e outros. "Matemitica - 6", para a 6% série do
19 grau, Sdo Paulo, Companhia Editora Wacional, 1974.

2. GRUEMA (Grupo de Ensino de Matemitica Atualizada - USP) " Cunto
Modenno de Matematica para o ensino de 19 grau”.Vol.6 , 69
série. Por ANNA AVERBUCH e outros. Superviszo de L.H. Jaci
Montelro, S8ao Paulo, Editora Wacional, 1974.

3. NEDEM (Nicleo de Estudos e Difuséo do Ensino da Matematica -C.E
Parand). "Ensino e Difusdo do Ensino de Matematica , 19
ghau", 29 Vol, Sao Paulo, Editora do Brasil S.A. 1967 .

4. QUINTELLA, Ary, "Matemdtica para a 19 seniec ginasial”, 1229 edi
gdo. 8ao Paulo, Companhia Editora Nacional, 1967.

5. Livros de 62 e 79 séries do ensino fundamental.

RESPOSTAS DOS EXERCICIOS

EXERCICIO NQL

COMPLETAMENTO DE TABELAS.
a) 1g; 5p; 3p; 4p; 0

b) 4g: (9,5); (10,6); (5,1); o 19 niimero tem 4 unidades mais que O
%g; (7,10); (6,9); (10,13); o 19 nimero tem 3 unidades menos que
8g3q(8,8); (10,10); (0,0); nimeros iguais.
7g9: (10,3); (8,1); (7,0); o 1?2 nimero tem 7 unidades mais que o
g;; (8,8); (1,1); (0,0); nimeros iguais.

EXERCICIO N92

Copia dos pares.
Observe se na copla o 1? elemento do par tem sinal positivo e o 29

tem sinal negativo.

EXERCICIO N3

1800
1700 §

wf F o 1l

I g ar op g g g g gy 0
TALE?l l  EucLipes DEscanmEglRl ’
PITAGORAS EULE
GALdLS

- 4] -
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EXERCICIO N94

Cidades e temperaturas correspondentes.

—
+40°
Rio de Janeiro
Sao Paulo +30°
Brasilia
+20°
oo
Londres
Lisboa 0°C
Paris
Nova York -10°
Moscou
-200
————i

EXERCICIO NQ5

Completamento.
a - a a - a
+7 -(+7) -7 =40 -(-40) +40
=125 =(-125) +125 +a - (+a) - a
+10 | =(+10 ) | -10 -x | =(-x) i

EXERCICIO N96

Completamentos.
a. Rui: -2; José: +1; Ari: +9; Mario: +5; Saul: -7.
[ JEOED]E[C)] o [ G2)[63) [ 9
L N
74 ‘/-7>%s>/-5> -4 | =3 | =2 41=1 0
D<K
—7> -6 <—5 '-4> -3 -2 -1 0 +1
N 77\ 77N\ 2N\ 7
v N7 ‘Q%i' N7/ j§
- » - - - <2 1 = +2
2 R 6 7\ 54\ 4 / 3 1 0 +1
OO ¢
NS A 4 N3 NS

o = [ ¥
\

I
=
o
+
[
+
[}
+
w

0 -4 -3 -2 - 0 +1 +2 +3 +4
7z \\ % \! 7 \7 ~

+1 -3 -2 -1 +1 6;}%23 +3 +4 +5
(1) <<
+2 -2 -1 0 +1 +2 +;§9 +é§8 +5 +éj%
PO
\\ 74N 7N\ AN /i
'/ %/ N7 \7 X

+4 0 +1 +2 +3 +1 \+5> +6 ) +8

- 42 0
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Valores Valores
de de
X X + (+5) X X + (=-4)
+9 +9 + (+5) = +14 +8 | +8 + (-4) = +4
0 0 + (+5) = +5 +1 +1 + (-4) = =3
-5 -5+ (+5) =0 -4 +4 + (-4) =0
-7 -7 + (+5) = =2 -6 | -6 + (-4) = =10

d. Correspondéncia.
9 —> - — -3 —> 0 R L

€. Como descobrir.
Examinando a expressao: X
Ja, -9,

>X + (+3); X é o termo menor, ou se

f. Associar o par ordenado i soma.

(+2,-4) >-2; (+10,-4) >+6; (-2,-6) >-8; (=5+7)—> 2.
EXERCICIO N9 7
Completamento.
+ | -3 | +8 | X +|la]lb|c
-3 -6 +5 +3 a m|-4 |+3
+8 +5 +16 | 14 b |-4 n |-6
X +3 14 12 c|+3 | -6 P

EXERCICIO N9 8

Completamento.

a) Efetuando a adigao. Resposta : Cr$ 1.620,00,

b) Aplicandc a propriedade associativa. Resposta: Cr$ 7.700,00 =
-Cr$ 6.080,00 = Cr$ 1.620,00.

EXERCICIO N99

Completamento.

a (+2) + (-2) =0
b (-5) + (+5) =0
c (+4) + (-4) =0
d (-8) + (+8) =0

T
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EXERCICIO N10

Adigoes:
(-3)

(-3)

(+5) - (+5)
(+7) (+2) + (-2) (+7)
(-8) (-8)

EXERCICIO N?1ll

Preenchimento ce lacunas.

a)
(+5) + (+8) = +13
(-6) + (-11) = =17
(+4) + (-7) = -3

(+113) + (+97) = +210
(-1010) + (-101) = -1111

I (I ]

b) Completamento.
...nimero simétrico ou oposto.

EXERCICIO N?12

Associar o par a diferencga.

Z X 2Z z
(+3,-5) 0\ e -2
(+2,+4) o | o -3
("‘4r+7) .\ ) -6
(-5'-2) o o +8
(=3,+8) o e +10
(-9,~3) & o -11
e -15
EXERCICIO N913
Completamento.
I a-b b-a (a-b)~-c a- (b-c) 0-a a-0
=5 #5 -6 -4 +2 -2
-9 +9 -7 -11 +5 -5
+1 -1 +4 =2 +6 -6
EXERCICIO N914
Demonstragao na reta numerada.
' o !
. >-~=1
. 1€ ; .
[ [ [l 1 [ ] 3 1 [ [ I 1 1 i [ 'y 1 1 [
-8 =7 -6 =5 -4,-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

RESPOSTA: -1
i A =
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EXERCICIO .N915

Subtragoes.

a.
b.
c.
d‘

(+15)

(-15)
(-15)

+
(+15) +
+
+

-
(+3)
(-
(+3)

3) +12
+18
-18

=12

3)

nwann

EXERCICIO N?16

Expressoes.

a) 31;

EXERCICIO N9 17

Multiplicagoes.

a)

8;

b)

-21;

EXERCICIO N918

Operagoes.

a) -630;

EXERCICIO N919

a) -1;

b)

EXERCICIO N920

Expressoes.

a) -19;

EXERCICIO N921

Divisoes.

a) -5; =7; +2; -6

b) +45

32

-
r

78

49

i +35
12

EXERCICIO NQ22

Expressoes.

a) +

11

4

@
r

b) -2 ;

EXERCICIO N@23

a)

4

2

= 16

e. (+4) + (-11) = -7
f. (+4) + (+11) = +15
g. (-4) + (-11) = -15
h. (-4) + (+11) = +7
b) -5
c) -150.
b) +1290
c) 16; d) 18; e) 75.
b) 21
63 o g wbE =
) + 31 ’ 6! 5! 4
d) -4; -10; -3,
21
c) - 131
73 = 343 82 = 64

- 45 -.
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b) 3% = g 53 = 125 2" =16,
EXERCICIO N924
1
a) (+10)4 = 10.000 b) (=4)" = -4
2
(-6)° = =216 (=2)° = 4
+3)% = 1 (0)3=0
(-5)1 = -5 (-1)% = -1
EXERCICIO NQ25
a) 9; b) +5; c) 35; d) -9; e) -80; f) -1
EXERCICIO N926A
w|+49 = +7; \|+1oo = +10; 'Q +225 = 115,
'4+114 = +12; ‘J +1 = £1; '\|+159 = %13
EXERCICIO NQ26B
3
a4 ~[ 25 -~ 64 ;
2
b) 8° = 64—>\64 = 8 43 = 64—> 64 = 4
3 _
92 = 81—>81 = 9 32 = 27—> 27 =3
7° = 49—>-[49 = 7 63 = 21— V216 = 6
c) 7 P \136; 5 = '\|25; 6 < 464:
- J- 3 3
2 =78 ; 3 = 27, 4 > ~27.
EXERCICIO NQ27
a) X| X + (+7) X X + (-3) X [X + (0)
+9| 9 4+ 7 = 16 +3| 43 -3 =0 -10| =10 + 0 = -10
+3| +3 + 7 = 10 +2| 42 - 3 = -1 -7 -7 + 0 = =7
+10 |[+10 + 7 = 17 0| 0 -3 =-3 0 0 +0= 0
ol 04+ 7 =17 -3| =3 = 3 = -6 +2 | 42 + 0 = +2
-3| -3+ 7 =4 -2| =2 - 3 = -5 +4 | 44 + 0 = +4
-4| -4 47 =13 -10|-10 - 3 = =13 +5 | 45 + 0 = +5
b) Sim.

c) O sinal de Completamento

d) (=2) + (+3) =1

o

€ = (igual).

s WA
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EXERCICIO N928

a) Se...entéo
Se...entgo
Se...entao

Il
wono
o0 O

EXERCICIO N929

Completamento.
a) + 2+ 7
b) 5 + 4

+
0 e

EXERCICIO N930

a) Propriedade Associativa
b) Completamento:

(+3) + (-3) =0

(-6) + (+6) =0

c) Zero (0) .

EXERCICIO N9Q31

a) ... simétrico ...
b) Completamento:
(+5) + (-3)
(-4) + (+5)

n

EXERCICIO N932

a) ...adicao...
b) =(-3 + 4) = (+3) + (-4)

EXERCICIO N233

a) Completamentos
(+9) (+6) (+3)
(+6) (+4) (+2)
(£3) {+2) (+1)

(~3) {(=2) (=1)

(-=6) (-4) (=2)
(=2) (=6} (=3)

EXERCICIO N934

a) Completamento:

a.b b.a
- 8 - 8
-15 -15
-28 -28
+16 +16

EXERCICIO N935

1

(~15] (-2)
(=3) (=10)

]

30
30

nn
]

b) Sim

(+8) + (-8)
(+#9) + (-9)

o
o

(+7) + (-6)
(+4) + (+8)

o

(-3) (-6) (-9)
(-2) (-4) (-6)
{~1) (-2} (-3}

(+1) (+2) (+3)

(+2) (+4) (+6)
(+3) (+6) (+9)

b) Sim

(28) (-3) = -84
(=7) (+12)= -84

[
L

- AFHa
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b) Sim,

c) Completamento:

b+ ¢ | a (b+c) ab + ac
+1 -2 (-8)+(+6) = =2
-6 -18 (=3)+(-15) = -18
+3 +12 (-12)+(24) = 12
+2 -10 (-=30)+(+20) = =10
. s

d) Provam que a multiplicag3io em Z goza da propriedade distributi

va.

EXERCICIO N936

a) Todos os produtos siao zero.

b) ...elemento absorvente...

c) a=0

EXERCICIO N937

a) (=3]
(+5)

—7)

nmnuu

nmun
ATﬂ
(9]

b) Existe sim. O elemento neutro da multiplicagdo em 2 & (+1).

EXERCICIO N938

a:b az:b
+4 +3
-8 -4
-2 +4
-4 -4

EXERCICIO N939

Completamento:

= - 48 -
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-4

PROVIR

resultar; advir; vir; originar-se.

RESPECTIVO - que diz respeito a cada um em particular ou em separa

RETIRADA

SALDO

do; correspondennte.

importancia em dinheiro que uma pessoa, dentro dos 1li
mites de seu depdsito ou crédito, retira do estabeleci
mento bancario com o gual opera.

é a diferenga existente entre o débito e o crédito de

uma conta. Essa diferenga mostra o que se "deve" ou se
"tem a haver",
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EXERCICIO N940

3 ‘mw.“:‘_u:?_\ e mea s Aa b prugnf,'{j

a) z = 125 qi—m::wm-wpotr‘mciu
—— bage

b) 2% poténecia de 5,6 ¢ 7: 25,36 ¢ 49
¢) 3w poténcia.de 2,4 ¢ 1: 8,64 ¢ 1.

3
a) 4% = 16; 77 m 343; 2% w64y 7% = 24015 6° = 216,

EAERCTCIO N4

a) Verificar se sdo quadrados debaizo de raiz quadrada; cubos debaj
%0 de ralz cibica, ete,

b) Completamento: 3

2=\ 5= 125; 7= 49; 4= 64
o 3 @ \ww e

XI1 - GLOSSARIO

ATENTAR = wver com atengio; observar; reparar em; refletir sobre;
atender a.

DEFICLT = palavra latina que significa falta ou deficiéncia, e
que ge aplica em finangas para exprimir que um orgamen
to falhou, isto &, que a arrecadagdo ndo cobriu a des
pesa, Contrapoe-se a puperavit que indica haver execes
so de arrecadagao ou que esta supera o calculo.

DEPOSITO -  ato pelo guul uma pessoa recebe uma coisa alheia, com
a obrigagao de guardi-la e restitui-la 3 prépria  que
lhe confiou tal incumb@ncia. Na contabilidade bancaria,
a_crxpressio depdsito representa o titulo da  escritura
¢i40o no qual se registram todas as verbas ou somas con
fiadas por clientes 4 guarda de instituicio de crédito.

DISTINGAO = diferenga; dessemelhanga; desiqualdade; divergidade;des
conformidade,

EBULIGAO =  fervura; estado de um 1Tquido que ferve.

EQUIDIGTANTE = que dista fgualmente (de dols ou mais pontos) .

EATRATO = colsa que ge extralu de outra; cbpia; resumo. Extrato
de conta = resumo que se faz de uma conta-corrente, a
fim de per enviado ao correntista ou ao titular da mes
ma, para c¢fceito de conferéncia.,

LACUNA = Vazio; cuspago em vio; vio; interrupgio; falta; intermis
na0; omlosio,

LANGAMENTO = regliotro que se faz em um livro de cmcrituragﬁo mercan
til ou conta,

NOMENCLATURA = vocabulirio de nomes; coletivo de nomes; conjunto de
termos peculiares a uma arte ou ciénela; terminologia.

- 50 ~
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GABARITO DO POS-TESTE

Mundiedplion . o o e e Data da corregao:__________
R R o v o B e e o e e e e e e oo e
Numero do Modulo: 80 Percentagem: ______________

l. Ordem crescente:
(=10) ; (=2) ; 0 ; (+4) ; (+7)

2. Resultado da expressao:
+6

3. Numero simétrico.

-5 +5 2 -2
-9 +9
+3 | -3 -7 | +7
4. Resultado de adigodes.
+3
5. Resultado de multiplicagdo.
[(—5).(-6)) + ((+3).(—6)] = (+30)+(-18) = +12
6. Calculo do valor.
-302 =90; (-3 =-8; ~D*=1; %=1 -(-52=-25

7. CAlculo de raizes. (Conjunto 2)
3

., T—— 3
~[+81 = £9; ~\+64 = 4; ~+36 = ¥6; -\ +81 = #3; ~+27 = 3

8. Completando de igualdades. (Conjunto N)

3 3
23 -g=>\8=2 53 = 125 => \125 = 5
P ' 2
122 = 144. 2>\ 144 = 12 12 =16 = 16 = 4

w
Il

4___
f-8 = (81=13

9. Resultado de expressao.
5 - (-2).(1) =7

10. Representagdo simbolica.
z = L0, +1, *2, *3, *4...]

ou z = [‘.. —3' -2' -'l' 0' +1' +2' +3, u-cJ

ORIENT. DA APRENDIZAGEM LOCAL

- 5la-
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GABARITO DO POS-TESTE - Nivel de Suporte

s Data da Correq50= _______ —
Cursista: _____
Nimero do MGdulo:___80 Percentagem:
1. I?digggao de nimeros inteiros.
a) =
c)
b) ﬁlé/ d) ::?
2. Resultados de operagdes.
(-6); (+14) ;- (-20); (+24) .
3. Indicag3c dos sinais de operacio
(=3) + (+3) = (-4) x (-2) 4 (El)
(R
4. Adigao na reta numerada.
| R.+1 i
| STp—— 1
\ >
]
1 1 : 1 ' [l ’: 1 ' t’
0 2 3 4 5 6
5. Completamento.
a -a a =
+2 - (+2) = =2 =3 - (=3) =+ 3
= - (-1) =1 -7 - (=7) =4+ 7
+6 - (+6) = -6 =10 - (=10) = +10
+10 - (+10) = -10 +6 ~ [FG) ==
6. Operagbes de numeros inteiros.
(+15) : (-3) + [(+6 + (-1) | =-545 =0
7. Multiplicagao de inteiros.
(+14) + (-28) = -14
8. Calculo de raizes e poténcias.
J100 = f10 8% = 64 \[ 900 = 30 (-7)3 = -343
(-5)2 = 25
9. Operagbes de inteiros.
+l - 2 = =1
10. Resultado de expressao.
3+8-3=28
ORIENT. DA APRENDIZAGEM LOCAL
- 51b -
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prosero HAPRONT
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GOVERNO DO ESTADO DO PARANA ~
SECRETARIO DE ESTADO DA EDUCAGAO

CENTRO DE TREINAMENTO DO MAGISTERIO DO ESTADO DO PARANA

¢

CETEPAR
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PROJETO "HAPRONT"
APRESENTAGAO

A Secretaria de Ensino de 19 e 29
Graus, do Ministério da Educagao e Cultura,
esta promovendo a experimentagao de modelo
curricular de habilitagao de professores,
que se constitui instrumento de busca de
melhores padrces para a formagao profissio-
nal. Em resposta a realidade que desafia os
meios de ensino convencionais, esse modelo
adota metodologia de educagao a distancia,
sendo veiculado por uma serie de 250 modulos
de ensino. Este & um dos modulos da serie.

Cada modulo & unidade composta de:
objetivos, pre-teste, procedimentos e ativi
dades basicas, pos-teste; procedimentos e
atividades de suporte, pos-teste;procedimen
tos e atividades de enriquecimento.

0s modulos sao encaminhados aos
professores cursistas, para serem estudados
em seus locais de trabalho. Por esse proces
so, deverao ser habilitados, a nivel de 29
Grau, professores nao titulados, em exerci-
cio, em classes de la. a 4a. séries.

0 Projeto, nesta etapa, efetiva a
sua expansao, abrangendo oito Municipios e
atingindo 800 professores nao titulados.
Esta sendo executado pela Secretaria de Es=-
tado da Educagiao, do Estado do Parana, atra
ves do CETEPAR, com o nome de Projeto

HAPRONT: Habilitagao de Professores Nao Ti-

tulados.

CIENCTIAS

OPERANDO COM PROPOSIGOES

MODULO N2 g2

ELABORACAO: CLELTA TAVARES MARTINS
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TITULO .

————

I

11

ITI

v

OPERANDO COM PROPOSIgﬁES.

ASSUNTQ : PROPOSICOES, NOGAO INTUITIVA DE OPERACAO COM PROPQ
———  SICOES. QUANTIFICADORES:EXISTENCIAL E  UNIVERSAL.
CONJUNTO UNIVERSO E CONJUNTO VERDADE,

CIENCIAS,

MATERIA

DiscipLINA : MATEMATICA,

PRE-REQUISITOS : TeR NOCAO' DE LINGUAGEM SIMBOLICA,

OBJETIVOS

OBJETIVO GERAL :

Utilizar procedimentos variados para a demonstragao de fatos e
propriedades. i

OBJETIVO TERMINAL :

Aplicar a conjungao "e", a disjungao "ou", o condicional
"se...entao" e o conetivo "se e somente se", na formagao das
proposigoes compostas, tendo como apoio concreto os blocos 10
gicos.

OBJETIVOS OPERACIONALIZADOS :

AO FINAL. DESTE MODULO O CURSISTA DEVERA SER CAPAZ DE:

a) reconhecer proposigao, determinando o seu valor 1logico;

b) ldentlflcar os.casos mais 51mples de operag¢des com proposi
goes, com o auxilio dos blocos ldgicos;

c) reconhecer os quantificadores e aplica-los adequadameﬂte.

..Ol_
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V - PRE-TESTE

Antes de proceden @ Leituna do presente modulo, € indisp,,

sdvel que vocE se submeta a este Pre-Teste.

com calma

Leia atentamente as penguntas que seguem e, ]
vontade de acentan, dé as nespositas cabivedss.

Boa sonte !

1. ESCREVA "V" NOS PARENTESES, SE A AFIRMAGAO FOR VERDADEIRA, E "Fn'

SE FOR FALSA:
a) () Curitiba & a capital do Brasil;

- % - - "
b) ( ) todo niimero par & maior que O numero lmpar;

c) () oito & maior que sete.

2. ACRESCENTE O MODIFICADOR NXO X PROPOSICAO "q" E DE 0 VALOR LOGICo

DA NOVA PROPOSIGAO RESULTANTE:
g: O sal & doce (F)

P ST o i st e s e S

3. DADAS AS PROPOSIGOES:
p: O bloco ldgico & triangular (V),
g: O bloco ldgico & vermelho (V).

Preencha as lacunas:

|2 - L — =

4, SEJAM AS PROPOSIGOES SIMPLES:

p: O bloco 1ldgico & azul (V),
g: O bloco 18gico é circular (V).'

Preencha as lacunas:

5. SEJAM AS PROPOSICOES SIMPLES:

p: O bloco 1l6gico é fino (V),
g: O bloco ldgico & retangular (V).

Forme a proposigao composta pelo conetivo "se... entao”.

Dé o valor ldgico da proposi¢ao p—>d.

p—>q:

6. DADAS AS PROPOSICOES:

p: O bloco logico € vermelho,
g: O bloco 1logico & grosso.

- ———— —— T —

a) Aplique o conetivo "se e somente se" para formar a proposigao

composta :

PEe—>d. _

——————————————— —— ————— =

b) Represente o conjunto verdade da proposicao composta:

- Q2 -

——————— — — —— ———————— - =
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ESCREVA, NOS PARENTES
SE FOR FALSA:

BES, "V" SE A AFIRMAGAO FOR VERDADEIRA E
a) () y=4=58 uma proposigio;

b) () o quantificador existencial & representado por._:_‘ :

c) () o quantificador universal & representado por JV( :

DETERMINE O CONJUNTO SEGUINTE, SABENDO QUE A SENTENGA ABERTA
"X & dia da semana que se escreve com a inicial d".

U = {dias da semana}

DADO O CONJUNTO-UNIVERSO U = &Ad 6

LOR LOGICO (V OU F) DE CADA U
a) (“Vhx) (x & nimero par) . ( )

ISI 7f8
DAS PROPOSIGOES:
b)__-l x‘xé nimero  primo. ( )

GABARITO DO PRE-TESTE

a) (F)
b) (F)
c) (V)

~ g: 0 sal nao & doce. (V)

P A q: O bloco ldgico & triangular e vermelho (V)

PV g: O bloco 1dgico & azul oucircular (V).

p—>q: Se o bloco légico & fino, entdo & retangular (V)

-

a) pe—>q: O bloco légico & vermelho se e somente se & um
grosso (V).

,9,10} ; DETERMINE O VA

"F"

bloco

b) : blocos de todas as cores porém, dos vermelhos, somente os}
=] grossos.

a) (F)
b) (V)
c) (V)

{domingoJ
a) (F)
b) (V)

o
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' VI - PROCEDIMENTOS E ATIVIDADES

]

| PROPOSICOES E OPERAGEO COM PROPOSICOES

PROPOSICOES: A linguagem, falada ou escrita, & de suma  importancig
. em nossa vida.

Quando ouvimos ou lemos uma palavra ou reuniao de palavras,
estas sdo, imediatamente, associadas a imagem que nos vem a mente.

Exemplifiquemos:

A figura ¢
triangular

A referéncia sobre "A figura & triangular e pequena" & um
exemplo de sentenga ou proposigao. Exprime um pensamento definido e
gue pode ser falso ou verdadeiro.

Em matematica, estudaremos apenas proposigoes declamativas
isto 8, aquelas sobre as quais podemos afirmar, com certeza, se sao

verdadeiras ou falsas.
Vejamos outros exemplos:

a) O Mal. Deodoro da Fonseca foi o 19 Presidente do Brasil - proposi
¢ao verdadeira;

b) Todo nimero natural, terminado em cinco, & par - proposicao falsa;
c) Nove mais oito & igual a dez (9 + 8 = 10) - proposicao falsa;

d) Todo niimero natural, terminado em trés, & iImpar - proposigao verda
deira;

e) Cinco & menor que nove (5 < 9) - proposigao verdadeira;
£) Roma & capital da Franga - proposigao falsa;
g) Curitiba é capital do Parana - proposig¢ao verdadeira.

Como vimos, os exemplos dados s3o de proposigdes que afir
mam alguma "coisa" ou "um pensamento”, verdadeiro ou falso.

VALOR LOGICO DE UMA PROPOSICEO - Valor 18gico de uma proposigao & a
afirmagao que fazemos sobre a verdade ou falsidade da mesma.

Toda proposig¢ao tem um, e um so, dos dois valores 1logicos:
falso (F) ou verdadeiro (V).

0 valor ldgico da proposicdo "Seis menos quatro & igual 2
dois (6 - 4 = 2)" & verdadeiro (V).

E o da proposigdo trés ao quadrado vale cinco (32 = 5) é
falso (F).

e oL
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EXERCICIO DE FIXACAO

EXERCICIO 1

NOS PARENTESES ABAIXO, ESCREVER "V", PARA AS PROPOSICOES VERDADEIRAS
PARA AS PROPOSIGOES FALSAS:

E

a.
b.
C.
d.
e.
f.
g.

IIFII ;

L

Todos os nimeros naturais sao

Marte & um satélite da Terra;
Sete mais quatro & igual a onze;

Seis & miltiplo de dois;

pares;

Janeiro € um més de vinte e oito dias;
Fevereiro & um mes de trinta dias;

O aglicar & doce.

EXERCICIO 2

pINTE AS FIcuras A, 0, O, DE VERMELEO, AZUL E AMARELO, RESPECTIVA
MENTE, E ESCREVA "V" OU "F" NOS PARENTESES, CONFORME AS  PROPOSIGOES
SEJAM VERDADEIRAS OU FALSAS:

B
b.
c.
d.
e.
Eie
g.
h.

i.

COMO REPRESENTAR UMA PROPOSIGAO

0>>>OO000

Exemplos: p: Jorge &€ escultor;

 PROPOSICOES SIMPLES E COMPO

A figura @ amarela e circular. (
A figura € vermelha e circular. (
A figura é amarela e retangular. (
A figura & azul e retangular. (
A figura & vermelha e retangular. (
A figura & amarela e circular. (
A figura & azul e retangular. (
A figura & vermelha e triangular. (
A figura & amarela e retangular.

- Representamos uma proposigao usan
do letras minusculas do nosso alfabeto: p,q,r,s, etc.

gq: Cinco & menor que sete;

r: Oito & nlmero par.

STAS

guinte, em que mostramos ‘a

postas.

- Observe atentamente o quadro se

diferenca entre proposigoes simples e com

PROPOSIGOES SIMPLES

PROPOSICOES COMPOSTAS

0 bloco ldgico & azul.
0 bloco 1ldgico & fino.

0 bloco ldgico & verme
lho.
0 bloco ldgico & peque
no.

O bloco 1dgico & azul e
circular.

O bloco ldgico & fino ou
pequeno.

Se o bloco ldgico & verme
lho, entao e fino.

O bloco 1logico & azul "se
e somente se" & fino.

- 05
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As proposigoes compostas nodem ser formadas pela conl;
¢do de duas ou mais proposigoes. As proposigoes compostas do qua£E
0

dado, sao formadas de apenas duas proposigoes.

CONETIVOS:

As palavras que usamos para formar novas proposigoes,
partir de outras, sao chamadas conetivos.

Note, nos exemplos seguintes, OS conetivos grifados:

- - - - =

- O nimero guatro € par € O numero tres € 1mpar;
- O sal nao é doce;
O bloco 1ldgico & fino ou pequeno;
Se o bloco ldgico & amarelo, entao e fino:

0 bloco 18gico & azul se e somente se € grosso.
Os conetivos dos exemplos dados sao os usados na logica p,

tematica. -
Valor 1logico das proposigoes compostas.

Toda proposicdo simples &, como dissemos, verdadeira o

falsa. o 2
Toda proposigao composta tem o seu valor logico dependendg

somente dos valores logicos das proposigoes simples componentes, fi
cando por eles univocamente determinado.

Trabalharemos, neste modulo, apenas com proposigoes compos
tas formadas por proposigoes verdadeiras.

NOCAO DE OPERACXO

Diariamente todos nds fazemos operagoes.
Mas o gque & uma operagao ?

Por exemplo:
" _ Rita tem um chapeu";

& uma situacao.

" - Colocar o chapéu na cabega"

-

indica uma agao, isto &, uma operagdo que envolve chapéu e cabe

ca.
" - Rita estd com o chapéu na cabega" =
indica uma situacao modificada. ((;G‘
-
(]

)

Pois bem, o que Rita fez foi uma operacao, entre tantas oY

tras que faz,cotidianamente. Fez uma operagao em que a 51tua950 modi
ficada é o resultado dessa mesma operagao.

Existem, porém, certas operagbes com nomes e regras estabg
lecidas, tais como: opera¢les de adigdo e subtragao com nimeros natl
rais; operagoes com conjuntus, etc. as quais vocé esti habituado 2
efetuar. §

As operacoes matematicas sao mais precisas que as atividd
des que modificam situagdes.

- 06 - -
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OPERACOES OOM PROPOSICUES
Passemos, 2g0rs, a0 esto Fn intmitiwo c== ""',_;E__ _"_»-"-"—iz‘:_;___ oo 29
posicOes. Operages gue fazem parte da "ldgice™ == ticz e gu= S30
a8s seguintes:
® n=gaczo;
e conjunczo;
® disjuncao;
o ndicional;
o bicondicionzl.

:
!:I.)l
o)
8
8
i
2]
’
:
3

’
I
[

b
4

[
1§

A palavra n3o & utilizada pars modificar o wvalor IocE
= ik = - = e 3= = Sm— == T = —=or=
das proposicoes. Por issc € conhecidz como "modificaco D 5 & Eegtt
=< = 5 — - - — = = m__m = =
sentada pelo sinzl r~ . Assim, 2 negacZo ds WmE DIOPOSICEC P OS - —
- = =
N30 P.

presentadz por "o p", gue se le:
de

4
'?
e
b
[\
ID
A1}
0
M
n
o
Fn.
&
&a
m
L]
Land
It
|
|
|
0
|-l|
[
B
I
P
)
f
1
L}

g: SZo Paulo & capital da Africa. (Proposicgao fzlsal.

Introduzindo o "modificador n3o®, a proposicao "g  ficas )

~ g: S3Zo Paulo nZo & capital da Africa. (Proposiczo verdadeira).
ir gue, Ge maneirzs geral,

Do exposto, podemos concluir gu

se introduzirmos o "modificador nao"” nu=m= DI

L
ela se torna (F);
e se introduzirmos o "modificador nZo" numa proposicao falsa (F), ela

se torna verdadeira (V).

EXERCICIO 3

ACRESCENTE O "MODIFICADOR NEO" ZS

a) g: Colombo descobriu o Brasil. (F)
~gE =. _enlbs ()
b) . Londres estid na Inglaterra. ()
~ T = ()
c) : Todas as violetas sao azuis. ( )
~ S e _ ()
d) : Quatro & maior gue seis. ()
oy = R ST e DA o o Tovoivose Aok L)

EXERCICIO 4

pinte as ricuras (), A, (O, DE AZUL, VERMELHO E AMARELO,
MENTE, E, EM SEGUIDA, ACRESCENTE O "MODIFICADOR
QUE SEGUEM, INDICANDO SEUS VALORES LOGICOS.

MODELOS: g
/\ p: A figura & amarela. £F67
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~ p: A figura ndo & amarela. (V)

Oq: A figura & azul. (V)
~ g: A figura nao & azul. (F)
EXERCICIOS:

a) [Jp: A figura & vermelha. ()

COl R S e S S ()
b) /\r: A figura & azul. ()
R )

—— — ————— — —— T — — - — —— —

c) [Js: A figura & amarela. ()
n S: ()

d) (Op: A figura & vermelha. ()
o P2 ()

EXERCICIO 5

pINTE (O E ([J DE VERMELHO E INDIQUE OS VALORES LOGICOS DAS  PROPOSI

COES:

Or: A figura & vermelha. ()

o r: A figura € ndo vermelha. ( )

Jr: A figura & azul. ()

rvr: A figura e ndo azul. ()
Logo, de um modo geral,
- ser &V, entio "ro x" & (...);
- serePF, entaio "™ r" Suloiull

CONJUNCAO E (/\)

O conetivo "e", utilizado para unir duas proposicoes, e re
presentado pelo simbolo/\ .

A proposigao p /\ q & chamada "proposigdo composta por con
jungao" (e conetivo ou conjuntivo).

Para melhor compreesao a respeito, resolva os seguintes
extraidos de livro editado recentemente para o ensino de

exercicios,
19 Grau.

EXERCICIO 6

NUMA GINCANA OS CONCORRENTES DEVIAM TRAZER OBJETOS DE CORES E FORMAS VA
RIADAS. FOI ENTEO SORTEADA UMA REGRA QUE INDICARIA OS GANHADORES. E A
REGRA SORTEADA FOI: "VOCE GANHA UM BRINDE SE TIVER OBJETO VERMELHO E
ESFERICO".

ASSINALE OS GANHADORES, ESCREVENDQO "X" NOS PARENTESES:
a) Maria tem uma bola de bilhar. ()

b) Joao tem um dado preto.

c) Lﬁc_ia tem uma bola vermelha.

d) Ana tem um livro vermelho.

}e) Paulo tem um funil amarelo.
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f) FElix tem um globo geografico
g) Beto tem uma bola de gude vermelha

EXERCICIO 7

Seja A =[ 1,3] e B = [1,2] . AN B @ o conjunto dos elementos que per
tercem a A e pertencem a B,

- COMPLETE COM O SINAL ( , ou?f , AS LACUNAS:

oo ) b A Byl (v) [ B 1 P AN B
2 .\ A - S TN e B e s AN B
< R . coueil” - Bwr S B 8 ... R AN B
4 A 4 B 4 AN B

e e ——— - ——— — — —————— ————————— {—

De um modo geral, em Matemdtica, duas proposigdes ligadas
pelo conetivo "e" formam uma proposigdo composta verdadeira,quando as
duas proposigdes iniciais sao verdadeiras.

ATIVIDADES COM BLOCOS LOGICOS

. ~ Apanhe o seu jogo de Blocos Logicos. Nossas atividades se
rao realizadas, de agora em diante, com o auxilio desse material.

3 _ No médulo n? 10, paginas 37 a 48, vocé recordarid a opera
¢ao uniao e intersecgao,entre conjuntos, efetuadas com o auxilio  dos
blocos logicos. Essas operagdes ser@o aplicadas nos exercicios que
ora apresentamos.

Consideramos todos os bloCos ldgicos e as seguintes propo

sigoes:

p: o bloco 1l6gico & vermelho. (V)

g: o bloco logico & circular. (V)

Para melhor compreensao, siga o seguinte raciocinio de Ri
tinha:

p: o bloco ldgico & vermelho.

ﬂ&&@@
M @ [ &,ﬁ@@

Devo pegar todos os
blocos 1logicos vermelhos

q: o bloco 1ldgico & circular.

Ah! Agora,todos
os circulares

- 09 -
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=

Ligando as proposigoes, por melgﬁéo"conetﬁVO e, Obtemo
nova proposigao, ou seja, p‘/\ q, que se le: §

0 bloco ldgico & vermelho e circular.

Y

p/\ a:

g; 20°
Devo apanhar todos os blo

cos que sao vermelhos e
circulares ao mesmo tem

po.

Note, que por meio da intersecgao, Ritinha obteve o
conjunto: o de blocos vermelhos e circulares. Isto porque os
lhos e circulares pertencem ao mesmo tempo aos conjuntos M e C,

novg
Verme

OO

v = M ¢

Os elementos que tornam p/N\q V pertencem a M MNc, a que
chamaremos Cohjunto Verdade. (V).

EXERCICIO 8

SEJAM AS PROPOSICOES:

p: O bloco l6gico & grosso;
g: O bloco 1logico & pequeno.

Considerando todos os blocos 1ldgicos como conjunto-univer
so, preencha os espagos a seguir:

a) Forme o conjunto G, de acordo com a proposigao:

p: O bloco logico & grosso (V).
G =

— ——————————— — — T —— ———————— ——— 1 — — — ———— — —

b) Forme o conjunto P, de acordo com a proposigao:
g: O bloco 1ldogico & pequeno.

'Rt (R S S S ()

c) Ligando as proposicoes p e or meioc d . s -
g a conjun mos a £
posigcao composta: E arp juncao e, temos p

p/\ a:
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d) Forme, agora, com os blocos logicos, o conjunto intersecgao que re
presente p /\ q.

e) Este conjunto €, chamado Moonjunteyq) edoilil oo o
faz a proposigao composta pl/\ s

f) Sejam as proposicgoes:
t: O bloco logico &€ amarelo

-

u: O bloco 1dgico & quadrado
Forme a proposigao composta pela conjungao e:
t/\u: ___________________________________________________________

g) Qual &€ a operagio de conjunto que representa t/N\u ?

Respogkdey, o i A A o L f R A AN S S
h) Quais s3o os blocos 18gicos que representam o conjunto verdade da
operagao t A u ?
V¥ m o we d osmutaos ob suioemsle | NSOV e
DISJUNCAO: OU (V)
é

Duas Pr0p051goes podem ser ligadas pelo conetivo ou que
representado pelo simbolo "v".

A proposicao p V q € chamada "proposigao composta por dis
juncao".
Para melhor entendlmento, acompanhe o raciocinio seguinte:
p: O bloco légico & azul,

2 ] G A 2o R
I EOA a8 |

Devo ananhar todos 7 O
- . o 0

os blocos logicos -~
: =J

dzuls

g: O bloco ldogico é& fino.

ROJo
)| WO
&/ \@ @

Agora, todos
os blocos finos

N| [>] [<

[
LJ
1

- 1] -
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Ligando as Pr09051?095 por meio do conetivo ou, obtexm,

proposigao p v 4, que s€ l1é: poud.
p V gq: O bloco 16gico & azul

ou fino.

Vejamos como Ritinha interpretara a nova Proposicis com

auxilio dos blocos logicos.
A
A

™'

fa >
//

>

r

e @@_@ggg IvJ
1A Ba| [0

@@H©®
B> M [

2 :
C:%?a ah! Agora vai haver uma uniZo dos
'350 elementos do conjunto Z com o5 €O
7, conjunto F.

Note que Rita obteve, por meio da UniZo, um novo conjunto
0 dos blocos azuis ou finos de todas as cores. 2 esse conjunto perten
cem todos os blocos gue tém,pelo menos, um dos atributos pedidos. [(%r
azul ou ser fino).

Os elementos que tornam pVg, V, pertencem a Zur,
remos conjunto-verdade, V.

O conjunto V para a disjuncao & o conjunto unizo de Z e

(Vv = ZUF).
Outro exemplo:

Sejam as proposigoes:
p: O bloco 13gico € amarelo;
g: O bloco 18gico & pequeno.

A proposigao composta por disjungdo serd: p ¥V g: O bloc 1
gico & amarelo ou pegueno.

Formando o conjunto A dos blocos amarelos e o conju“u
dos blocos pequenos e fazendo a Unizo dos dois conjuntos voce ter
conjunto verdade que representa a prop051cao composta p V 4.

‘l.;\\

l\)\
(SRR

NOTA: Se voce retirar um bloco,do conjunto verdade,ou ele seri amz
ou,se de outra cor, sera pegueno.

EXERCICIO 9

Considerando todos os blocos 16gicos como conjunto Universo, D1
as lacunas com atengao; nos encaminharemos o seu trabalho.

p: o bloco ldgico & grosso.
g: o bloco logico & circular.

A proposic3Zo p: O bloco 1logico & grosso, € V.

a) gggSTRUA O CONJUNTO G DOS BLOCOS LOGICOS QUE REPRESENTE 2  PROPUSZ
P. ) .

———————————————————————— . — ot
—————— ———— i ——— — -
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b) A PROPOSIGZO q: &

—— e T W e e I D W . -

c) CONSTRUA O CONJUNTO C DOS BLOCOS LOGICOS QUE SATISFAZ A PROPOSIGRO
q = -

c={ i S |

d) LIGANDO AS PROPOSIGOES POR MEIO DO CONETIVO QU, TEMOS p V q.
P Va: ‘

e) FORME O CONJUNTO V DOS BLOCOS LOGICOS QUE SATISFAZEM p V qg.
v- | S el bl o] |

£) *O CONJUNTO V FOI OBTIDO POR MEIO DA UNIAO ENTRE OS CONJUNTOS

g) SEJAM AS PROPOSICOES:

r: O bloco logico € vermelho.
s: O bloco 1logico & retangular.

CONSTRUA O CONJUNTO A DOS BLOCOS LOGICOS QUE REPRESENTAM A PROPOSIGAO
r.

A= { __________________________________

h) CONSTRUA O CONJUNTO B DOS BLOCOS LOGICOS QUE REPRESENTAM A PROPOSI

CEO s.
B=§ _ . o Boatpn sl oo R
L

i) REDIJA A PROPOSIGCAO COMPOSTA POR DISJUNGXO, COM O AUXILIO DAS PRO
POSICOES ACIMA.

r V s:

—— ———— ——————— ———— —— ———— T ———— —— - -

j) QUAL E A OPERAGAO DE CONJUNTO QUE REPRESENTA O CONJUNTO VERDADE DE
rvs?

Resposta:

.-—--—-———-—.———-——.—-—-—-—.—————————————.—.——--——-———.——————u——
-

Condicional: "se...entac" (——> ).

Outro conetivo usado para ligar proposicoes & o condicional
"se...entao", representado por uma seta (——) s
A proposicao p —> 4 2 chamada proposigao condicional e se
1é: "Se p, entao q". .
® Sejam as proposigoes:
p: o bloco ldgico & circular;
q: o bloco ldgico & vermelho.
Aplicando o conetivo "Se...entao", temos a proposigcac coOmpos
ta p—>4d.
p —> g: Se o bloco 18gico & circular entao & vermelho.
Somente nao pertenceréo ao conjunto-verdade os blocos circula

res que nao sio vermelhos. Isto porque p-——:r)q exige que os circula
res sejam vermelhos; OS demais blocos poderao ser qualsquer.
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conjunto verdade que representa p-

0 A/
Mol @mmmaAA/NA{G)O\
0 AN O

YO,
k N

Outro exemplo:

Sejam as proposigdes:

p: O bloco 1dgico & guadrado;
g: O bloco logico & fino.
o

(7]

Aplicando

conetivo "se...ent3o" temos a proposigao composta
condicional:

-

Pp———>q: Se o bloco logico & guadrado, entao ele & fino.

Somente nao pertencerao ao conjunto verdade os blocos quadra
dos grossos,pois a condigao & "se quadrado, ent3dao fino". -

_Logo, as outras formas entrarao para o conjunto-verdade, sen
restricoes.

EXERCICIO 10

Sejam as proposigoes:

p: o bloco ldgico € grande;
q: o bloco ldgico & azul.

PREENCHA AS LACUNAS:
a) FORME O CONJUNTO V QUE REPRESENTA: p —q.

e T L e L

—— e — — ————— ————— ———

———

o o T e e e . S S S T . - T T T S ———— T —— . o = . o T

d) COM AS PROPOSICOES:

p: O bloco 16gico & pequeno;
g: O bloco logico & fino.

FORME A PROPOSIGAO COMPOSTA p — 3 q.
p—— q:

—.——————————-—-HI————-—.————un.——.——— e
e e

e) O CONJUNTO VERDADE QUE REPRESENTA A PROPOSIGAO COMPOSTA ACIMA E:

-

—— T —— — — — ——— - %
—— e e e - ———— — ——— —— — —
- 14 -
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f) SEJaM AS PROPOSICOES:

r: O bloco ldgico & fino
s: O bloco 1lo6gico & circular

FORME A PROPOSICAO COMPOSTA CONDICIONAL COM AS PROPOSICOES r E s.

D D L . . S e e . - - —— s ——— -_— —— ——— —

g) QUAIS OS BLOCOS LOGICOS QUE CONSTITUIRIAM O CONJUNTO VERDADE DA
PROPOSICAO r —> s ?

Resposta:

BICONDICIONAL : "se e somente se" (——>).

5 _ O conetivo "se e somente se", representado pelo simbolo €<—5,
e também usado para ligar proposicoes.

A proposigcao "p<——>q" & chamada proposicao bicondicional oy
simplesmente, bicondicional e se lé: "p se e somente se q". 2

e Consideramos as proposicoes:

pP: o bloco 1logico & fino;
g: o bloco 16gico & amarelo.

Ligando essas duas proposicoes por meio do conetivo "se e SO
mente se", obtemos:

p<—> g: O bloco 1ldgico & fino se e somente se & amarelo.

O conjunto-verdade que satisfaz pe——qg e representado por:

cos logicos que satisfazem a dupla con

Observe gue este conjunto V possui blo
dicao de pe—»g. x

A dupla condigdo da proposicao pe——>q exige que os blocos
pertencentes ao conjunto-verdade sejam:

e finos que sao amarelos e
e amarelos que sao finos.

Observe gue a bicondicional pe——>gq & V quando:
p—>q & V (se fino, entao amarelo);

gq— >p & V tambdm (se amarelo, entdo fino).

Quanto aos blocos 1ogicos grossos, que aparecem no conjun
to-verdade, podem ser de guaisquer forma, tamanho e cor.
- 15 -
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® Outro exemplo:

Sejam as proposicgoes:

0O bloco 16gico & triangular;
é

P
vermelho,

gq: O bloco légico

Ligando essas duas proposigdes por meio do conetivo "se e ¢
mente se", obtemos: S

»: O bloco légico & triangular se e somente se & vermelho,

0 conjunto verdade que satisfaz pe—s>g é constituido dos:

P~

V = {blocos de todas as for

e 8, cores e espessura,porém, se triangy
lares,entao vermelhos =

EXERCICIO 11

CcoM 0 AUXTLIO DOS BLOCOS LOGICOS E DE ACORDO COM AS PROPOSICOES DADAS,
PREENCHA AS LACUNAS:

Sejam as proposigoes:

p: O bloco ligico & triangular;
q: O bloco 1légico & vermelho.

LIGANDO AS PROPOSIGOES DADAS, POR MEIO DO CONETIVO
SE", RESULTA:

-—--.-.———-———--——n—--—-w.—,—---———..-—-—.—-—-.-—_.——_u.-—-.—-————-—-————____

M

a) "SE E SOMENTE

b) V’==[blocos 16gicos de todas as formas e,dos triangulares, sd
vermelhos.
s, circulares eretipgulares de todas as

V= {blocos guadrado t
cores e os triangulares vermelhos

O CONJUNTO-VERDADE V £ FORMADO PELOS BLOCOS QUE SATISFAZEM A DUPLA

c)

CONDIGAO:

e se triangulares, entdo ______ e

e se vermelhos, RO e i i —
d) QUAL E O CONETIVO DA PROPOSICAO COMPOSTA BICONDICIONAL ?

REBPOBLA: __ e —————— e e
e) QUAL £ O SIMBOLO DA PROPOSICAO COMPOSTA BICONDICIONAL ?

Resposta: _____ B S R S s wor v TR
f) SEJAM AS PROPOSICJUES SIMPLES, VERDADEIRAS:

r: O bloco légico § azul
g: O bloco logico e circular

FORME A PROPOSIGAO BICONDICIONAL

Lo B e o v mem e A e X AF R
g) QUAL O CONJUNTO VERDADE PARA REPRESENTAR re—»s ?

v ={
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h) QUAL E A CONDIGXO PARA OS BLOCOS AZUIS PERTENCEREM AO CONJUNTO V ?
Resposta: ______
i) QUAL E A CONDIGAO PARA OS CIRCULARES PERTENCEREM AQ CONJUNTO V ?

B A« o kT e I e e

FUNCAO PROPOSICIONAL OU SENTENCA ABERTA

Acabamos de estudar proposigdes, isto &, sentengas declarati
vas,que encerram um pensamento falso ou verdadeiro.

Passemos, agora, ao estudo das sentencas declarativas,
n3o sabemos se s3o falsas ou verdadeiras, sentengas as quais chamamos
de abertas ou de funcoes proposicionais.

que

Exemplifiquemos:

I) - Ele € um famoso cantor.

N3o podemos afirmar se essa sentengca & falsa ou verdadeira ,
pois n3o sabemos quem & "ele".

0] sujelto ele &, no caso, uma varidvel. O elemento que
tituir a variavel ele deve tornar a sentenca falsa ou verdadeira.

Pois bem, se colocarmos "Roberto Carlos", a sentenga se
transformara numa proposicio verdadeira: "Roberto Carlos & um-* famoso
cantor". Porém, se colocarmos "Brico Verissimo", a sentencga aberta ou
fungao proporcmonal transformar-se-a em uma prop051gao falsa.

subg

II) - Seja a fungao proposicional:
y -2 =17
Se substituir y por 10, temos:
10 - 2 = 7, que & uma proposicgdo falsa.
Se substituirmos y por 9, temos:
9 - 2 =7, que & uma proposigao verdadeira.

Conclusao:

Quando substituimos a variavel da fungao prop051010na1 por um ele
mento determinado, a funcao transforma-se em proposicao.

FUNGZO PROPOSICIONAL PROPOSIGAO

Roberto Carlos & um famoso can
tor. (V)

Erico Verissimo & um famoso can
tor. (F)

9 - 2
10 - 2

Ele € uma famoso cantor

7 (V)
7 (F)

QUANTIFICACAO DA VARIAVEL

Como nos prox1mos mddulos cuidaremos de Algebra, & oportuno
que apresentemos aqui trés simbolos novos,muito aplicados no estudo

de equagdes. Trata-se dos simbolos (para todo), 7] (existe) e
(n3o existe), que servem para transformar sehtengas abertas ou

fug
- 17 -
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cOes proposicionais em proposigdes. S3o sinais usados na  quantjg,
cao da variavel. .

"Quantificag3o da variavel”:

€ um processo por meio do qual se tr§n§forma uma sentengadg
clarativa, que encerra variaveis, numa proposicao. Esse processo ut
liza expressoes verbais chamadas QUANTIFICADORES. =

1. O gquantificador universal - transforma Ema sentenga aberta em py,
posicao. Seu simbolo e 3 , que se le: "para todo”, com o signig
cado de "qualquer gque seja”. =

£ preciso observar que uma sentenga aberta necessita de
ior 13gico V ou F. O acréscimo do simbolo 3} , antes de uma sente;
¢ca aberta, transforma-a em proposicao e seu valor logico pqde ser
verdadeiro ou falso. Verdadeiro,se O congunto-verda@e for igual 4,
universo (U = V); falso,se o conjunto-verdade for diferente do unj
verso (V # U).

Exemplo I

Seja a sentenca aberta: "x & um nimero par”, e O conjun
to-universo dado: U ={ 4,6,8,10,12 | . O conjunto de todos oOs elemen
tos de U € representado pelo conjunto-verdade:

v = {fi,G,B,lO,lZ} . Comparando os conjuntos, V = U, pois todos os ele
mentSs de U satisfazem "X € um nimero par”.

Logo, de um modo geral, podemos afirmar que:
- Para todo elemento X de U, a sentenca aberta & verdadeira.

- Qualguer gue seja o elemento X de U, a sentenca aberta & verdadeira

Q3 v

Em linguagem simbolica fica: (j¥\x € U) (x & um niimero Earh
ou, de forma mais resumida, (J¢.X) (x € um numero par), que se le:

"Para todo x, X & um niimero par -
Observe gue (}J.x) (x & um ntGmero par) & uma proposicao Vet
dadeira, pois V = U.

NOTZ: Usaremos a forma mais resumida,em nossos exercicios, uma ves
gue o universo seja sempre determinado.

EXEMPLO IT

No conjunto-Universo,
v ={4,6,8}
a sentenga aberta &,
*x & um nimero divisivel por 2".
Com O quantificador{j#i- introduzido antes da sentenca abel
ta, fica:

(M.x) (x & um nimero divisivel por 2). Essa & uma proposicio verds
deira, tendo em vista o conjunto-universo dado, pois V ={_4,6,8] -
igual a U =L4,5,a} -
- 18 =
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Exemplo III

Seja o conjunto U = N (nlimero natural), e a sentenga abertsg
"X & um nimero primo".

A proposigao (-~ x) (x & um nﬁmero primo) & falsa em N, pois
"para todo x € N, x n3o é niimero primo"

Por exemplo: 3 & niimero primo, mas 4 n3o & niimero primo, 9 ndo & pri
mo, etc. O gque significa que V # U,

posigao. E representado pelos simbolos Je . 0 simbolo Jlé-se:

2. 0 quantificador existencial transforma uma sentenca aberta em pro
existe, o que significa "para algum". %ﬁ

E o simbolo lé-se: nao existe.

0 guantificador ex1stenc;al €& geralmente complementado pela
expressao "tal que", cujo simbolo & |.

Note-se que uma sentenca aberta necessita de valor 1ldgico V
ou F. O acréscimo do simbolo —] , antes_de uma sentenga aberta, trans
forma-a em proposicao e tem um valor ldgico verdadeiro ou falso. Ver

dadé%ro,se o0 conjunto-verdade V # ﬁ'; e falso se o conjunto-verdade
V=p.

Exemglo I

Seja o conjunto-universo U ~{ 1,2, 316r7J U
e a sentenca aberta "x + 4 > 9", -
O conjunto-verdade V = {6,7} ik

Quando o conjunto-verdade V nao & vazio, existe um elemento,
pelo menos, do conjunto-universo,que satisfaz a sentenga aberta. Lo
go, podemos afirmar que:

- Existe pelo menos um x€:tltal,que a sentenga aberta é
verdadeira.

U
A%

- Para algum x C U, a sentenga aberta & verdadeira.
Em llnguagem simbdlica fica:

:3 xCul x+47%9

ou de maneira resumida,

z] - l ¥ + 4:> 9

Exemplo IT

Seja o conjunto-universo U = {seres humanos]; e a sentenga
aberta: "x mora no sol".

A proposigéo:iqx | x mora no sol & falsa no conjunto-universo dos se

res humanos", pois V =9,

Exemplo III

Seja o conjunto-universo: U = N;

e a sentenga aberta: x - 1 = 5.

w 19 =
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5 & verdadeira no conjunto U =N, Poig

=

A proposicgao: _‘, x| x-1
conjunto V =1 6}.
Logo, V # .

Exemplo IV
Seja U 5{-4,-3;‘2:‘1] i

e a sentenga aberta: X > o.

X | x> 0 & falsa no conjunto U ‘dado, pois V = 4.

A proposigao: 3

EXERCICIO 12

DETERMINE O VALOR LOGICO (V OU F) DAS PROPOSIGOES ABAIXO. CONSIDER
U=NO CONJUNTO-UNIVERSO DA VARIAVEL X.

a) dx|x+3=29 ()

b) (M) (x + 33> 9)
c) J x|x L0

d) ()de) (x > 0)

e) d x|x-1=4
£) (_\va) (x & um nimero natural.)

L T S o e e
S vt et et e

\

CONJUNTO-UNIVERSO E CONJUNTO-VERDADE:

CONJUNTO-UNIVERSO

Todas as vezes que substituimos a variavel de uma sentenga

aberta,por qualquer elemento de um conjunto U dado, a sentenca aberta
torna-se uma proposigao V ou F. O conjunto U sera denominado univer

so ou universo da variavel.

CONJUNTO-VERDADE

Conjunto-verdade (de uma sentenga aberta em um conjunto-ver

dade U) é o conjunto de todos os elementos pertencentes ao conjunto-
quando substituidos na sebtengd

universo, de modo que esses elementos,
aberta, tornem esta mesma sentenca uma proposigdo verdadeira. O con
junto-verdade & representado por V.
4_-—-—'
SENTENCAS ABERTAS U v
_._______——'
X € nimero menor que 7 U = [0,1,2,3,4,5,6,7] \' ={0,1,2,3,4r5'6]
X € més que tem 28 dias U = {meses do ano} vV = [fevereirOJ
Ele & nimero par U ={_3,4,7,9,11} \' ={4}
4_—-——-/

EXERCICIO 13

RESPONDA AS QUESTOES SEGUINTES, DE ACORDO COM O EXEMPLO RESOLVIDO:
MODELO: "x € més do ano que se escreve cor a inicial m".

U = tJaneiro, fevereiro...dezembro]

VvV = gMargo e maio]
a) Ele & um nlmero natural menor que cinco.

——— T ———— ——— T T —— - ————————— — .
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b) x B DIA DA SEMANA QUE SE ESBCREVE COM A INICIAL 8 :

Ur.':

V = \ T
¢) x B NOMERO PRIMO E E PAR,

v=|

Vv = [ ------

d) ELA E A ESTAGKO DO ANO QUE SE ESCREVE COM A INICIAL ¥,
U =[_estaq§es do ano.}

e) DADO O CONJUNTO-UNIVERSO U =-k1,4,9,1o,11] DETERMINE O  CONJUNTO-
VERDADE DE CADA UMA DAS SENTENCAS ABERTAS:

x 70 V = [
X+ 5=9V= L

EXERCICIO 14

a) SENDO U = lMESES DO ANO}
Sentenga aberta: "x & més do ano que comega pela letra i".
Conjunto-verdade: V = {

b) SENDO U = N
"y & niimero par maior gue um e menor que treze".

c) DADO U = [3,5,7,8,9,10} e as sentengas abertas:
° x<0 V={_____ ______________________

——— o | (o

VII - POS-TESTE

————————————

Leia com calma ¢ atengdo as questoes formuladas neste Les
te e, em seguida de as_hespostas solicitadas, Chemos que voce se 4sai
na bem,nesta verificagao de conhecimentos.

Boa sonte !

1. PINTE AS FIGURAS:
0O e /A de azul;
CJde amarelo;

(O de vermelho.

ESCREVA V OU F NOS PARENTESES, CONFORME O VALOR LOGICO DAS PROPOSI
GOES:

[j A figura & retangular e vermelha . (1)
é%& A figura & triangular e azul. £
w 9 .-
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&l A figura & circular e vermelha. ( )
C) A figura & circular e vermelha. ( )
[:] A figura € quadrada e amarela. ()

2. ACRESCENTE O "MODIFICADOR NXO" AS PROPOSIGOES ABAIXO. VERIFIQUE
VALOR LOGICO DAS NQVAS PROPOSICOES:

a) p: Brasilia fica no Brasil. (V)

A < ()
b) g: Nove € menor que cinco. (F)
el o Lol R M WWes £-3

3. OBSERVE AS SEGUINTES PROPOSIGOES:
p: O bloco 1lGgico € amarelo;

-

g: O bloco logico & grosso.

ESCREVA A PROPOSIGAO COMPOSTA POR CONJUNGAO (CONETIVO "E"). E DETERy;
NE O VALOR LOGICO DA NOVA PROPOSIGAO: =

R g e e e o ()

4. LEIA AS PROPOSIGOES SEGUINTES E FORME, COM ELAS, UMA PROPOSICHg
COMPOSTA PELO CONETIVO CONDICIONAL "SE...ENTAO".

p: O bloco 16gico € azul.
g: O bloco 1logico & fino.

P....q: BN T o o o i i o e S e
5. SEJAM AS PROPOSIGOES:

p: O bloco 1ldgico € fino. (V)

g: O bloco logico & azul. (F)

TRADUZA PARA A LINGUAGEM CORRENTE A PROPOSIGAO p V q E DE O VALOR LO
GICO DA NQVA PROPOSICAO:

————— — — ————————————— T ——— T —— — — T e - - .

6. LEIA A PROPOSICAO COMPOSTA QUE SEGUE E DIGA QUAL ¢ CONETIVO USADO
NA SUA EORMAGAO:

pP<«—>g: O bloco 1logico & azul "se e somente se" & triangular.

RS DO A e ———— e e i Ty oo (1Y

7. ESCREVA V OU F NOS PARENTESES, CONFORME AS PROPOSICUES SEJAM VER
DADEIRAS OU FALSAS:

a) () x+ 3 =5 & uma fungdo proposicional.
b) () O quantificador existencial & representado po )VL .
c) () O quantificador universal & representado por .

8. COMPLETE O CONJUNTO-VERDADE, DE ACORDO COM A FUNGCZAO PROPOSICIONAL
E O CONJUNTO-UNIVERSO DADO:

"X € um nimero maior que 5"
= (4,5,6,7,8,9) L

9. SEJA O CONJUNTO-UNIVERSO:
={ 4,5,6,7,8,9,10}

DETERMINE O VALOR LOGICO (V OU F) DE CADA UMA DAS PROPOSIGJES:
a) (Yx) (x+4=26) ()

b)3x|x+4=10()“22_ P
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VIIT - PROCEDIMENTOS E ATIVIDADES - nivEL DE SUPORTE

Se vocd ndo xespondeu coiretamente §0% das quesfoed do ulii
n@o desanime. Refaca com atengdo Zodos 04 exercicios propol
rem VI, inclusive aqueles explicados com desenhos de  blocos

NZc acredite na possibilidade de vencexr o_conzeido desie mo
dufe, 52 nao manusear os bLocos Logicos. Caso voce nao posdua tal mate
riaf, adquira-o ou,entdo, condtrua-o ‘mediatamenie. _

Efe pode sex simples, pode sen confeccionado em  minctaturd
com papef ou papelao.

- . - -,
Se o assunio aqui tratado Lhe parecern arido ou de difiedl
compreensde, procuxre esiuda-fLo com outros colegas, pois 0 tnaba{hq em
equipe muiio coniribuira para que a sua aprendizagem se tonne facil ,
agradavel e proveiiosa.

Antes de se submeter ao @litimo teste, escreva em seu cader
no as respestas do questionario que segue e,depois, confronie-as  com
08 ensinamenics do modufo. '

QUESTIONARIO

I - PROPOSICOES

1. O que € proposicgao ?

Quais s3o os valores 16gicos de uma proposigao ?

Como & representada uma proposicao ?

W W N
[ ]

. Como s3o chamadas as palavras usadas para formar proposigoes com
p i
postas ?

Quais sao os conetivos ?

wm
.

II - OPERACOES COM PROPOSICOES:

6. Quais s3o as operagoes com proposigoes ?
7. O que sucede a uma proposicdo verdadeira quandc se lhe aplica Q
"modificador nao" ?

8. Qual o valor 1logico da proposicdo composta, na operagaoc conjungac
se sao verdadeiros os valores logicos das proposicoes simples que

a compoem ?

9. Qual a operacdo de conjuntos que corresponde i operagdo conjungad

10. Qual o conjunto gue corresponde ao conjunto-verdade da "conjungao
de proposicoes” ?

11. Qual o conjunto gue corresponde ao conjunto-verdade da "disjungao
de proposigoes" ?

12. Em uma proposigdo composta condicional, qual das proposigoes  (f

ou q) expressa a condigao ?

13. Qual & a operagao representada pelo simboloe—?

14. Qual o conetivo que forma uma proposigao bicondicional ?

III - QUANTIFICADORES
15. Que simbolos usamos,em algebra, para transformar uma sentenga aber
ta em proposigao ?
16. Se o conjunto-verdade de uma proposicao for igual ao Universo da
do, qual o valor 1l6gico des;a proposigao ?
- 3___
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17. Se, ao contrario, o conjunto-verdade for difegente do Unive.
considerado, qual o valor légico dessa operagao ? ery, |

18. 0 que & conjunto-universo ?
19. O que & conjunto-verdade ? .
[

IX - PéS-TESTE - NfVEL DE SUPORTE

Cremos que voeld estudou seriamente 0 presente modulo o , |
tados. Se assim o fez, Qe&tamgi
i

|
|

tuou _todos os exencicios nele apresen ) by
te nao encontrard maiones dificuldades em nealizan este Leste, 1

Leia com atengdo as perguntas aqui formutadas e, em 4€gwwq\
)

d2,calmamente, as hespostas cablveis.

Boa sonte !

1. APLIQUE O "MODOFICADOR NXO" A pROPOSICKO "g". E DE O VALOR LOGIy |

DA PROPOSIGAO A
q: Brasilia fica no Brasil. gv;

N 9 ———

2. SEJAM AS PROPOSIGOES:

p: O bloco 1légico & vermelho (V).
g: O bloco légico & grande (V).

ESCREVA A PROPOSICZ0 p/\ q.

3. SEJAM AS PROPOSIGOES:
p: O bloco 13gico & amarelo. (v)
g: O bloco 1dgico & pequeno. (V)

a) DETERMINE O VALOR LOGICO DA PROPOSIGCAO COMPOSTA:

pva ()
b) QUAIS 0S ELEMENTOS QUE PERTENCEM AO CONJUNTO VERDADE DE p V g ?

.
DV Gf o ———————m———————— =R

4, COMPLETE:
- A PROPOSICKO COMPOSTA PELA BICONDICIONAL £ REPRESENTADA PEL

BOTIO i e

0 sty

5. ESCREVA, NOS PARENTESES, V SE A AFIRMACAO FOR VERDADEIRA E F SE

FOR FALSA:

a) () Minas Gerais & Estado maritimo;

b) () x -1 =3 & uma fungao proposicional;

c) ( )A,Lé o simbolo do quantificador existencial;

da) ( ):3 & o quantificador universal e se 1l&: "existe".

6. COMPLETE O CONJUNTO-VERDADE, SABENDO QUE "x E O NOMERO PAR" E
CONJUNTO-UNIVERSO B: U = (4,5,7,9]

e

7. DADO O CONJUNTO-UNIVERSO U = [5,6,7,8,9] , DETERMINE O VALOR 1.06L
CO DE CADA UMA DAS SENTENCAS:

a) ()va) (x £ 0) ()

- 24 - )
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b)t}lx I ¥+ 1 =8 ()
g, LEIA B RESPONDA
nge o bloco lbgico & azul entfio ele & pequeno”.
a) Qual o conetivo usado nesta proposigiio composta 7

o i g

h) Qual o pImbolo que representa esse conetivo ?

" -
——— —"'---—-——o—u-n-———--—IH-Hn--—--—.—a—-—————-_—n--ﬂ--——

RESPOSTAS DOS EXERCTICIOS

a) (F); b)Y (M) e (V); d) (v); e) (F); £) (F); g V).
Eﬁgrcicio 2

A (V); b)Y (F): ) (F); d) (V) e) (B); £)(F); g) (B); h) (V)5 4)(F).

giercicio 3

a (F); g: Colombo ndo descobriu o Brasil (V)
b (v); r: Londres ndo estd na Inglaterra (F)
c (F); s: Nem todas as violetas sdo azuis (V)
d (F); p: Quatro nao & malor que seis (V)

Exercicio 4

a (F); p: A figura & nao vermelha (V)
b (F); r: A figura & nao azul (V)
c (V); s: A figura & nao amarela (F)
a (F); p: A figura & nad vermelha (V)

Exercicio 5

vermelha (V)

(:)r: A figura e
nao vermelha

rur: A figura

v

azul (F)

O r: A figura z
nao azul (V)

rv r: A figura

v

Logo, de modo geral:

Ser 8V, entdorur é F;
Se r 8 F, entdorur & V.
Exercicio 6
c (X); g (X).
Exercicio 7
1LE A 1€ B lgAmB
2q A 2¢ B 2¢ A/ B
3¢ A 3 B ag aflB
44 A 1q B 4¢ AN B

- 25 -
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Exercicio 8

a)
b)
c)
d

g)
h)

G = [blocos 16gicos grossos]
P = (blocos 10gicos pequenos}
p/\p : blocos l3gicos grossos e pequenos

blocos 1ogicos grossos e pequenos)
t?ej.ngg g?gcgs 16gicos sdo amarelos e quadrados.
A intersecgao de conjuntos.
v =[‘blocos 16gicos quadrados e amarelos]

Exercicio 9

a)
b)
c)
d)
e)
£)
g)
h)
i)

j)

[blocos 1ogicos grossos}
q: O bloco 13gico & circular (V)
= lblocos logicos circulares]
V g: blocos 1ogicos grossos ou circulares.
Lblocos 16gicos grossos e Os circulares.}
CouGUC
Lblocos logicos vermelhos}

1l

I

I

Lblocos 18gicos retangulares}
v s: blocos 16gicos vermelhos ou retangulares.

PR WP o T O
o

operagao reuniao.

Exercicio 10

a) v= [blocos 16gicos pequenos e os grandes azuis}

b) ——

c) "se...entap"

d) Se o bloco 1lbgico é pequenc, entdo ele & fino.

e) V= [blocos logicos grandes e os pequenos flnos}

) r— ss: Se o bloco 1logico & fino, entao ele & circular.
g) V= iblocos 1ogicos grossos e os finos c1rcu1ares}

Exercicio 11

a)
b)

c)

d)
e)
f)
g)
h)

i)

p<«—>qg: O bloco 1ldgico & triangular se,e somente se,& vermelho.

vV = [lblocos logicos de todas as formas porém, se triangulares, en
tdo vermelhos }

ou Vv = [blocos 16gicos quadrados, circulares, retangulares de t0
das as cores e os triangulares vermelhos

"se triangulares, entao vermelhos"
1] = :
se vermelhos, entao triangulares";

"se e somente se"
&>

re—s: O bloco 1logico & azul se,e somente se,& circular.

v —-{todos os blocos l3gicos, menos os azuis n3o 01rculareS}
Os azuis tem de ser circulares

Os circulares tem de ser azuis
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Exercicio 12

a) (V) d) (F) pois 0 =0
b) (V) e) (V)
c) (F) £) (V)

Exercicio 13

a) U = {0711213;4,5,6.-.]

vV = [ 0,1,2,3,4}
b) U = {segunda—feira, terga—feira,...domingo]
W=

[segunda-feira, sexta-feira, sébado.}

c) ={.nﬁmeros primosJ

d)

1,4,9,10,11}
>0; v =_1,4,9,10,11]
+ =9; V =i 4}

e)

Exercicio 14

a) U= [meses do ano}
Vo= [janeiro, junho, julho}
b) U =
vV = [2,4,6,8,10,12}
c) U =[ 3,5,7,9,10}
X <_O; v = [ ]
x—4=6;v=[10] _
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] tal: Porto Alegre, R.S. Edigoes Missau Ltda, 1974.
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i i e di (do" 2o de Tomas Johann
2. KOTHE, Sieqfried. "Pensar & divertido". Tradugao J )
Buécharg, S3o Paulo, E.P.U., 1973. Suplemento de "Penéan e di
ventido": como se divertir com os blocos 16gicos de Dlgnes.
1. Matematica (19 grau). 2. Matemadtica recreativa I. Titulo.

3. LOPES, Oscar. "Para a Coondenacdo Necessaria entre o Portugues e a

Matematica". Cadernos do Centro de Investigagég Pedag§gica, Fun
dagao Calouste Gulbenkian. Lisboa, Portugal, Tipografia Peres,

1970.
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4. NEDEM (Nucleo de Estudos ¢ difugao do Ensino da Matematicq .
Parand). Ensino Moderno de Matematica 39 vol. Sao Paulo ‘a
ra do Brasil S.A., 1969, Edi%

~

5. RICH, Barnett. "Geometrdia PLana". Tradugdo de Ricardo V,.L.m,
dim, Sao Paulo, Editora Mc. Graw = Hill do Brasil Ltda, 1972

6. TORANZOS, Fausto I. "Enseinanza de La Matematica". 29 Edig3o,
nos Aires, Editorial Kapelusz, 1972, By

7. SEC DE MINAS GERAIS E MEC. Matematica - 19 a 89 série, Manuayp

Oxientagdo. Parte de Educagag Geral do Cunniculo Primeing G&de
Belo Horizonte, MG, Minas Grafica Editora Ltda., 1974, u,
[
XIT - GLOSSARIO
ATENTAR reparar em; ver com atencao; refletir sobre; olhay,
. oObservar; preocupar-se com. §
CABIVEL gue tem cabimento; aceitavel.
COMPLEMENTAR completar; concluir; rematar; terminar; apor comple
mento. -
COMPLETAMENTO agao de completar; acabamento; acao de concluir ou
complementar.
EMPENHO interesse; diligéncia; desejo; vontade.
REPORTAR voltar; volver; referir-se; aludir.
RESSALTAR dar relevo; tornar saliente; salientar; sobressair ;
distinguir-se.
SIMULTANEO que se da ou se realiza ao mesmo tempo gue outra cou

sa; sincronico.

- 28 -
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GABARITO DO POS-TESTE

Municipio: —.. bata da Corregdo: __________

Cursista: _____ e _ B TR e e e e L e R

N do Modulo: 82 Percentagem: ________ o ——

1. VALOR LOGICO DAS PROPOSICOES:

[z] =) A(v); ®;: @) w; [z ®

2. VALOR LOGICO DAS PROPOSIGOES MODIFICADAS POR "NXO".
a) ro p: BrasiIlia ndo fica no Brasil. (F)
b) rnv q: Nove ndo & menor que cinco. (V)

3. PROPOSIGCXO COMPOSTA PELO CONETIVO "E".
p/ﬂ\q: O bloco 1ldgico & amarelo e ( o bloco l3gico &) grosso. (V)

4. p—>q: se o bloco 16gico & azul entdo ele & fino.

5. PROPOSIGXO COMPOSTA E SEU VALOR LOGICO.
P V q: O bloco 1logico & fino ou azul (V)

6. LEITURA E RESPOSTA:
R: O conetivo usado: "se e somente se" (bicondicional).

7. PROPOSIQUES FALSAS E VERDADEIRAS:
a) (V); b) (F); ¢) (F).
8. COMPLEMENTO:
O conjunto verdade é: V = {6,7,8,9J
9. VALOR LOGICO DAS PROPOSIGUES:
a) (F) b) (V)
GABARITO DO POS-TESTE - Nivel de Suporte

Cursista: ____ Percentagem: __________ o

1. VALOR LOGICO DE PROPOSIGXO:
nq: Brasilia nao fica no Brasil. (F)

2., COMPLETAMENTO:
p/A\q: O bloco logico & vermelho e grande.

3; VALOR LOGICO DE PROPOSICXO COMPOSTA E ELEMENTOS DE p V . q:

a) pvg (V)
b) p V q: blocos 1dgicos amarelos ou blocos 1ldgicos pequenos.

4, COMPLETAMENTO:
~ A proposigdo composta pela bicondicional & representada pelo sim

bolo «—» .

- 29 -
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AFIRMACOES FALSAS E VERDADEIRAS:
a) (F); b) (M); ¢) (F); 4) (F)

COMPLETAMENTO DO CONJUNTO-VERDADE:
v ={4]}

VALOR LOGICO DE SENTENCAS:

a) (F)

b) (V)

LER E RESPONDER:
a) "se...entao

o) J—_—

- 29a -
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a) 8x
b) 5a + 4

c) 3x-g¥.
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o~

pLICACEO DE POLINOMIOS

ja a expressao: (3x°

) Multiplicar por X

) Multiplcar por =2

dutos parciais.
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)S NOTAVEIS

L0S produtos de |
Y, devem ser es!
Ar os cilculos

n

Passemos ao e
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, dois termos podemos inc

‘s\ ‘

B2 = - 2°. pilcEE

2.3.b.cle

22 oo xyz,‘i}
h N =
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 termo) .

Observes

A)
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i—:é))) &f}@ -

4 - REDUZ2
4 - REDUZA g
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ERefcI0S DE FIXACAO

XERCICIO 34

ETUE AS SEGUINTES

2 u
10x" - 5%) + 2x ou

(90v2..3 .
Wy 1 axy) + 6y
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ORE O

px - 2ax + 4x =

2Ib + 4ab - 4 =

ab? - 3a’b> + 7ab

2X + 3xy2

ax + 4x - acx =
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obre o assu

Leia com aLeRt

1 - CLASSIFIQUE, Q
ALGEBRICAS:

a) a + b T é'

b) -§—(a.b2?.c‘:)'

c) abc

2a

2 - ESCREVA OS NOMES '-
10 ab

3 - CALCULE 0 VALOR NUME

A Am =i

2
b)l x4 =i e
4 - REDUZA og TERMOS SEMET

a) -4y + 3 - 2y +

1 -
T
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EXERCICI

,:}3 G
1 o i/
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L

ey

Multiplicagoes.

.52
a) &an

% G)

y.

[
|
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I ELABORAGAO:
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'EQUAGAO D
1 @"9 715-'
CAO E PROBLE

. pRE-REQU

; OBJETIVUS;::;'
| 1, OBJETIVO 35@«1:\15

ytilizar CO:

conjunto Verc
da;

4. resolver probler

—e

A !
O proposito ¢

gonteﬁdo do present
Sim examine-o acura
Conhecimentos. Se na
F dprender .

- PRE-TESTE

Leda com atengad
4 connetament
Boa sonte ne

hda-a

o IE AS PROP
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R pLETAMENTO . e
-g())MZC.’ membro; 'b) wvaria

FQUACOES EQUIVALENT

) (X) nao
p) (X) sim

| LINGUAGEM..S IMBOLICA.
_a] e ap 2%

b) x2 - 2%
| COMPLETAMENTO DE IGUA
) v = 6f

b) v = | 9

 CALCULO DE EQUAGAO
V=I$

52 2 10

‘COMPLETAMENTO AU

*+ N30 tem raiz em N.
= )

00N ox + 4 =
RESOLUCRD D EQU.
. {;)
‘ 2_)

RESOL S L
UCA0 pg PRQEB' A.
5y 36 =

71
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3% _ 5, 20

Simplificando a expressao, temos: '

l Yy
%? = 100 x = 100, com U = Qe V = {IOQ}

Para resolver e&hag&es de 19 grau, valemo-nos, COMO VOC& perce
beu, das propriedades e principios que acabamos de expor. Agora €& a sy
vez de aplicar esses conhecimentos na resolugao dos exercicios que se
guem. i

EXERCICIOS DE FIXAGAO

Exercicio 8
RESOLVA,EM SEU CADERNO, AS SEGUINTES EQUACGES:

a) 5x = 15 d) 7x = -14
b) 3x =
) 3x 21 ) % - 5
c) 2= =3 X
7 £) 7 = =3

REGRA PRATICA DE RESOLUCAO DE EQUACAO DO 1? GRAU.

Resolver uma equacgao do 19 grau &, como vocé sabe, achar o con
junto verdade ou a raiz dessa equagao.

Ja resolvemos equagoes aplicando os principios aditivo e multi
plicativo da igualdade. Apresentamos agora ufma técnica de resolugao que
nos permite encontrar mais rapidamente a raiz da equagao de 1?9 grau.

Companremos essesd procedsos.

X+ 2 =8, U=N

Principio aditivo (P.A.) Regra pratich

.
it oo
Xx = 8

I

(6] X = 6,V=2§6_{

v

Regra pratica

o~ a 1?9 grau,quando
Na resolugao de eguagao do g 4 um termo passa de um membro P2
ra outro o sinal e trocado. Se o sinal for de adigao passa a ser de Ssub
tragao, se for de multiplicagao passa a ser de divisao (aplicagao das opg

ragoes inversas) . .
Os termos que apresentam variaveis ficam no 1¢ membro e 08 ter

mos independentes, no 29 membro.

aplicacdo da Regra. Seja a equagdo x - 7 = 10, com U = N:
r

X 7 =
10 Isolamos a variavel
no 19 membro.
x:l().

7 .
X = 17 v=117]
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' ox - 3y = =7

2 3(5 2
b = = - ~ i
X) 7— P Aplicacao da propriedade dis
1[5— L | tributiva.
L + = - !
2 63 7 Obsenve: (=3)(=2x) = +6X
2x + 6x = =7 + 15
8x = 8
_ 8
Lk
I_EII ——Pp 19 elemento do par ordenado.
=

para achar o 29 elemento do par ordenado, substituimos

valor, numa das equagoes.

'eloseu
2x + y = 5
y=5-2x
y=5—2.1
y=5-—2

E = 3 | —— P29 elemento do par ordenado.
Logo, V = {(1,3)}

verificagdo. Substi tuindo as

numéricos, nas duas egquagoes, verificamos a solucao encontrada.
?

2 _qe>2 -9 = ~K>T =T (V)

chamoraal= TSR = 3. 38
7
SRR e 5e>2 + 3 = 555 (V)

variaveis pelos seus valores

RMINE O CONJUNTO VERDADE DO SEGUIN

NO SEU CADERNO DE MATEMATICA, DETE
UACKO DO 19 GRAU, SENDO U = Q X Q:
m coeficiente. Seria

-2 ______ pobserve que x esta se
eniente isolar X na segunda equagao.

;41( - 3Y =
X+ 2y = 5 conv
Isolando x na 2% equagao, temos:
X + 2y T 5
%8 e
Substituindo X na 19'equag§o pelo seu valor, resulta:
4x - 3y = —2

“_- 7',4(".') —3y=—2
. Resolvendo a equagao a uma varidvel,

advém:

o, Ly
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0 TECNICAS DEDUTIVAS,

[

_ ASSUNTO RacroctNIo DEDUTIVO, POETULADOS
5y

REMAS E PROPR -
DIRETO. TEDADES . METopo DEDUTECéNé%gE$6 b
EIN

-MATéRIA . CIENCIAS.

/

DISCIPLINA : MATEMATICA,

_’,__.-—--——‘—-'—'

1l - PRE-REQUISITOS : T

__’———‘_‘—_-‘—_—'

ER DOMINA
EF DO O CONTE(DO DoS MODULOS 39, 40,

- OBJETIVOS :

OBJETIVO GERAL

e constante de atualizacao de  seus

Evidenciar a necessidad
virtude do rapido desenvolvi

conhecimentos cientificos, em
- mento dos trabalhos de pesquisa.

OBJETIVO TERMINAL

ese estabelecida, de

zando métodos e DO
parti

Demonstrar teoremas, observgndo a hipiF
senvolvendo um raciocinio 1091cO: utili
» resultados em casos

.;-ﬂessos diferentes, € testando os

~culares.
b e
~ OBJETIVOS OPERACIONALIZADOS :
" ‘.' — __———‘—-—/
ool W DB
A0 FINAL DESTE MODULO O CURSISTA DEVERA SER CAPA
e - 'dentificando
oo siliccer postulados o teoremas (nestes !
B e se) i i g
ipbEens)e P M7 o5 passos Lecessarios Pard & SF
forma 1°glcae propriedades’ ns
peshas, demolS
= gobre

je teoremas .

e direto € indi ; 30+
jarga aplicat

| QUadrilateros'
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